
Η Γενεαλογία του Χριστού
και η Προαιώνια Οικονομία
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Αρμοστή Κύπρου
Δρος Κυριακού Κούρου
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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΥ

ΚΑΡΑΟΛΗ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ

«Προσδοκούμε ένα
καλύτερο αύριο για

την πατρίδα και τους
συμπατριώτες μας»
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ΠΩΣ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ ΣΧΕΔΙΑΣΑΝ ΤΟ ΑΙΜΑΤΟΚΥΛΙΣΜΑ ΚΑΙ

ΤΗΝ ΥΠΟΣΚΑΨΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Η όλη αλήθεια για τα «Μαύρα 
Χριστούγεννα» του 1963
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Η χριστουγεννιάτικη γιορτή του ελληνικού σχολείου
Μάνορ Χιλλ
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ΟΙ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ
ΓΙΟΡΤΕΣ:

n Του ελληνικού σχολείου Αγίου
Νικολάου

ΣΕΛΙΔΑ 12

n Του ελληνικού σχολείου Μπρίστολ

ΣΕΛΙΔΑ 14

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΤΩΝ ΥΠΕΞ Κ. ΚΟΜΠΟΥ ΚΑΙ DAVID LAMMY

Ελπίδες για δέσμευση της Βρετανίας
στα περί Κύπρου ψηφίσματα του ΟΗΕ

ΜΕ ΑΝΕΤΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ (159-139) ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Κ. ΜΗΤΟΤΑΚΗΣ: «Σε τροχιά διαρκών 

αναβαθμίσεων η οικονομία της Ελλάδας»
n «ΟΙ ΜΙΣΘΟΙ ΑΝΕΒΑΙΝΟΥΝ, ΟΙ ΦΟΡΟΙ ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ, 

Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΠΕΦΤΕΙ, ΤΟ ΧΡΕΟΣ ΕΛΑΤΤΩΝΕΤΑΙ»

n ΜΕ ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ (258-41) ΨΗΦΙΣΤΗΚΑΝ ΟΙ
ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

ΣΕΛΙΔA 22

ΑΠΟΨΗ: 

Η επέμβαση της Τουρκίας
στη Συρία και οι κίνδυνοι

για την Κύπρο
ΣΕΛΙΔΑ 4

Με τις θερμότερες ευχές μας προς τον

απανταχού Ελληνισμό για Χαρούμενα

Χριστούγεννα και Καλή Χρονιά!

Η “Ε” θα κυκλοφορήσει ξανά 

στις 9 Ιανουαρίου 2025

n «ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ-
ΗΝΩΜΕΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ»

n ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ 
ΓΙΑ ΕΜΒΑΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ
ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΡΑΤΩΝ

n ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΟΜΠΟΥ ΣΤΟ
SKY NEWS ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ

ΣΕΛΙΔΑ 2



Μ
ια βδομάδα μετά την επίσκεψη στη Λευκωσία του

Βρετανού πρωθυπουργού Κίαρ Στάρμερ και τη συνάν-

τησή του με τον πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, ο υπουργός

Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Κό-

μπος είχε συνάντηση στο Λονδίνο με τον υπουργό Εξωτε-

ρικών της Βρετανίας Ντέιβιτ Λάμι, στο πλαίσιο προγεύμα-

τος εργασίας που πραγματοποιήθηκε στην επίσημη κρατι-

κή κατοικία του Βρετανού ΥΠΕΞ.

Αντικείμενο της συνάντησης ήταν η εμβάθυνση της συνερ-

γασίας μεταξύ των δύο κρατών υπό το φως και των δραμα-

τικών εξελίξεων στην περιοχή, ο σημαντικός ρόλος που δια-

δραματίζει η Κυπριακή Δημοκρατία ως πυλώνας σταθερότη-

τας, ευρισκόμενη γεωγραφικά στο επίκεντρο των κρίσεων

και οι προοπτικές στο Κυπριακό εν αναμονή της Πενταμε-

ρούς.

Φαίνεται ότι η συζήτηση για το Κυπριακό δεν εισήλθε

σε λεπτομέρειες. Ο Βρετανός ομόλογός του δεν άνοιξε τα

χαρτιά του σχετικά με τη λύση του Κυπριακού. Εξάλλου ο

ίδιος ο κ. Λάμι δεν είναι βαθύς γνώστης του προβλήματος,

οι γνώσεις του περί του Κυπριακού είναι πολύ γενικές έως

«φτωχές». Ο κ. Κόμπος απλώς εξέφρασε την ελπίδα η Βρε-

τανία να στηρίξει λύση με βάση τις παραμέτρους του Συμβου-

λίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, με τις οποίες (ελπίζει) η Βρετανία

να δεσμεύεται… 

Εκείνο που φαίνεται ότι διασφαλίστηκε είναι η συμμε-

τοχή της Βρετανίας στην Πενταμερή σε υπουργικό επίπεδο

όταν (και εάν) αυτή συγκληθεί (εκτιμάται κατά την άνοιξη).

Της συνάντησης των δύο Υπουργών ακολούθησαν διευ-

ρυμένες συνομιλίες αντιπροσωπειών των δύο χωρών στο

πλαίσιο του Στρατηγικού Διαλόγου.

Με την ευκαιρία της παραμονής του στο Λονδίνο, ο κ. Κό-

μπος έδωσε συνέντευξη στο κανάλι SKY News και παράλληλα

ενημέρωσε την κυπριακή παροικία με ομιλία του σε συγκέν-

τρωση που έγινε στο κτίριο της Κυπριακής Υπάτης Αρμο-

στείας, την οποία οργάνωσε η Εθνική Κυπριακή Ομοσπον-

δία ΗΒ.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΟΜΠΟΥ – ΛΑΜΙ

Επίκεντρο των συνομιλιών των δύο Υπουργών ήταν οι

εξελίξεις στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου. Ο κ. Κό-

μπος, πολύ επιδέξια, αναδεικνύει τον ρόλο της Κυπριακής

Δημοκρατίας ως ένα κράτος που συνεργάζεται με όλους και

υλοποιεί αυτά που υπόσχεται. Αναπόφευκτα, ο ρόλος αυτός

πρέπει να συνεχιστεί. Οι συνειρμοί παραπέμπουν και στη

λύση του Κυπριακού, η οποία πρέπει να είναι τέτοια που να

επιτρέπει στην Κύπρο να διατηρεί αυτόν τον ρόλο στην πε-

ριοχή.

Σε δηλώσεις του μετά την ολοκλήρωση του προγεύματος

εργασίας με τον κ. Λάμι, ο Κύπριος Υπουργός είπε ότι ήταν

μια «παραγωγική συνάντηση».

Ο Δρ Κόμπος αναφέρθηκε σε «μια σχέση (με το Ηνωμένο

Βασίλειο) με ιστορικό βάθος, πολυδιάστατη και με ουσία»,

με τη συνάντηση να παρέχει στους Υπουργούς την ευκαιρία

να δώσουν την απαραίτητη καθοδήγηση στις διευρυμένες

αντιπροσωπείες των δύο χωρών, οι οποίες διεξήγαγαν τη

δεύτερη ετήσια επισκόπηση του Στρατηγικού Διαλόγου.

«Ευελπιστούμε ότι (ο στρατηγικός διάλογος) θα αποφέ-

ρει θετικά αποτελέσματα και για τις δύο πλευρές. Εμείς έχου-

με την ειλικρινή βούληση και βλέπουμε να υπάρχει ανταπό-

κριση από την πλευρά του Ηνωμένου Βασιλείου για εμβά-

θυνση, για ενίσχυση, για προσαρμογή της σχέσης, ώστε να

ανταποκρίνεται στη στρατηγική διάσταση που θεωρούμε ότι

μπορεί να υπάρξει προς όφελος και των δύο πλευρών», πρό-

σθεσε ο Δρ Κόμπος.

Σε ερώτηση για το κατά πόσο αυτή η έμπρακτη βούληση

στενότερης διμερούς συνεργασίας μπορεί να δημιουργήσει

θετικές συνθήκες για την αντιμετώπιση περιφερειακών προ-

κλήσεων, ο Υπουργός Εξωτερικών έκανε λόγο για «εξαιρετι-

κά επικίνδυνη κατάσταση στην περιοχή μας», παραπέμπον-

τας στις εξελίξεις σε Συρία, Γάζα, Λίβανο και Ερυθρά Θάλασ-

σα.

«Συνεπώς η Κύπρος βρίσκεται σε ένα σημείο γεωγραφι-

κά όπου είναι στο επίκεντρο κρίσεων. Έχουμε αποδείξει ότι

μπορούμε να είμαστε ένας αξιόπιστος εταίρος, ένας προβ-

λέψιμος εταίρος και κυρίως ένας εταίρος ο οποίος μπορεί

αυτά που υπόσχεται όντως να αποδείξει ότι μπορεί να τα υλο-

ποιήσει. Αυτό είναι κάτι που βλέπουν τρίτες χώρες, χώρες με

στρατηγική πυξίδα, που έχουν στρατηγική αντίληψη. Το Ηνω-

μένο Βασίλειο

είναι φυσικά μια

τέτοια περίπτω-

ση, ειδικά δε ό-

ταν υπάρχουν

σχέσεις οι οποίες

πάνε πίσω σε βά-

θος χρόνου. Υ-

πάρχει εδώ η ευ-

καιρία να μετα-

βούμε σε μία νέα

σελίδα, όπως

έχει δηλωθεί από

τον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας, σε

ό,τι αφορά τις

σχέσεις μας με το Ηνωμένο Βασίλειο», συνέχισε ο Δρ Κό-

μπος.

Υπενθύμισε δε πως στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέ-

σεων στις Βρυξέλλες η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε ένα

έγγραφο προτάσεων προς την ΕΕ ως προς τον τρόπο με τον

οποίο μπορεί και οφείλει να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο

στο τι μέλλει γενέσθαι στη Συρία.

Στο ερώτημα αν η κυπριακή πλευρά είναι ικανοποιημένη

από τις βρετανικές δηλώσεις προθέσεων αναφορικά με τα

επόμενα βήματα στο Κυπριακό, ο Υπουργός Εξωτερικών έκανε

λόγο για «καθοριστικό ρόλο» του Λονδίνου υπό την πολ-

λαπλή ιδιότητά του αναφορικά με το εθνικό ζήτημα.

«Συνεπώς, η (βρετανική) παρουσία στην πενταμερή έχει

ιδιαίτερη βαρύτητα. Θα είναι στο απαραίτητο και σημαντικό

πολιτικό επίπεδο, όπως και η δική μας πλευρά εξ αρχής επιθυ-

μούσε και περιμένουμε να δούμε το πώς θα εξελιχθεί η κατά-

σταση πριν φτάσουμε στην πενταμερή, αλλά και κυρίως τι

θα γίνει ακριβώς εκεί. Ο ρόλος του Ηνωμένου Βασιλείου είναι

σαφής. Υπάρχουν τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας

που είναι δεσμευτικά για όλους, πολλώ δε μάλλον για κρά-

τος το οποίο είναι μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας»,

παρατήρησε ο Δρ Κόμπος.

Ολοκλήρωσε τονίζοντας ότι για την Κυπριακή Δημοκρατία

η βάση λύσης είναι μία και μοναδική, όπως προβλέπεται στα

ψηφίσματα περί διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με

πολιτική ισότητα, όπως αυτή περιγράφεται σε αυτά.

Ο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ 

ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΏΝ

Έπειτα από τη συνάντηση των Υπουργών άρχισαν οι εργασίες

του Στρατηγικού Διαλόγου, που θα διήρκεσαν όλο το πρωινό

της Τρίτης.

Οι τομείς επί των οποίων επικεντρώθηκε η συζήτηση για

ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας ήταν: η εξωτερική πολι-

τική – η άμυνα και η ασφάλεια – το εμπόριο και η ευημερία

– η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η επιστήμη και η καινοτομία

– οι ναυτιλιακές υποθέσεις – η αντιμετώπιση της κλιματικής

αλλαγής – η επιβολή του νόμου και η πάταξη του σοβαρού

οργανωμένου εγκλήματος και της τρομοκρατίας – η νομική

συνεργασία – οι προξενικές υπηρεσίες.

Των δύο διευρυμένων αντιπροσωπειών που διεξάγουν

τον διάλογο ηγούνται αντιστοίχως ο Γενικός Διευθυντής του

κυπριακού Υπουργείου Εξωτερικών Ανδρέας Σ. Κακουρής

και η Γενική Διευθύντρια Ευρώπης στο Foreign Office Dame

Ντέμπορα Μπρόνερτ.

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ SKY NEWS: ΣΥΡΙΑ,

ΑΝΑΜΕΙΞΗ ΤΟΥΡΚΙΑΣ, ΚΟΥΡΔΙΚΟ, ΓΑΖΑ

Η συνέντευξη του Κωνσταντίνου Κόμπου στο SKY News

την Τρίτη το βράδυ ήταν εξαιρετική. Έδωσε ξεκάθαρες, πει-

στικές απαντήσεις, μίλησε με διπλωματικό αλλά σαφή τρόπο

για τις εξελίξεις στην περιοχή. 

Η δημοσιογράφος του σταθμού αναφέρθηκε στην Κύπρο

λέγοντας ότι είναι μια «σημαντική πύλη» μεταξύ Ευρώπης

και Μέσης Ανατολής, ότι η Κύπρος δέχθηκε κύματα Σύρων

προσφύγων και, όπως είπε η δημοσιογράφος, έχει νόμιμο

συμφέρον να μην επιτραπεί στην Τουρκία να επιβάλει το τι

θα γίνει στη Συρία.

Ο κ. Κόμπος είπε ότι οι εξελίξεις στη Συρία είναι μια ευκαι-

ρία για τη χώρα να πάει μπροστά, αρκεί να μην υπάρξει εκμε-

τάλλευση της νέας κατάστασης, που θα οδηγήσει τη χώρα

και πάλι σε αυτό που επικρατούσε τα προηγούμενα χρόνια.

Τάχθηκε κατά της ανάμειξης ξένων χωρών στα εσωτερικά της

Συρίας, ώστε να αφεθεί η νέα ηγεσία με συμπεριληπτικό

τρόπο και διαφάνεια να προχωρήσει μπροστά. Πρέπει να

βεβαιωθούμε, είπε ο κ. Κόμπος, ότι η επιρροή που προσπαθεί

να επιβάλει η Τουρκία στη Συρία δεν θα κάνει χειρότερη την

κατάσταση. Θα πρέπει, τόνισε, να διασφαλιστεί ότι, «οι ευαι-

σθησίες όλων των άλλων κρατών στην περιοχή, λαμβά-

νονται υπόψη».

Σε επίμονη ερώτηση αν είναι πια καιρός οι Κούρδοι, που

βοήθησαν στην καταπολέμηση του ISIS, να αποκτήσουν το

δικό τους κράτος, ο κ. Κόμπος απάντησε με άριστο διπλω-

ματικό τρόπο, λέγοντας ότι πρέπει να αναγνωριστεί στον

κουρδικό λαό το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης και του ελεύθε-

ρου καθορισμού του μέλλοντός του. Κάλεσε δε τη διεθνή

κοινότητα να ενεργήσει άμεσα ώστε να σταματήσουν οι επιθέ-

σεις που γίνονται εναντίον των Κούρδων (προφανώς οι βομ-

βαρδισμοί από την Τουρκία).

Σε ερώτηση για τα ρωσικά κεφάλαια στην Κύπρο, ο Κύ-

πριος υπουργός «διόρθωσε» τη δημοσιογράφο υποβάλ-

λοντάς της ότι υπάρχει μια παρανόηση στο θέμα. Είπε ότι η

Κυπριακή Δημοκρατία, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

εφαρμόζει πλήρως τις κυρώσεις που επιβλήθηκαν κατά της

Ρωσίας. Όσον αφορά τα ρωσικά κεφάλαια στην Κύπρο σε

διάφορα χρηματο-οικονομικά ινστιτούτα, τόνισε ότι η κυ-

πριακή κυβέρνηση συνεργάζεται πλήρως με τις αμερικανι-

κές Αρχές και προς τούτο υπάρχει μόνιμη παρουσία του FBI

στο νησί, που βοηθά τις κυπριακές Αρχές για το έλεγχο που

πραγματοποιείται για τα ρωσικά κεφάλαια.

Τέλος, απαντώντας σε ερώτηση, ο κ. Κόμπος τάχθηκε υπέρ

της άμεσης κατάπαυσης του πυρός στη Γάζα και της επι-

στροφής των Ισραηλινών ομήρων.

Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ

Την Τρίτη, αργά το απόγευμα, ο Κωνσταντίνος Κόμπος

ενημέρωσε την παροικία για τις επαφές του στο Λονδίνο με

τον Ντέιβιτ Λάμι, τις σχέσεις με τη Βρετανία, τον στρατηγικό

διάλογο μεταξύ των δύο χωρών και το Κυπριακό. 

Στη συνέχεια απάντησε σε ερωτήσεις παρισταμένων. 

Για τις σχέσεις με τη Βρετανία, επανέλαβε περίπου αυτά

που είχε πει στις δημόσιες δηλώσεις του. 

Όσον αφορά το Κυπριακό είπε ότι ελπίζεται η συνάντηση

Χριστοδουλίδη-Τατάρ για το άνοιγμα οδοφραγμάτων και σε

άλλα σημεία της πράσινης γραμμής να γίνει σύντομα.

Σχετικά με την Πενταμερή, εξέφρασε την εκτίμηση ότι αυτή

μπορεί να πραγματοποιηθεί στην Ελβετία μέσα στο πρώτο

τρίμηνο του νέου έτους, χωρίς να προσδιορίσει με βεβαιότη-

τα τη χρονική στιγμή.

Της εκδήλωσης, την οποία οργάνωσε η Εθνική Κυπριακή

Ομοσπονδία ΗΒ, προήδρευσε ο Χρίστος Καραολής. 

Παρέστησαν μεταξύ άλλων, ο Γενικός Διευθυντής του Υπο-

υργείου Εξωτερικών Ανδρέας Κακουρής και ο Ύπατος Αρμο-

στής Κυριακός Κούρος. 
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Ελπίδες για δέσμευση της 
Βρετανίας στα περί Κύπρου

ψηφίσματα του ΟΗΕ

Στιγμιότυπα από την ενημέρωση που έκανε ο Κύπριος υπουργός Εξωτερικών στην κυπριακή παροικία σε συγκέντρωση στο κτίριο της κυπριακής Αρμοστείας
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Ο
ι εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή της Μέ-

σης Ανατολής είναι καταιγιστικές. Ήταν

απρόβλεπτες αλλά πραγματώθηκαν κι έτσι

ολόκληρη η περιοχή δεν είναι πια καζάνι που

βράζει μα ηφαίστειο που εξερράγη και η λάβα

του απλώνεται παντού. Η απότομη και απρό-

σμενη ανατροπή του Άσαντ στη Συρία έφερε

νέα ανακατάταξη στην φλεγόμενη Μέση Ανα-

τολή. Ο Σύρος δικτάτορας, πιστός σύμμαχος της

Ρωσίας και του Ιράν, ανατράπηκε από διάφο-

ρες ομάδες ανταρτών της αντιπολίτευσης με

επικεφαλής το HTS, πίσω από το οποίο βρίσκε-

ται η Τουρκία. Η ανατροπή έγινε δυνατή αφού

η Ρωσία είχε αλλού στραμμένη την προσοχή

και τις δυνάμεις της, στον πόλεμο κατά της Ου-

κρανίας. Το επίσης σύμμαχο καθεστώς της Τεχε-

ράνης αδυνατούσε να υπερασπιστεί αποτελε-

σματικά τον Άσαντ μετά τα ισχυρά πλήγματα

που δέχθηκε η πολεμική του μηχανή από το

Ισραήλ και ύστερα από την σχεδόν εξάλειψη

της «ιρανικής» Χεζμπολάχ. Η Τουρκία, μόνιμος

εχθρός του Άσαντ, εκμεταλλεύτηκε την κατά-

σταση  και με ενεργή υποστήριξη προς τους

τζιχαντιστές αντάρτες συνέδραμε καθοριστικά

στο να «πέσει» ο Άσαντ. Η ανατροπή του Σύ-

ρου κληρονομικού ηγέτη θεωρείται από τον

Ντόναλντ Τραμπ ως… νίκη της Τουρκίας. Και

πράγματι, αυτό «αποδείχτηκε» με την επίσημη

επίσκεψη Καλίμ, του αρχηγού των Τουρκικών

Μυστικών Υπηρεσιών, στη Δαμασκό, λίγες μέ-

ρες μετά την ανατροπή Άσαντ.

Η
Συρία, σε ένα μεταβατικό στάδιο τώρα,

είναι άγνωστο πού θα οδεύσει. Οι προ-

σωρινοί κυβερνώντες υπόσχονται ομαλή με-

τάβαση σε μια «αραβική κανονικότητα», λένε

ότι θα επιτρέψουν την ανεξιθρησκεία και θα

σεβαστούν όλες τις μειονότητες. Ο νέος ηγέ-

της, ο Τζολανί, διακηρύττει ότι έχει απαρνη-

θεί τον παλαιό «τρομοκρατικό εαυτό» του και

θα προσπαθήσει να ενώσει τη χώρα και να

συνεργαστεί με άλλα κράτη. Εν τω μεταξύ, η

Αμερική και Ευρωπαϊκή Ένωση και αραβικά

κράτη βρίσκονται σε στάση αναμονής. Φαίνε-

ται να δίνουν πίστωση χρόνου στους νέους ηγέ-

τες μέχρι να διαπιστώσουν τις πραγματικές 

τους προθέσεις και να δουν το έργο τους.

Γ
ια την Τουρκία, όμως, τα πράγματα έχουν

πάρει μια τέτοια τροπή που θεωρείται ο κα-

θοδηγητής των εξελίξεων. Γι’ αυτό έσπευσαν

στον Ερντογάν ο ΥΠΕΞ των ΗΠΑ Μπλίνκεν και

η Ούρσουλα Λάιεν για να … «συνεννοηθούν».

Ένα είναι βέβαιο, ο Τούρκος πρόεδρος θα κο-

ροϊδέψει τους πάντες και θα επιβάλει το «δικό»

του έναντι… υποσχέσεων ή αμελητέων ανταλ-

λαγμάτων. Οι μόνοι που φαίνεται να αντιλαμ-

βάνονται τους πραγματικούς στόχους Ερντο-

γάν και να μη «μασούν είναι οι Ισραηλίτες. Εξάλ-

λου, είναι και οι μόνοι που μπορούν να αντι-

σταθούν.

Σ
αφώς, γνώση της πραγματικότητας έχει και

η Ελλάδα και η Κύπρος. Δεν ήταν τυχαία η

επίσκεψη τη Δευτέρα Μητσοτάκη στο Λίβανο.

Και δεν είναι τυχαίο το άτυπο έγγραφο της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Ένω-

ση για τη Συριακό. Είναι στοιχεία που φανε-

ρώνουν την εγρήγορση της Αθήνας και της Λευ-

κωσίας και σωστή ανάγνωση των εξελίξεων.

Κ
ύριος στόχος της επέμβασης της Τουρκίας

στη Συρία είναι οι Κούρδοι. Θέλουν να εξα-

λείψουν την όποια πιθανότητα να εδραιωθεί

η αυτόνομη κουρδική περιοχή, ώστε να εμπο-

διστεί η μετατροπή της αργότερα σε κράτος.

Αυτός είναι ο μόνιμος φόβος των Τούρκων. Ένας

δεύτερος και εξίσου σημαντικός τουρκικός

στόχος είναι να «βάλει πόδι» η Τουρκία στις

θαλάσσιες ζώνες της Ανατολικής Μεσογείου.

Ο μέγας κίνδυνος για την Κυπριακή Δημοκρα-

τία είναι να εκμεταλλευτεί η Τουρκία την επιρ-

ροή της στη νέα ηγεσία και τη ρευστή κατά-

σταση και να επιβάλει ένα τουρκο-συριακό

μνημόνιο κατά το πρότυπο του παράνομου 

τουρκο-λιβυκού.

Μ
ε βάση τα σχέδια που είδαν το φως της

δημοσιότητος σε τουρκικά ΜΜΕ, η Τουρ-

κία φαίνεται διατεθειμένη να χαράξει ΑΟΖ με

τη Συρία αγνοώντας πλήρως την ύπαρξη και τα

αδιαμφησβήτητα δικαιώματα της Κυπριακής

Δημοκρατίας. Θα περικυκλώσει, δηλαδή, την

Κύπρο, θα καταπατήσει την ΑΟΖ της και θα επι-

καλείται διακρατική συμφωνία με τη Συρία. Η

Τουρκία πριν λίγα χρόνια «εμπόδισε» συμφω-

νία της Κύπρου με τον Λίβανο. Αν, μάλιστα,

δημιουργηθεί ανεξάρτητο παλαιστινιακό κρά-

τος, το πρώτο πράγμα που θα κάνει η Άγκυρα

θα είναι η οριοθέτηση ΑΟΖ με τη Γάζα, όπως

είχαν προϊδεάσει στο παρελθόν οι Τούρκοι.

Σ
υνεπώς, εκείνο που πρέπει να αντιμετωπίσει

ο Ελληνισμός (Αθήνα και Λευκωσία) είναι η

διασφάλιση των νόμιμων συμφερόντων του

με ενιαίο τρόπο.  Δεν γίνεται να προωθείται ο

ελληνο-τουρκικός διάλογος με προσώρας απο-

φυγή τουρκικών προκλήσεων κατά της Ελλά-

δας και την ίδια στιγμή η Κύπρος να είναι βο-

ρά στις τουρκικές ορέξεις. Όπως «επεκτείνε-

ται» η Τουρκία,  ο κίνδυνος γενικεύεται, απει-

λώντας επίσης τα συμφέροντα στις θαλάσσιες

ζώνες του Ισραήλ και της Αιγύπτου. Άρα, η

συνεννόηση και η συνεργασία των τεσσάρων

χωρών (Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ-Αίγυπτος), με

οδηγό των Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας, είναι

επιβεβλημένη διότι τα συμφέροντα είναι κοι-

νά.

“Ε”

      
     
       

      
     

        

      
    

     
      

       
   

   
     

      
    

      
      

     
     
     
     

         

      

     

     

     

    

       

     

      

    

      
    

        
       

      
     

   
    

      
    

     
        

       
      
     

 
    

     
 

     

  
  

  
     

      
    

    
     

     
   

    
     
      
     

    
        
        

          
       

        
        
        

 

 

       
    
   
  

 

    
     

  

 
 

LETTINGS & PROPERTY MANAGEMENTRESIDENTIAL & COMMERCIAL SALES

∏ ÂÁÁ˘ËÌ¤ÓË Ï‡ÛË ÁÈ· ÙËÓ ÂÚÈÔ˘Û›· Û·˜∏ ÂÁÁ˘ËÌ¤ÓË Ï‡ÛË ÁÈ· ÙËÓ ÂÚÈÔ˘Û›· Û·˜
HHH HHH HHH

020 88291414 400/402 West Green Road, London N15, 3PX FAX: 020 8365 8422 020 8365 8877

™        

    
      

   

 
   

    
   
      

      
     

      
        

      

      
        
     

 
 

   

         
   

    
  

     
   

    
    

    
    

    
   

    

    
 

      
     

     
   

   
 

    
    

      
    

      
      

  
   
     

       
     

   

    
    
    

      

           

  

ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΣΤΟ «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟ»

ΓΙΑ ΤΑ ΤΡΑΓΙΚΑ ΧΑΛΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Οι βουλευτές δεν
είναι σχολειόπαιδα…

Όταν η Βουλή ψηφίζει αντισυνταγματικά, όπως έπραξε στις 5 Δεκεμ-

βρίου, δεν έγινε προφανώς τούτο  επειδή… χάθηκαν στο μέτρημα. Η

Βουλή λειτούργησε επιδερμικά και χωρίς γνώση. Κι αυτό δεν οφείλε-

ται στην έλλειψη αυστηρών κανονισμών. Γιατί μπορεί να χρειάζονται

κι άλλοι, πιο αυστηροί κανονισμοί λειτουργίας, για να καλύπτονται

κενά, πλην όμως το πρόβλημα είναι αλλού.

Κι αυτό θα πρέπει να το προσέξουν όσοι βουλευτές δουλεύουν, δια-

βάζουν και λειτουργούν ως εκπρόσωποι, εκφραστές των πολιτών στη

νομοθετική εξουσία. Γιατί εκτίθενται από τους υπόλοιπους, τους αδιά-

βαστους και επιδερμικούς συναδέλφους τους.

Όσοι παρακολουθούν συνεδριάσεις της Βουλής, θα διαπιστώσουν

πως κάποιες φορές μοιάζουν με θεατρικά μονόπρακτα. Κάποιοι γνωρίζον-

τας ότι οι συνεδριάσεις της Ολομέλειας μεταδίδονται τηλεοπτικά,

δίνουν- πραγματικά- θεατρικές παραστάσεις. Κι αυτό γίνεται και στις

κοινοβουλευτικές επιτροπές, θεωρώντας ότι τα όσα συζητούνται θα

αναπαραχθούν από τα ΜΜΕ. Βουλευτές θεωρούν ότι με τις αντιπαρ-

αθέσεις, τους καυγάδες σε ψηλούς τόνους, θα αποσπάσουν την προ-

σοχή και θα κερδίσουν πόντους!

Η Πρόεδρος της Βουλής, που με όλο το σεβασμό, επιμένει όταν προ-

εδρεύει της Ολομέλειας, να συμπεριφέρεται όπως η δασκάλα σε τάξη

ατίθασων παιδιών, εκνευρίζεται, φωνάζει, δείχνει να είναι απελπι-

σμένη επειδή «δεν καταλαβαίνουν οι συνάδελφοι της» ότι, για παρά-

δειγμα, δεν πρέπει να μιλούν όλοι μαζί. Ή ότι πρέπει να είναι παρό-

ντες στη συνεδρίαση για να βγαίνουν τα… κουκιά στις ψηφοφορίες.

Αλλά ποιος προεδρεύει; Η ίδια. Και η ίδια οφείλει να «περάσει» στους

ατίθασους συναδέλφους της ότι πρέπει  να δείχνουν σεβασμό στο

θεσμό που υπηρετούν, όπως και στους υπόλοιπους θεσμούς.

Το πρόβλημα που έχει η Βουλή είναι ο τρόπος εκλογής Προέδρου;

Μπορεί, αλλά δεν είναι η προτεραιότητα, σε ένα θεσμό που κάθε φορά

που έχει ενώπιον του να συζητήσει σοβαρά θέματα μειώνεται περισ-

σότερο η αξιοπιστία του. Και για να μην… αδικήσουμε τους σημερι-

νούς βουλευτές ( που δεν είναι όλοι τους όπως περιγράφονται πιο

πάνω, υπάρχουν και οι φωτεινές περιπτώσεις των σοβαρών) να θυμίσου-

με πώς «περνούσαν» τα μνημονιακά νομοσχέδια. Χωρίς να τα διαβά-

σουν! Με συνοπτικές διαδικασίες. Και μετά ακόμη κατηγορούσαν αλλή-

λους.  Και εκείνοι που προσκάλεσαν την Τρόικα και παρέδωσαν σε

αυτήν τη χώρα και οι άλλοι, που είχαν τη φωτογραφία των τροϊκανων

στο προσκέφαλο τους!  Γιατί, στο τέλος, η πλειοψηφία ήταν με την Τρόι-

κα. Και αυτοί, οι οποίοι την κάλεσαν και τώρα μας προέκυψαν «πολέ-

μαρχοι» και εκείνοι που δεν έκρυβαν την χαρά τους όταν ήλθαν. Από

την μια είναι  οι εργατοπατέρες ( ή εργατομητέρες) αποδέχθηκαν τότε

τη συρρίκνωση κοινωνικών κατακτήσεων και δικαιωμάτων. Είναι αυτοί

που ξεσπαθώνουν τώρα θεωρώντας ότι οι πολίτες έχουν κοντή μνήμη.

Από την άλλη, η  Δεξιά, συνέδεσε την τελευταία δεκαετή παρουσία της

στη διακυβέρνηση με σκάνδαλα, τα οποία θα κουβαλά για χρόνια. Και

δεν σώζεται προφανώς με τη σύσταση «σκιώδους κυβέρνησης» ούτε

διατηρώντας ένα συγχυσμένο θεσμικό ρόλο αντιπολίτευσης.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Φρίξου Δαλίτη στο «Φιλελεύθερο»,

η Βουλή εξετάζει  αλλαγές λειτουργίας.  Ένα ζήτημα που θα εξεταστεί

είναι ο τρόπος εφαρμογής του κανονισμού για τις απουσίες βουλευ-

τών. Δεν γνωρίζουμε λεπτομέρειες, αλλά προφανώς εκείνοι που θα

πρέπει να ξέρουν ποιοι βουλευτές δουλεύουν και ποιοι όχι είναι οι

πολίτες. Συνεπώς στο πλαίσιο της διαφάνειας θα πρέπει το κοινοβούλιο

να δημοσιοποιεί το απουσιολόγιο. Και μαζί και τον χρόνο παρουσίας

σε συνεδριάσεις. Γιατί μπορεί να υπάρχουν και εκείνοι, οι οποίοι απλά

«είδαν φως και μπήκαν». Περαστικοί δηλαδή.

Η αξιοπιστία του πολιτικού προσωπικού, του πολιτικού συστήμα-

τος εν γένει δεν αποκαθίσταται με αυστηρότερους κανονισμούς. Δεν

είναι οι βουλευτές σχολειόπαιδα. Η αποκατάσταση της αξιοπιστίας

γίνεται με τη διαμόρφωση και προώθηση πολιτικών. Με την πρόταξη

προτάσεων, που θα συνοδεύονται με οδικό χάρτη υλοποίησης.

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Η επέμβαση της Τουρκίας στη Συρία

και οι κίνδυνοι για την Κύπρο
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Το θέμα του προσώπου του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας

θα αποφασιστεί από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στο δεύτε-

ρο δεκαπενθήμερο Ιανουαρίου, δεδομένου ότι περατώνεται η πεντα-

ετής θητεία της νυν προέδρου Κατερίνας Σακελλαροπούλου. Προ-

σπάθειες κάποιων από την αντιπολίτευση – που σε όλες τις δημοσκο-

πήσεις δεν «πιάνουν» καν το όριο εισόδου στη Βουλή – να προτείνουν

μη πολιτικό πρόσωπο στο ύψιστο αξίωμα της χώρας έπεσαν στο κενό.

Βεβαίως, ο πρωθυπουργός δεν ανοίγει τώρα τα χαρτιά του επικα-

λούμενος – και ορθώς – σεβασμό προς το θεσμό και προς το πρόσω-

πο της νυν Προέδρου. 

Φυσικά, αν είχε σκοπό να προτείνει ανανέωση της θητείας της κας

Σακελλαροπούλου, λογικά θα το έκανε. Το ότι τηρεί σιγήν ιχθύος μπο-

ρεί και να ερμηνευθεί ότι έχει ήδη αποφασίσει αντικατάσταση ή ότι

θέλει χρόνο διαβούλευσης με το κόμμα του για κάμψη εσωτερικών

αντιδράσεων. 

Εύλογο, πάντως, είναι εν προκειμένω το ερώτημα Αλέξη Τσίπρα…

Το αίτημα για πολιτικό πρόσωπο στο ύπατο αξίωμα της χώρας είναι

πλήρως δικαιολογημένο. Το ίδιο λάθος διέπραξε και ο Ανδρέας Παπαν-

δρέου το 1985, επιλέξας έναν καταξιωμένο, κατά τα άλλα, δικαστικό,

τον Σαρτζετάκη. Δεν ήταν όμως επιτυχημένη επιλογή. Η επιλογή πολι-

τικού προσώπου ως Προέδρου Δημοκρατίας είναι η πλέον ενδεδειγ-

μένη. Πολιτικό επέλεξε ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης το 1990 (Κων-

σταντίνο Καραμανλή), πολιτικό ο Ανδρέας Παπανδρέου το 1995 (Κ.

Στεφανόπουλος), πολιτικό ο Κώστας Καραμανλής το 2005 (Κ. Παπούλιας)

και πολιτικό ο Αλέξης Τσίπρας το 12015 (Π. Παυλόπουλο). Εκτιμούμε

ότι αυτή την πεπατημένη θα ακολουθήσει τώρα και ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης. Ίσως μιμηθεί τον πατέρα του και επιλέξει Καραμανλή, που εκ

των πραγμάτων είναι σήμερα η καλύτερη επιλογή για τη χώρα. Όμως,

μετά τις δημόσιες επικριτικές παρεμβάσεις του, κυρίως σε θέματα

Τουρκίας, μάλλον η επιλογή Καραμανλή δεν υφίσταται. Πιθανότητα

η πιο «ασφαλής» προτίμηση Μητσοτάκη  να είναι τελικά ο πρόεδρος

της Βουλής Κωνσταντίνος Τασούλας. Τα περί παράδοσης επιλογής

προσώπου προερχόμενου από άλλο πολιτικό χώρο πέραν του κυβερ-

νητικού δεν ισχύουν σήμερα μετά την τροποποίηση του Συντάγματος.

Αυτό εφαρμόστηκε μετά το 1995 διότι από τότε καμία κυβέρνηση δεν

διέθετε από μόνη της 180 βουλευτές για να εκλέξει Πρόεδρο. Έτσι, οι

πρωθυπουργοί μέχρι το 2020 συνήθιζαν να διαλέγουν ένα μετριοπαθές

πρόσωπο από αντίπαλο κομματικό χώρο, ώστε να τον ψηφίσει και η

αξιωματική αντιπολίτευση και να αποφευχθούν βουλευτικές εκλογές.

Εξ ανάγκης, δηλαδή, γινόταν αυτό. Τώρα η Βουλή μπορεί να εκλέξει

Πρόεδρο με απλή πλειοψηφία.

“Ε”

Μητσοτάκης και Προεδρία της Δημοκρατίας



Ο ΜΟΝΟΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΩΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ

ΝΟΙΚΟΚΥΡΕΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ

ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 6,5 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΕΥΡΩ

Άψογα και πλεονασματικά 
τα οικονομικά του Δήμου Πάφου
Εγκρίθηκε τη Δευτέρα ομόφωνα από το Δημοτικό Συμβούλιο ο

προϋπολογισμός του Δήμου Πάφου για το 2025. Σύμφωνα με σχετι-

κή ανακοίνωση του Δήμου, ο προϋπολογισμός για το 2025 αποτελεί

«επιστέγασμα της υγιούς οικονομικής κατάστασης και της αναπτυξια-

κής πορείας του Δήμου Πάφου στα τελευταία 10 χρόνια και ταυτόχρ-

ονα εχέγγυο για τη συνέχισή τους».

Η ομόφωνη έγκρισή του, προστίθεται, ήταν «αποτέλεσμα συζήτ-

ησης σε κλίμα συναίνεσης και σύνθεσης και εποικοδομητικό πνεύμα

απόψεων και εισηγήσεων από τον Δήμαρχο, τον Αντιδήμαρχο και τα

άλλα Μέλη του Συμβουλίου».

Όπως αναφέρεται, ο προϋπολογισμός για το νέο έτος, ο πρώτος

πάνω σε ετήσια βάση που εγκρίνεται μετά την εφαρμογή της Μεταρ-

ρύθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είναι πλεονασματικός και με

έντονο αναπτυξιακό πρόσημο. Προβλέπει έσοδα €31,1 εκατ. και

έξοδα €24,6 εκατ., με αποτέλεσμα να προκύπτει πρωτογενές πλε-

όνασμα €6,5 εκατ.

Οι δαπάνες αναπτυξιακού χαρακτήρα που περιέχονται στον προϋ-

πολογισμό ανέρχονται σε €29 εκατ., προστίθεται, γεγονός που «κατα-

δεικνύει την έμπρακτη βούληση της Τοπικής Αρχής να συνεχίσει την

πορεία μεταμόρφωσης της πόλης με ουσιαστικό όφελος για τους

πολίτες μέσω της προόδου. Οι εν λόγω αναπτυξιακές δαπάνες θα

χρηματοδοτηθούν από τα πλεονάσματα του Δήμου, από πόρους της

Ευρωπαϊκής Ένωσης και δανεισμό».

Ακόμη, σημειώνεται ότι οι αναπτυξιακές δαπάνες αφορούν την ολο-

κλήρωση υπό κατασκευή έργων και την έναρξη υλοποίησης αρκετών

νέων έργων και δράσεων με έμφαση στις υποδομές της πόλης, την

ανάπλαση χώρων και κτιρίων, την κοινωνική πρόνοια και ειδικά τους

ηλικιωμένους, τον Πολιτισμό, την επιχειρηματικότητα, το πράσινο κ.ά.

Σημαντικό στοιχείο του Προϋπολογισμού, συνεχίζει η ανακοίνωση,

είναι η διάθεση ποσού πέραν του ενός εκατ. ευρώ για την αγορά σύγ-

χρονου εξοπλισμού για την αναβάθμιση των υπηρεσιών στον τομέα

της καθαριότητας και της δημόσιας υγείας με την προμήθεια νέων

απορριμματοφόρων οχημάτων και μηχανημάτων για τον καθαρισμό

πλατειακών χώρων και την άρδευση χώρων πρασίνου.

«Ο προϋπολογισμός για το 2025, καταγράφοντας ότι η πιστολη-

πτική ικανότητα του Δήμου παραμένει σε υψηλό επίπεδο, αντανακλά

τη χρηστή διαχείριση των οικονομικών του Δήμου με χαρακτηριστικό

δείγμα το γεγονός ότι η ανελαστική δαπάνη για το μισθολόγιο παρα-

μένει εντός του ορίου που θέτει η νομοθεσία, δηλαδή είναι μικρότερη

του 40% των συνολικών δαπανών του Δήμου», συμπληρώνεται.

Αναφέρεται τέλος ότι στη συζήτηση για τον προϋπολογισμό σημειώθη-

κε με ικανοποίηση ότι ο Δήμος Πάφου είναι ο μόνος Δήμος παγκύπρια

που έχει εξελεγμένες Οικονομικές Καταστάσεις μέχρι και το 2023,

χωρίς μάλιστα οι εκθέσεις των ελεγκτών να περιέχουν οποιαδήποτε

παρατήρηση.
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Η
Κυπριακή Οικονομία καταγράφει ένα σημαν-

τικό επίτευγμα καθώς η πιστοληπτική της

ικανότητα αξιολογείται πλέον στην κατηγορία

“Α” από όλους τους κορυφαίους Οίκους Αξιολόγη-

σης – Moody’s, Fitch, και Standard & Poor’s.

Όπως αναφέρει σε γραπτή δήλωση ο Πρόε-

δρος Νίκος Χριστοδουλίδης, 

«…Η αναβάθμιση από τη Standard & Poor’s ολο-

κληρώνει τον κύκλο των αξιολογήσεων για το 2024.

Σε συνέχεια διαδοχικών αναβαθμίσεων, η χώρα

μας εδραιώνει τη θέση της ανάμεσα στις πλέον αξι-

όπιστες οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η τριπλή αναβάθμιση αποτελεί το επιστέγασμα

μιας συντονισμένης και μεθοδικής στρατηγικής

που υιοθετήθηκε από την Κυβέρνηση. Στρατηγι-

κή, η οποία εστιάζει στη δημοσιονομική υπευθυ-

νότητα, στην ενίσχυση των επενδύσεων, στη σταθε-

ροποίηση του χρηματοπιστωτικού συστήματος και

στην προώθηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων.

Την ίδια στιγμή, η νέα αναβάθμιση επισφραγίζει,

επιβεβαιώνει και επιβραβεύει την αποφασιστικότητα

της χώρας μας να αποκαταστήσει το κύρος της διε-

θνώς, μέσω της εφαρμογής μέτρων που εμπεδώνουν

τη διαφάνεια, τη νομιμότητα και τη συνεργασία σε

ζητήματα, όπως η επιβολή κυρώσεων και η ενεργή

συμμετοχή σε διεθνείς έρευνες για την καταπο-

λέμηση της διαφθοράς.

Οι θετικές αξιολογήσεις αναδεικνύουν και τη

σημαντική πρόοδο που έχει σημειωθεί στη σταθε-

ροποίηση της οικονομίας και του χρηματοπιστω-

τικού συστήματος, αλλά και την πολιτική βούληση

της Κυβέρνησης να συμπεριφερθεί υπεύθυνα μα-

κριά από την εξυπηρέτηση των όποιων σκοπιμο-

τήτων.

Η ευθύνη όλων μας να στηρίξουμε την ανάπτυξη

και την κοινωνική συνοχή είναι θεμελιώδης. Οι τρά-

πεζες, ως πυλώνες του χρηματοπιστωτικού συστή-

ματος, διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στη διαμόρ-

φωση ενός βιώσιμου οικονομικού περιβάλλοντος.

Πολιτεία, φορείς και πολίτες αναμένουμε από

τα τραπεζικά ιδρύματα να ανταποκριθούν στις ευ-

νοϊκές συνθήκες που οι θυσίες του κυπριακού λα-

ού κατέστησαν εφικτές. Να στηρίξουν την οικο-

νομία και την κοινωνία, μειώνοντας τα δανειστικά

επιτόκια και περιορίζοντας ταυτόχρονα την ψαλίδα

μεταξύ καταθετικών και δανειστικών επιτοκίων.

Μια τέτοια αυτονόητη πρωτοβουλία θα ανακου-

φίσει χιλιάδες νοικοκυριά, θα ενισχύσει τη ρευ-

στότητα και την επενδυτική δραστηριότητα, ενώ

ταυτόχρονα θα στείλει μήνυμα εμπιστοσύνης και

στήριξης στην κοινωνία, ενισχύοντας τον ρόλο των

τραπεζών ως συμμάχων της ανάπτυξης.

Η νέα αυτή επιτυχία είναι αποτέλεσμα συλλο-

γικής προσπάθειας, καθώς η κοινωνία, οι πολίτες

και οι επιχειρήσεις μας έχουν επωμιστεί τα βάρη

της πορείας προς τη σταθεροποίηση και την ανά-

καμψη. 

Οι πολίτες, με αφοσίωση, θυσίες και εμπιστοσύνη

στις πολιτικές που εφαρμόστηκαν, αποτέλεσαν ένα

βασικό πυλώνα στην οικοδόμηση της οικονομικής

μας αξιοπιστίας.

Η αναβάθμιση στην κατηγορία “Α” στην οποία

ανήκει πλέον η Κύπρος συνοδεύεται από σημαν-

τικά οφέλη για την κοινωνία και την οικονομία,

όπως:

– Χαμηλότερα επιτόκια δανεισμού, καθώς 

οι χώρες με ισχυρή πιστοληπτική ικανότητα 

απολαμβάνουν ευνοϊκότερους οικονομικούς ό-

ρους.

– Ενισχυμένη οικονομική σταθερότητα, η οποία

προσφέρει μεγαλύτερη εργασιακή ασφάλεια και

βελτιωμένους μισθούς.

– Επενδύσεις στο κοινωνικό κράτος, καθώς η

αυξημένη εμπιστοσύνη ενισχύει τα δημόσια έσο-

δα και αυξάνει τη δυνατότητα χρηματοδότησης

κρίσιμων υπηρεσιών στους τομείς της υγείας και

της παιδεία καθώς και υποδομές.

– Προσέλκυση υψηλής ποιότητας επενδύσεων

που δημιουργούν νέες, υψηλά αμειβόμενες θέ-

σεις εργασίας.

Η αναγνώριση αυτή από τους Οίκους Αξιολόγη-

σης αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης στη δυναμική

και τις προοπτικές της κυπριακής οικονομίας, ενώ

ταυτόχρονα έρχεται να επιβραβεύσει τη συλλογι-

κή προσπάθεια της χώρας μας, αποδεικνύοντας

ότι η οικονομική ανάπτυξη είναι αποτέλεσμα κοινών

δράσεων και στοχευμένων πρωτοβουλιών.

Η Κυβέρνηση παραμένει προσηλωμένη σε αυ-

τήν την πορεία, με στόχο να συνεχίσει να θωρακίζει

την οικονομία, να ενισχύει την κοινωνική συνοχή

και να προωθεί πρωτοβουλίες και επιπρόσθετα

στοχευμένα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που δια-

σφαλίζουν τη μακροχρόνια ευημερία και την ποι-

ότητα στην καθημερινή ζωή των πολιτών».

Η ανακοίνωση του 

Οίκου Αξιολόγησης

Ο Oίκος Aξιολόγησης S&P Global Ratings ανα-

βάθμισε στις 13 Δεκεμβρίου τη μακροπρόθεσμη

πιστοληπτική αξιολόγηση της Κύπρου σε «A-» από

«BBB+» και επιβεβαίωσε τη βραχυπρόθεσμη αξιολό-

γηση «A-2», προσθέτοντας ότι οι προοπτικές είναι

σταθερές.

Σύμφωνα με τον οίκο, οι σταθερές προοπτικές

αντανακλούν τους ισορροπημένους κινδύνους για

την πιστοληπτική ικανότητα της Κύπρου κατά 

τους επόμενους 24 μήνες. Όπως σημειώνεται, από

τη μία πλευρά οι γεωπολιτικές εντάσεις στην πε-

ριφέρεια της χώρας θα μπορούσαν να επιβαρύ-

νουν την ανάπτυξη και τη σταθερότητα, από την

άλλη, η αυξανόμενη ανθεκτικότητα και η μειω-

μένη εξάρτηση από τη βραχυπρόθεσμη εξωτερι-

κή χρηματοδότηση του τραπεζικού συστήματος

της Κύπρου έχει μειώσει σημαντικά τις ευπάθειες

του ισοζυγίου πληρωμών και των ενδεχόμενων

δημοσιονομικών κινδύνων.

Όπως αναφέρεται, η οικονομική δραστηριό-

τητα στη χώρα έχει παρουσιάσει ανάκαμψη, με

την αύξηση του ΑΕΠ να εκτιμάται στο 3,7% το 2024,

καθώς οι εξαγωγές υπηρεσιών, ιδίως στους τομείς

της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών

και του τουρισμού, συνέχισαν να καταγράφουν

καλές επιδόσεις, παρά την αύξηση των γεωπολι-

τικών εντάσεων στην περιοχή και αλλού.

Ο Oίκος αναμένει ότι η αύξηση του πραγματι-

κού ΑΕΠ θα μετριαστεί σε ένα βαθμό, αλλά θα πα-

ραμείνει σταθερή, προβλέποντας ανάπτυξη 3%

την περίοδο 2025-2027, με κινητήρια δύναμη την

επενδυτική δραστηριότητα και την ιδιωτική κατα-

νάλωση, ενώ τα έργα του NextGenEU και η δρα-

στηριότητα στον τομέα των ακινήτων αναμένον-

ται να στηρίξουν την οικονομική δραστηριότητα.

Αναφέρεται επίσης ότι ενδεχόμενη ολοκλήρω-

ση του τερματικού σταθμού υγροποιημένου φυ-

σικού αερίου θα μπορούσε να μειώσει τον μεσο-

πρόθεσμο ενεργειακό κίνδυνο, ενώ η εξόρυξη φυ-

σικού αερίου αποτελεί μια μακροπρόθεσμη δια-

δικασία. Όπως σημειώνεται, ο τερματικός σταθμός

αναμένεται να λειτουργήσει στις αρχές του 2026

και σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις θα μπο-

ρούσε να μειώσει το ενεργειακό κόστος για τη χώρα

κατά περίπου 30%. Αντίστοιχα, η έρευνα και η ανά-

πτυξη σε διάφορα κοιτάσματα φυσικού αερίου 

εντός της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης της

Κύπρου βρίσκονται σε εξέλιξη, με δυνατότητα

πρώτης παραγωγής το 2028.

Η εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο

του NextGenEU θα ξεκλειδώσει επιχορηγήσεις και

θα στηρίξει περαιτέρω την ανάπτυξη, τονίζεται πε-

ραιτέρω, καθώς η Κύπρος προβλέπεται να λάβει

έως και 1,21 δισ. ευρώ την περίοδο 2021-2026,

συμπεριλαμβανομένων 1,06 δισ. ευρώ σε επιχο-

ρηγήσεις, εάν εφαρμόσει τις συμφωνηθείσες με-

ταρρυθμίσεις.

Ο οίκος χαρακτηρίζει το προφίλ χρέους της Κύ-

πρου ως ευνοϊκό, προβλέποντας ότι μέχρι το 2026

το ακαθάριστο δημόσιο χρέος προς το ΑΕΠ θα πέ-

σει εντός του ορίου της Συνθήκης του Μάαστρ-

ιχτ του 60% για πρώτη φορά από το 2010.

Για τις κυπριακές τράπεζες, αναφέρει ότι έχουν

απορροφήσει το μεγαλύτερο μέρος των ζημιών

που σχετίζονται με την εξυγίανση των ισολογισμών

τους. Επιπλέον, αν και εξακολουθεί να είναι υψηλό-

τερος από τον αντίστοιχο άλλων χωρών, ο μέσος

δείκτης μη εξυπηρετούμενων δανείων του τομέα

συνέχισε να μειώνεται, φθάνοντας στο 6,9% το

δεύτερο τρίμηνο του 2024.

Σύμφωνα με το ευνοϊκό σενάριο του Oίκου, η

αξιολόγηση της Κύπρου θα μπορούσε να ανα-

βαθμιστεί περαιτέρω εάν το αυξημένο έλλειμμα

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και οι συνο-

λικές ακαθάριστες ανάγκες εξωτερικής χρημα-

τοδότησης των κατοίκων μειώνονταν περαιτέρω,

αμβλύνοντας τους κινδύνους από την εξωτερική

μόχλευση, ιδίως τα επίπεδα βραχυπρόθεσμου εξω-

τερικού χρέους. Θα μπορούσε επίσης να αυξήσει

τις αξιολογήσεις, εάν η επιβάρυνση του δημοσίου

χρέους μειωθεί πέραν των προσδοκιών.

Από την άλλη πλευρά, ο Oίκος προσθέτει ότι θα

μπορούσε να υποβαθμίσει την αξιολόγηση της

Κύπρου στο απίθανο σενάριο ενός βαθέως και πα-

ρατεταμένου οικονομικού σοκ, για παράδειγμα

λόγω των πιθανών επιπτώσεων από την επιδείνωση

των γεωπολιτικών εντάσεων. Αρνητικοί παράγον-

τες για την αξιολόγηση θα μπορούσαν επίσης να

προκύψουν σε περίπτωση που η πρόοδος των δια-

ρθρωτικών μεταρρυθμίσεων καθυστερούσε, οδη-

γώντας σε αντίστοιχες καθυστερήσεις στη χρημα-

τοδότηση της Κύπρου από το NextGenEU.
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Αναβάθμιση της κυπριακής οικονομίας στην κατηγορία
«Α» από διεθνείς Οίκους Αξιολόγησης

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΛΕΟΝ ΑΞΙΟΠΙΣΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ»



Α
πιαστος φαίνεται πως είναι ο στόχος της

σύγκλησης Πενταμερούς στο τέλος Ιανουαρίου,

όπως ήταν η αρχική εκτίμηση την οποια δημοσιο-

ποίησε ο Ερσίν Τατάρ. Το γεγονός ότι μετά τις 15

Οκτωβρίου δεν έγιναν πολλά για την προετοιμασία

της άτυπης συνόδου, δεν αφήνει πολλά περιθώ-

ρια για προγραμματισμό της συνάντησης με αντι-

κείμενο την επανέναρξη των συνομιλιών στο Κυ-

πριακό.

Μετά το δείπνο των ηγετών με τον Αντόνιο Γκου-

τέρες στη Νέα Υόρκη, είχε δημιουργηθεί η εντύπω-

ση ότι οι διαδικασίες θα έτρεχαν με γοργούς ρυθ-

μούς, ώστε να μη χαθεί η δυναμική. Αυτή ήταν η

επιθυμία και της ελληνοκυπριακής πλευράς, η οποία

εκφράζει σε όλα τα στάδια της διαδικασίας την

ετοιμότητά της για συναντήσεις και εξελίξεις.

Τελικά η προετοιμασία της Πενταμερούς θα αρχίσει

τρεις μήνες μετά τη συνάντηση στη Νέα Υόρκη, όπως

έγινε γνωστό μέσα στην εβδομάδα. Η Βοηθός Γενι-

κή Γραμματέας του ΟΗΕ, Ρόζμαρι Ντι Κάρλο, ενημέ-

ρωσε τον Υπουργό Εξωτερικών, Κωνσταντίνο Κόμπο,

ότι η επίσκεψη της στην Κύπρο θα γίνει εντός του

Ιανουαρίου.

Δεδομένη είναι η επιμονή του Ερσίν Τατάρ για

αλλαγή πλεύσης και συζήτηση εναλλακτικών επι-

λογών λύσης, γεγονός που καθιστά την προετοιμασία

της συνόδου χρονοβόρα και δύσκολη. 

Πριν να στείλει τις προσκλήσεις ο ΟΗΕ πρέπει να

πείσει την Τουρκία και τον κατοχικό ηγέτη να εγκα-

ταλείψει την εμμονική διάθεση για αποκλεισμό του

συμφωνημένου πλαισίου λύσης το οποίο στηρίζε-

ται στις προηγούμενες αποφάσεις του Συμβουλίου

Ασφαλείας.

Η αντίληψη που υπάρχει είναι πως μόνο η Άγκυρα

μπορεί να λύσει αυτό το γόρδιο δεσμό, δίνοντας

οδηγίες στον Τατάρ να αποδεχτεί τη διεξαγωγή της

άτυπης συνάντησης χωρίς προϋποθέσεις. 

Μόνο που αυτή η κατάσταση δημιουργεί τον

κίνδυνο η τουρκική πλευρά να αρχίσει να ζητά

ανταλλάγματα πριν καν καθίσει στο τραπέζι του

διαλόγου. Κάτι που θα οδηγήσει σε ένα ακόμη αδι-

έξοδο.

Όσο για την επιλογή της ανοιχτής ατζέντας, η

εμπειρία της άτυπης Πενταμερούς στη Γενεύη το

2021 έδειξε πως δεν λειτούργησε. Η ελληνοκυπρια-

κή πλευρά αποδέχτηκε τη συζήτηση χωρίς πλαίσιο,

με αποτέλεσμα την κατάθεση της γραπτής πρότα-

σης του Τατάρ για δύο κράτη και τελικά την επανα-

βεβαίωση του χάσματος.

Το πρόβλημα καλείται να λύσει η Ρόζμαρι Ντι

Κάρλο, η οποία θα επιχειρήσει να συνδυάσει τις ανάγ-

κες και τις ανησυχίες των δύο πλευρών. Υπό τις περι-

στάσεις αναμένεται ότι θα χρειαστεί αρκετά πήγαι-

νε - έλα και χρόνο για να πετύχει το στόχο. Εάν όλα

πάνε καλά η σύνοδος θα προγραμματιστεί μέσα στην

άνοιξη, σύμφωνα με το επικρατέστερο σενάριο.

Στιγμιότυπο από την πρόσφατη συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη με τον Αντιπρόσωπο του

Γ.Γ. του ΟΗΕ και επικεφαλής των Δυνάμεων του ΟΗΕ, Κ. Στιούαρτ
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Συναγερμός στη Λεμεσό: Οπλισμός, σφαίρες 
και εκρηκτικοί μηχανισμοί σε ανοικτή περιοχή

Σε πλήρη κινητοποίηση έχει τεθεί η Αστυνο-

μική Διεύθυνση Λεμεσού μετά τον εντοπισμό

χθες το απόγευμα μεγάλης ποσότητας οπλι-

σμού, ναρκωτικών, σφαιρών και αυτοσχέδιων

εκρηκτικών μηχανισμών στην περιοχή Πολε-

μιδιών, κοντά στην Αρχή Αδειών.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, κατά

τη διάρκεια εργασιών σε ανοικτό χώρο,

εντοπίστηκε μια τσάντα, μέσα στην οποία βρέθη-

κε ένα πιστόλι. Στο σημείο έσπευσαν μέλη της

Αστυνομίας όπου απέκλεισαν τη σκηνή. Από

τις έρευνες στην περιοχή εντοπίστηκε αριθμός

πιστολιών και διάφορα άλλα αντικείμενα που σχετίζονται με οπλισμό, όπως σφαίρες, εκρηκτικούς μηχα-

νισμούς και μεγάλη ποσότητα ναρκωτικών μέσα σε τσάντες, σε ανοικτή περιοχή στα Πολεμίδια.

Οι έρευνες είναι σε πλήρη εξέλιξη, προκειμένου να διαπιστωθεί η προέλευση των όπλων, ο τρόπος που

βρέθηκαν στην περιοχή και αν συνδέονται με εγκληματική δραστηριότητα.

Την άνοιξη (και βάλε…) 
η άτυπη Πενταμερής λόγω
τουρκικής κωλυσιεργίας

Οι εξοπλιστικές δραστηριότητες της «ε/κ

διοίκησης νοτίου Κύπρου», όπως αναφέρεται

στην Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας,

«βλάπτουν τη λεπτή ισορροπία», υποστήριξε ο

Τούρκος Υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ και

κατηγόρησε τις ΗΠΑ ότι βλάπτουν την πολιτική

της ουδετερότητας προς την Κύπρο.

Απαντώντας σε ερωτήσεις Τούρκων δημοσιο-

γράφων σε συνάντηση αξιολόγησης τέλους του

έτους, ο Υπουργός Άμυνας της Τουρκίας είπε ότι

«θέλουμε να δούμε τη Μεσόγειο και το Αιγαίο

Πέλαγος ως περιοχή σταθερότητας και ευημε-

ρίας σε συνεργασία, όπου γίνονται σεβαστά τα

νόμιμα συμφέροντα όλων των εμπλεκόμενων

μερών».

Για το Κυπριακό ο κ. Γκιουλέρ είπε ότι δεν έχουν

προκύψει αποτελέσματα από τις μεθόδους λύσης

που έχουν προταθεί μέχρι στιγμής.

«Παρακολουθούμε στενά κάθε είδους εξελίξεις

που μπορεί να διαταράξουν τις ισορροπίες στο

νησί της Κύπρου και να θέσουν σε κίνδυνο την

ασφάλεια της “ΤΔΒΚ”», όπως αναφέρθηκε στο

ψευδοκράτος. 

Ισχυρίστηκε ότι «η πρόσφατη αυξημένη δρα-

στηριότητα στο νησί της Κύπρου μετά τις εξελίξεις

στη Μέση Ανατολή και οι εξοπλιστικές δρα-

στηριότητες της ελληνοκυπριακής διοίκησης της

νότιας Κύπρου βλάπτουν τη λεπτή ισορροπία

στο νησί».

Υπενθυμίζοντας ότι υπογράφηκε συμφωνία

«Οδικού Χάρτη για Αμυντική Συνεργασία» μεταξύ

των ΗΠΑ και Κυπριακής Δημοκρατίας, ο κ. Γκιου-

λέρ δήλωσε ότι αυτή η στάση βλάπτει την ουδε-

τερότητα των ΗΠΑ προς το νησί της Κύπρου.

Σύμφωνα με τον ίδιο «είναι επίσης απαρά-

δεκτο» το γεγονός ότι οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι

θα παρατείνουν την απόφαση για άρση του

εμπάργκο όπλων στην Κυπριακή Δημοκρατία

από την 1η Οκτωβρίου 2024.

«Η μόνη και οριστική λύση στο νησί είναι η

αναγνώριση της κυριαρχικής ισότητας και του

ισότιμου διεθνούς καθεστώτος του τουρκοκυ-

πριακού λαού», υποστήριξε ο Τούρκος ΥΠΑΜ.

«Ενοχλημένος» ο Τούρκος ΥΠΑΜ 
επειδή η Κύπρος ενισχύει την άμυνά της

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΗΠΑ ΓΙΑΤΙ 

«ΒΛΑΠΤΟΥΝ ΤΗΝ ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΝΗΣΙ»





Η
Royal Mail θα πωληθεί σε έναν Τσέχο δι-

σεκατομμυριούχο για 3,6 δισεκατομμύ-

ρια λίρες, αφαιρώντας για πρώτη φορά έπει-

τα από 500 χρόνια την ιδιοκτησία του Ταχυδρο-

μείου από τα βρετανικά χέρια.

Οι αρμόδιοι υπουργοί έδωσαν το πράσινο

φως για την πώληση της Royal Mail στον μεγι-

στάνα Daniel Kretinsky, γνωστό ως «Τσεχική

Σφίγγα» (φωτό).

Στο πλαίσιο της συμφωνίας, η βρετανική

κυβέρνηση θα διατηρήσει μια «χρυσή μετοχή»

στην εταιρεία, δίνοντάς της τον έλεγχο σε οποι-

εσδήποτε σημαντικές αλλαγές στη διοίκηση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το προσωπικό θα

λάβει επίσης το 10% των μερισμάτων που κα-

ταβάλλονται στον κ. Kretinsky, ενώ οι ταχυδρο-

μικοί υπάλληλοι θα έχουν μεγαλύτερο λόγο

στον τρόπο λειτουργίας της εταιρείας, μέσω

μιας ομάδας εργαζομένων που θα συναντώνται

με τον ιδιοκτήτη μία φορά το μήνα.

Οι παραχωρήσεις αυτές προς τους εργαζό-

μενους, μετά από εβδομάδες διαπραγματεύ-

σεων, προστίθενται στις δεσμεύσεις που είχε

ήδη ανακοινώσει προηγουμένως η εταιρεία EP

Group του κ. Kretinsky.

Οι δεσμεύσεις περιλαμβάνουν τη διατήρη-

ση της παράδοσης επιστολών first class το Σάβ-

βατο, την προστασία της ονομασίας Royal Mail

και τη διατήρηση της έδρας και της φορολογι-

κής βάσης της εταιρείας στο Ηνωμένο Βασίλειο.

«Ώρα για μια νέα αρχή»

Ο Dave Ward, Γενικός Γραμματέας του Συνδι-

κάτου Εργαζομένων στις Επικοινωνίες, δήλω-

σε ότι πολλοί φοβούνται ότι η Royal Mail θα πέ-

σει σε ξένα χέρια, με αποτέλεσμα την πλήρη

διακοπή των ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Ο κ. Ward παρατήρησε ότι: «Το Διοικητικό

Συμβούλιο της Royal Mail Group έχει οδηγήσει

σε απαξίωση την εταιρεία για μια παρατετα-

μένη περίοδο, αποξενώνοντας εντελώς το δικό

της εργατικό δυναμικό. Είναι καιρός για μια νέα

αρχή και πλήρη επανεκκίνηση των εργασιακών

σχέσεων».

Ο κ. Ward πρόσθεσε: «Ταυτόχρονα με την

ανακοίνωση αυτής της συμφωνίας, είμαστε

στην ευχάριστη θέση να καταλήξουμε σε δια-

κανονισμό των διαπραγματευτών με την EP

Group που καλύπτει κρίσιμους τομείς όπως η

ασφάλεια της εργασίας, η διοίκηση της εταιρ-

είας, ένα σημαντικό μερίδιο στην επιχείρηση

για τους υπαλλήλους, η αποκατάσταση της ποι-

ότητας των υπηρεσιών, οι νομικά δεσμευτικές

υποχρεώσεις και η βελτίωση των όρων και των

προϋποθέσεων των μελών μας».

Η επένδυση του κ. Kretinsky, ο οποίος είναι

ήδη ο μεγαλύτερος μέτοχος της μητρικής εται-

ρείας International Distribution Services (IDS)

της Royal Mail, προσέλκυσε εξονυχιστικό έλεγχο

για λόγους εθνικής ασφάλειας, δεδομένου του

κρίσιμου ρόλου που διαδραματίζει η ταχυδρο-

μική υπηρεσία της Βρετανίας.

Ο κ. Kretinsky είναι ήδη σημαντικός επεν-

δυτής στο Ηνωμένο Βασίλειο, κατέχοντας με-

ρίδια στις Sainsbury's και West Ham United

Football Club. Ο δισεκατομμυριούχος έκανε

την περιουσία του μέσω της ενέργειας, με σημαν-

τική συμμετοχή σε έναν κρίσιμο αγωγό που με-

ταφέρει ρωσικό φυσικό αέριο στην Ευρώπη.

Η επένδυσή του έρχεται σε μια δύσκολη στιγ-

μή για τη Royal Mail, η οποία αγωνίζεται για

διάσωσή της λόγω απότομης πτώσης στην απο-

στολή επιστολών.

Η Royal Mail, η οποία κατέγραψε ζημίες ύ-

ψους 349 εκατομμυρίων λιρών πέρυσι, τι-

μωρήθηκε την περασμένη εβδομάδα με πρό-

στιμο ρεκόρ 10,5 εκατομμυρίων λιρών ένεκα

της καθυστερημένης παράδοσης περισσότερ-

ων από το ένα τέταρτο των επιστολών first class.

Οι διευθυντές τηε εταιρείας πιέζουν για ανα-

θεώρηση κάποιων υπηρεσιών της Royal Mail,

συμπεριλαμβανομένης της κατάργησης της

παράδοσης second class επιστολών τα Σάβ-

βατα.

Ο νέος ιδιοκτήτης Kretinsky αναμένεται να

επενδύσει περίπου 800 εκατομμύρια λίρες για

να επεκτείνει τις δραστηριότητες δεμάτων της

εταιρείας, αναπτύσσοντας θυρίδες δεμάτων

και «κτυπώντας» τους ανταγωνιστές του.

ΜΕΤΑ ΑΠΟ 500 ΧΡΟΝΙΑ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ, ΤΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΣΕ ΤΣΕΧΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ

Σε ξένα χέρια η Royal Mail

Ακόμα ένα σκάνδαλο

φαίνεται πως έχει φέρει

σύννεφα πάνω από τον

πρίγκιπα Άντριου, στη

Μεγάλη Βρετανία, μετά

από καταγγελίες ότι Κινέ-

ζος φίλος του λειτουρ-

γούσε ως κατάσκοπος,

ενώ έρευνα διεξάγεται

και στα οικονομικά του

Άντριου.

Μάλιστα, τη δική της

απάντηση έδωσε η Κίνα

για τις καταγγελίες, χαρακτηρίζοντάς τες «παράλογες».

Η MI5 διερευνά χρηματοδοτήσεις από Κινέζους δωρητές με φερό-

μενους δεσμούς με κατάσκοπο του Κομμουνιστικού Κόμματος.

Σύμφωνα με διεθνή μέσα, τα χρήματα δόθηκαν για επιχειρηματι-

κές δραστηριότητες του Δούκα του Γιορκ, ενώ ο ίδιος δήλωσε ότι διέ-

κοψε τις επαφές με τον συγκεκριμένο άνθρωπο μόλις προέκυψαν

ανησυχίες.

ΚΙΝΑ «Παράλογες οι κατηγορίες»

Όπως έκαναν γνωστό διεθνή μέσα, ο Κινέζος επιχειρηματίας φαίνε-

ται πως είχε γίνει έμπιστος του πρίγκιπα Άντριου και είχε λάβει άδεια

να ενεργεί εξ ονόματός του να αναζητήσει πιθανούς επενδυτές από

την Κίνα.

Οι καταγγελίες αναφέρουν ότι ο Κινέζος επιχειρηματίας φέρεται να

εκμεταλλεύθηκε τη σχέση του με τον πρίγκιπα Άντριου για να κατασ-

κοπεύσει για λογαριασμό του Πεκίνου, μια υπόθεση για την οποία ο

Βρετανός πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ εξέφρασε «την ανησυχία

του».

«Οι κατηγορίες περί λεγόμενης κατασκοπείας από την Κίνα είναι

παράλογες», δήλωσε ο Λιν Ζιάν, εκπρόσωπος του κινεζικού υπουρ-

γείου Εξωτερικών στη διάρκεια της τακτικής ενημέρωσης του Τύπου.

Αρνείται τις κατηγορίες ο Κινέζος επιχειρηματίας

Τη Δευτέρα η βρετανική κυβέρνηση εξέφρασε «την ανησυχία της»

για τις ενέργειες του Πεκίνου, αντιδρώντας στις υποψίες ότι ο Κινέ-

ζος επιχειρηματίας που συνδέεται με τον πρίγκιπα Άντριου, ο Τένγκ-

μπο Γιανγκ, επιδιδόταν σε κατασκοπεία υπέρ της Κίνας.

Ο Γιανγκ αρνήθηκε ότι είναι κατάσκοπος. Όμως το σκάνδαλο αυτό

προκάλεσε νέα αναταραχή στη βρετανική βασιλική οικογένεια και ο

Άντριου, αδελφός του Βρετανού βασιλιά Καρόλου, αναμένεται να μην

παραστεί στην παραδοσιακή χριστουγεννιάτικη οικογενειακή συγκέν-

τρωση στο Σάντριγχαμ.

Ο ίδιος ο δούκας του Γιορκ, διαβεβαίωσε την Παρασκευή ότι «διέ-

κοψα οποιαδήποτε επαφή» με το πρόσωπο αυτό «μόλις προέκυψαν

ανησυχίες εις βάρος του», ενώ τόνισε ότι «δεν συζητήσαμε τίποτα

που να ήταν ευαίσθητης φύσεως».

Με ανακοίνωση του το Θέατρο Τέχνης στο Λονδίνο, ανα-

κοίνωσε το θάνατο του ιδρυτή του Γιώργου Ευγενίου, σε ηλικία

93 χρονών.

Ο αείμνηστος Γιώργος γεννήθηκε στη Λεμεσό το 1931.

Το 1950 μετά το Γυμνάσιο, εγκαταστάθηκε στο Λονδίνο όπου

σπούδασε με υποτροφία Υποκριτική στο Webber Douglas Acad-

emy of Dramatic Arts. 

Η πρώτη του συμμετοχή στην ταινία «Ill meet by moonlight»,

(Η απαγωγή του στρατηγού Κράιμπε) δίπλα στους Ντερκ Μπό-

γκαρτ, Κρίστοφερ Λη, Ντέιβιντ ΜακΚάλουμ, άνοιξαν τον δρό-

μο για περισσότερες διεθνείς ταινίες όπως την βραβευμένη κω-

μική ταινία «Τhat Riviera Touch» με τους Eric Morecambe και

Ernie Wise.

Εμφανίστηκε επίσης σε θεατρικά έργα στο Γουεστ Εντ και στο

Πικαντίλι.

Το 1957 προχώρησε στην ίδρυση του Θεατρου Τέχνης στο

Κάμτεν Τάουν, που, όπως είπε ο ίδιος, αρχικά στεγάζετο σε ενα

γκαράζ, μετρά σε ένα παράπηγμα της εταιρείας σιδηροδρόμων,

μέχρι την απόκτηση του ιδιόκτητου οικήματος στο Crowndale

Road, Camden Town.

Το Θέατρο Τέχνης και ο Γιώργος Ευγενίου πρόσφεραν μεγά-

λες υπηρεσίες στην κυπριακή και ελληνική παροικία, ανεβά-

ζοντας και σκηνοθετώντας εργα κλασσικά και μοντέρνα από την

ελληνική και κυπριακή ιστορία, δίνοντας την ευκαιρία σε ηθο-

ποιούς της παροικίας να αναδειχθούν, όπως και σε έγχρωμους

και Τουρκοκυπρίους ηθοποιούς.

Η συμβολή του Θεάτρου Τέχνης στους αγώνες της Κύπρου

ήταν επίσης μεγάλη και συνεχίζεται μέχρι σήμερα, με την πα-

ρουσίαση και διοργάνωση της Κυπριακής Εβδομάδας Πολιτι-

σμού, ενώ το '74 με την τουρκική εισβολή βοήθησε εκατοντά-

δες πρόσφυγες που είχαν καταφύγει στο Λονδίνο. 

Παντρεύτηκε το 1969 τη Μαρούλλα Σεκίδη και απέκτησαν

έναν γιο, τον Άρη, επίσης ηθοποιό. 

Απεβίωσε ο ιδρυτής του Θεάτρου Τέχνης 
Λονδίνου Γιώργος Ευγενίου
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Σκάνδαλο με Κινέζο
«κατάσκοπο» φίλο 

του πρίγκιπα Άντριου
n ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΕΞΕΦΡΑΣΕ

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Κ. ΣΤΑΡΜΕΡ



4 Front Furniture has become one of the leading furniture 
suppliers to the housing sector. With over 20 years’ experience, 
we specialise in giving the best service to local authorities, housing 
associations, key partners and suppliers, government & public 
services, housebuilders and developers.

With two large warehouses in East Midlands and South East, we 
cover the entire country and can provide next day service from 
stock. We stock furniture, large & small appliances, household 
items and customised items for our large customers.

We have just invested over a million pounds in state-of-the-art 
injection moulding machinery in our factory in Essex, so we can 
make plastic chairs and other recyclable furniture for special 
contracts.

Our Locations
Head Office

Crystal Suite, 
120 Cockfosters Road, 
Barnet Hertfordshire 
EN4 0DZ

East Midlands Warehouse

5 Metro Park, 
Lockwood Court, Leeds, 
West Yorkshire 
LS11 5TY

South East Warehouse

40 Hillgrove Business 
Park, Nazeing Road, 
Waltham Abbey 
EN9 2HB

Furniture & appliance suppliers to landlords and 
managing agents, developers & housing associations, 

local authorities, government & public services.

4 Front Furniture
Trade furniture solutions

Our professional teams are trained to deliver, install and assemble 
all furniture, arrange everything to your instruction, and remove all 
packaging, whilst always treating the properties and the people 
you house with care and respect.

We are proud to say that during both lockdowns our teams were 
able to continue providing services to the social care and other 
vulnerable parts of the housing sector as we were given ‘critical 
worker’ status by the government.

Our mission is to improve the lives of the people you house 
and provide the housing sector with leadership, support, and 
collaboration.

Call us on 020 8803 6446 or visit www.4ff.co.uk

Merry Christmas!
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Αγαπητοί συμπατριώτες 

και συμπατριώτισσες, 

Αδέλφια μας στην Κύπρο,

Με αισθήματα μεγάλης χαράς και συγκίνησης

επικοινωνώ μαζί σας αυτές τις χαρμόσυνες μέ-

ρες των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς για

να στείλω θερμές και εγκάρδιες ευχές στην Ομο-

γένεια, τον Πρόεδρο, την Κυβέρνηση και την πο-

λιτική ηγεσία της Κύπρου και ολόκληρου του Κυ-

πριακού λαού για Χαρούμενα Χριστούγεννα, Ευτυχι-

σμένο και Ειρηνικό τον Καινούριο Χρόνο 2025 και

Ελευθερία στην Κύπρο μας. 

Ελπίζουμε ότι η εορταστική περίοδος θα φέρ-

ει σε όλους σας στιγμές χαράς, ειρήνης και ξε-

κούρασης, και η Νέα Χρονιά θα φέρει στην Κύπρο

μας την πολυπόθητη ελευθερία, τερματισμό της

τουρκικής κατοχής, δικαίωση κι επιστροφή στα

κατεχόμενα εδάφη μας. 

Καθώς η χρονιά αυτή φτάνει στο τέλος της, ανα-

λογιζόμαστε τις εξελίξεις που τη σημάδεψαν. Το

2024 υπήρξε η μεγαλύτερη χρονιά για τη δημο-

κρατία στην ιστορία της ανθρωπότητας, καθώς ο

μισός πληθυσμός του πλανήτη είχε την ευκαιρία

να ψηφίσει σε εκλογές. 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, οι εκλογές του Ιουλίου

ανέδειξαν τους Εργατικούς πρώτο κόμμα, με τον

Keir Starmer να αναλαμβάνει την πρωθυπουργία.

H πρόσφατη ιστορική επίσκεψή του στην Κύπρο

είναι ζωτικής σημασίας εφόσον είναι η πρώτη

επίσκεψη Βρετανού πρωθυπουργού μετά από πε-

νήντα τρία και πλέον χρόνια. Όπως δήλωσε, πρό-

θεσή του ήταν να ενδυναμωθούν περαιτέρω οι

ήδη ισχυρές σχέσεις και η συνεργασία μεταξύ των

δύο χωρών, βασισμένες στους ανθρώπους και στα

κοινά ενδιαφέροντα και συμφέροντα . 

Εντός του 2024 ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος 

Χριστοδουλίδης ανέλαβε μια συντονισμένη προ-

σπάθεια για την επανέναρξη των συνομιλιών για

τον τερματισμό της τουρκικής κατοχής και την επα-

νένωση της Κύπρου. 

Στους πολύχρονους αγώνες του νησιού μας για

τον τερματισμό της τουρκικής κατοχής, η Εθνική

Κυπριακή Ομοσπονδία δήλωνε πάντα παρούσα.

Ειδικά φέτος, το 2024 είναι η χρονιά που σημα-

τοδοτεί τραγικά τα 50 χρόνια από το μαύρο και

ματωμένο καλοκαίρι που έδωσε την αφορμή στον

Αττίλα να παραβιάσει στρατιωτικά την εδαφική

επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας και να κα-

τέχει παράνομα εκ τότε το 1/3 του νησιού, σκο-

ρπώντας πόνο στις οικογένειες αυτών που ηρωι-

κά θυσίασαν τη ζωή τους για την ελευθερία, που

αγνοούνται, σε αυτούς που εγκλωβίστηκαν και

στις εκατοντάδες χιλιάδες που προσφυγοποι-

ήθηκαν. 

Για μισό αιώνα η Κύπρος μας μάχεται να γίνει

ενιαία και πάλι. Μαζί με τους συμπατριώτες μας,

δίνουμε κι εμείς τον δικό μας αγώνα από αυτή την

πλευρά της Ευρώπης, ώστε το Κυπριακό να παρ-

αμένει ενεργό θέμα στην πολιτική ατζέντα των

βουλευτών και των κέντρων λήψης αποφάσεων

του ΗΒ, συνεργαζόμενοι ταυτόχρονα με τον 

Πρόεδρο, την Κυβέρνηση και την πολιτική ηγεσία

της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Η δράση μας ως Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία

ΗΒ το 2024, περιλαμβάνει ποικίλες δραστηριότ-

ητες. Στο επίκεντρο της εκστρατείας μας φέτος

ήταν η συμπλήρωση των 50 τραγικών χρόνων από

την παράνομη τουρκική εισβολή και κατοχή της

Κύπρου. Οργανώσαμε πικετοφορία έξω από την

Τουρκική Πρεσβεία στις 20 Ιουλίου, όπου συγκεν-

τρώθηκαν περισσότερα από 500 άτομα για να

στείλουν το μήνυμα ότι παραμένει ακλόνητη η

επιθυμία μας για μια Ελεύθερη, Ενωμένη Κύπρο.

Επιδόθηκαν ψηφίσματα στην Τουρκική Πρεσβεία

και στην Πρωθυπουργική Κατοικία στις 20 Ιου-

λίου, καθώς και στις 15 Νοεμβρίου καταδικάζον-

τας την παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτο-

υς. Μέσω της ηλεκτρονικής μας καμπάνιας, Hands

Off Cyprus, στείλαμε χιλιάδες μηνύματα αναφο-

ρικά με το Κυπριακό στους βουλευτές, 42 εκ των

οποίων εκλέχτηκαν και υπέγραψαν την Κάρτα Δέ-

σμευσης για το Κυπριακό. Τον Νοέμβρη φιλοξε-

νήσαμε στο Βρετανικό Κοινοβούλιο τον Υπουργό

Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας, Δρ. Κων-

σταντίνο Κόμπο ο οποίος προσέλκυσε μεγάλο αρ-

ιθμό βρετανών βουλευτών κατά την ενημέρωσή

του για την κατάσταση στην Κύπρο. 

Στη διάρκεια της χρονιάς ήμασταν σε ετοιμότη-

τα, ανταποκριθήκαμε στις εξελίξεις, αποστείλα-

με πλειάδα επιστολών, συνεργαστήκαμε με άλ-

λες κοινοτικές ομάδες που μοιραζόμαστε κοινούς

στόχους και βλέψεις και διαφωτίζοντας για το

Κυπριακό πρόβλημα. Συντονίσαμε την ετήσια εκ-

στρατεία της κοινότητάς μας για μια Ελεύθερη,

Ενωμένη Κύπρο, επαυξάνοντας τις επαφές μας με

την Βρετανική Κυβέρνηση, τα Κόμματα και Μέλη

του Κοινοβουλίου. Οργανώσαμε δεντροφύτευση

ελαιόδεντρων σε όλη τη χώρα για την ευαισθη-

τοποίηση των πολιτών με το μήνυμα για μια ελεύθε-

ρη κι ενωμένη Κύπρο. Λάβαμε μέρος σε μνημό-

συνα και λειτουργίες για τις εθνικές μας εορτές,

τιμήσαμε τους ηρωικά πεσόντες και προσευχηθή-

καμε για τους αγνοούμενους συμπατριώτες μας

και τις οικογένειές τους. Είμαστε ιδιαίτερα περή-

φανοι για τις φιλανθρωπικές δραστηριότητες και

πρωτοβουλίες των Οργανώσεων-μελών μας, που

καταφέρνουν να φέρνουν χαμόγελα στους συνα-

νθρώπους μας που βρίσκονται σε ανάγκη. Τα πιο

πάνω είναι μόνο μερικές από τις δράσεις μας τον

χρόνο που φεύγει. Ανανεώνουμε τη δέσμευσή

μας για επιπλέον δραστηριότητες τη χρονιά που

ακολουθεί.

Οι μέρες των Χριστουγέννων φέρνουν πάντα

το μήνυμα της αγάπης και της αλληλεγγύης που

φαίνεται να χρειάζεται περισσότερο από ποτέ ο

κόσμος, παράλληλα με αισιοδοξία και προσδοκία

για ένα καλύτερο αύριο. Εύχομαι ολόψυχα το

πνεύμα των ημερών να πλημμυρίσει τους ανθ-

ρώπους με ελπίδα, δύναμη και πίστη για να έλθ-

ουν καλύτερες μέρες για όλους μας και κυρίως για

το πολύπαθο νησί μας.

Σε μερικούς μήνες η μικρή μας πατρίδα, μετά

από 64 χρόνια σκληρών αγώνων για τη συνεχή 

προάσπιση και περιφρούρηση της κρατικής μας

οντότητας, αναλαμβάνει την Προεδρία της ΕΕ και

όλοι μαζί θα συμβάλουμε για την επιτυχία της.

Έχουμε καθήκον και υποχρέωση να συμπαρα-

σταθούμε στον Πρόεδρο και την κυβέρνηση της

Κυπριακής Δημοκρατίας και να προασπίσουμε έν-

τονα τα δίκαια του Κυπριακού λαού και τα εθνι-

κά μας συμφέροντα στη χώρα που ζούμε. Όλοι

μαζί να απαιτούμε λύση του Κυπριακού βασισμένη

στα ψηφίσματα του ΟΗΕ, στις αρχές και αξίες της

ΕΕ που να διασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώμα-

τα και την αρμονική συμβίωση όλων των νόμιμων

κατοίκων του νησιού μας και θα φέρει την ελε-

υθερία, την πρόοδο, την ευημερία και την ειρήνη

στην Κύπρο μας. 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΣΕ ΟΛΟΥΣ

ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ ΤΟ 2025

ΕΙΡΗΝΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΤΗΝ

ΚΥΠΡΟ ΜΑΣ

Χρίστος Καραολής 

ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΥ ΚΑΡΑΟΛΗ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ

«Προσδοκούμε ένα καλύτερο αύριο για 
την πατρίδα και τους συμπατριώτες μας»

Χριστουγεννιάτικο 
Μήνυμα του 

Ύπατου Αρμοστή 
Δρος Κυριακού Κούρου
Αγαπητοί συμπατριώτες και συμπατριώτισσες,

Φίλοι της Κύπρου

στο Ηνωμένο Βασίλειο,

Καθώς πλησιάζουμε

στο τέλος του τρέχον-

τος έτους και ετοιμα-

ζόμαστε να υποδε-

χτούμε το 2025, σάς

απευθύνω θερμούς χαι-

ρετισμούς και ευχές για

υγεία, ευημερία και

ειρήνη.

Η παρούσα χρονιά

υπήρξε μια χρονιά έντο-

νων προκλήσεων, αλλά

και σημαντικών ανα-

στοχασμών, καθώς συμ-

πληρώθηκαν πενήντα χρόνια από την τραγική τουρκική εισβο-

λή του 1974. Ένα γεγονός που εξακολουθεί να καθορίζει τη

μοίρα του λαού μας, υπενθυμίζοντας καθη-μερινά το χρέος

μας για την αποκατάσταση της εδαφικής ακεραιότητας και της

ανάγκης για ενότητα της Κύπρου.

Η επιμονή της Τουρκίας στη λύση δύο κρατών αποτελεί κατά-

φωρη παραβίαση του διεθνούς δικαίου και των ψηφισμάτων

των Ηνωμένων Εθνών. Παράλληλα, η στάση της υπονομεύει

κάθε προσπάθεια για ειρηνική συμβίωση και ουσιαστική επα-

νένωση. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και σύσσωμη η κυβέρν-

ηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, με ξεκάθαρη πολιτική βούληση,

παραμένει προσηλωμένη στη λύση μιας διζωνικής, δικοινοτι-

κής ομοσπονδίας, όπως προβλέπεται από τα σχετικά ψηφίσμα-

τα και το συμφωνηθέν πλαίσιο.

Το 2025 προβάλλει ως μια χρονιά με κρίσιμες προκλήσεις,

αλλά και ευκαιρίες. Οι πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκαν εντός

του 2024, με κορυφαία τις προσπάθειες του Προέδρου της

Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη για ενεργό εμπλοκή της

Ευρωπαϊκής Ένωσης στις προσπάθειες να πειστεί η Τουρκία

να ενσκύψει στις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού, απο-

τελούν εναρκτήριο λάκτισμα για να προχωρήσουμε. 

Παράλληλα, ο διορισμός Απεσταλμένης του Γενικού Γραμ-

ματέα του ΟΗΕ και, στη συνέχεια, η πρόσκληση του τελευταίου

προς τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και τον Τουρκοκύπριο ηγέτη

κ. Ερσίν Ταταρ να βρεθούν άτυπα, στις 15 Οκτωβρίου, στη Νέα

Υόρκη, αποτέλεσε ένα βήμα που δημιουργεί ελπίδες για την

επανέναρξη ουσιαστικών συνομιλιών.

Αγαπητοί συμπατριώτες και συμπατριώτισσες,

Το 2024 ανέδειξε, για ακόμη μία φορά, τη γεωπολιτική αστά-

θεια στην άμεση περιφέρειά μας. Οι συγκρούσεις στη Μέση

Ανατολή, οι τραγικές συνέπειες της συνεχιζόμενης σύγκρου-

σης στην Ουκρανία, αλλά και οι μεταναστευτικές και ανθρω-

πιστικές κρίσεις δοκιμάζουν τις αξίες μας και απαιτούν συλλο-

γικές απαντήσεις. 

Η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, με επίγνωση της

ιστορικής και γεωγραφικής της θέση, συνεχίζει να διαδρα-

ματίζει τον ρόλο ενός αξιόπιστου εταίρου για την ειρήνη και

τη σταθερότητα στην περιοχή.

Η κυπριακή παροικία στο Ηνωμένο Βασίλειο αποτελεί πολύτι-

μο στήριγμα αυτών των προσπαθειών. Μέσα από τη δράση

των οργανωμένων φορέων σας, στους τομείς της πολιτικής,

της οικονομίας, της επιστήμης και του πολιτισμού, προβάλλε-

τε τις αξίες και την ιστορία της πατρίδας μας. Είστε μια ζωντα-

νή γέφυρα που συνδέει την Κύπρο με το Ηνωμένο Βασίλειο,

συμβάλλοντας τόσο στη διατήρηση της ταυτότητάς μας όσο

και στη διπλωματική μας επιρροή.

Με αυτές τις σκέψεις, σας εύχομαι Καλές Γιορτές και Ευτυχι-

σμένο το 2025. Ας είναι ένα έτος γεμάτο υγεία, πρόοδο, ευημε-

ρία και ελπίδα για την πολυπόθητη επανένωση του νησιού μας.

Δρ Κυριακός Κούρος
Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στο Ηνωμένο Βασίλειο





Tα Χριστούγεννα είναι η γιορτή της χαράς, της αγάπης, της

ελπίδας κι αυτά τα συναισθήματα προσπάθησαν να μεταφέρουν

όλοι οι μαθητές και οι δάσκαλοι του Ελληνικου παροικιακού σχο-

λείου του Αγίου Νικολάου στη χριστουγεννιάτικη γιορτή που πραγ-

ματοποιήθηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου το Σάβ-

βατο στις 14 Δεκεμβρίου 2024.

Τη γιορτή τίμησαν με την παρουσία τους πλήθος γονέων και

φίλων του σχολείου, ο Πρόξενος της Ελλάδας στο Λονδίνο κ. Χρή-

στος Γούλας, η Αναπληρώτρια Συντονίστρια Εκπαίδευσης του

Συντονιστικού Γραφείου στο Λονδίνο κα Καλλιόπη Φιλιππάκη

και ο πρόεδρος της Σχολικής επιτροπής, κ. Ηλίας Ντινένης.

Η εορταστική εκδήλωση που ξεκίνησε με το θερμό χαιρετισμό

της υποδιευθύντριας του σχολείου κας Νάγιας Θεοδώρου και

την ομιλία της εκπαιδευτικού κας Ελένης Λιόλιου, η οποία τόνι-

σε πώς να διδάξουμε στα παιδιά μας το πραγματικό νόημα των

Χριστουγέννων, ήταν πλούσια σε αφηγήσεις που μας ταξίδεψαν

σε όλες τις γωνιές της Ελλάδας, ποιήματα, χριστουγεννιάτικες

μελωδίες από τη χορωδία του σχολείου και θεατρικά δρώμενα.

Από την εκδήλωση δεν θα μπορούσε να λείπει και ο αγαπητός

για μικρούς και μεγάλους Άγιος Βασίλης, ο οποίος μοίρασε πλούσια

δώρα χαρίζοντας χαμόγελα και χαρά σε όλα τα παιδιά.

Το εορταστικό χριστουγεννιάτικο κλίμα ολοκληρώθηκε με το

καθιερωμένο Χριστουγεννιάτικο παζαράκι, που ήταν πλούσιο σε

δημιουργίες με άρωμα γιορτών όπως διακοσμητικά αντικείμενα,

ευχετήριες κάρτες, γούρια, χειροποίητα μελομακάρονα και κουρ-

αμπιέδες. 

Παράλληλα προσφέρθηκαν σε όλους ζεστή σοκολάτα, κέικ,

λαχταριστά χοτ ντόγκς και στο τέλος έγινε η κλήρωση των καλα-

θιών. 

Η Διεύθυνση και το Εκπαιδευτικό προσωπικό του ΕΠΣ του

Αγίου Νικολάου εύχονται σε όλους Καλές γιορτές με υγεία, αγάπη

και θαλπωρή! 

Ιωάννα Μπακανδρέα 

Εκπαιδευτικός

Η Χριστουγεννιάτικη Γιορτή του 
σχολείου Αγίου Νικολάου Acton
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση από τον αιδεσιμολο-

γιώτατο Αναστάσιο Σαλαπάτα:

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 14 Δεκεμβρίου τ.έ. η Χρι-

στουγεννιάτικη Γιορτή του Σχολείου μας! 

Τα παιδιά μας μάγεψαν όλους με τις υπέροχες ερμηνείες και

τα τραγούδια τους, γεμίζοντας την αίθουσα με χαμόγελα και ζεστα-

σιά.

Αυτές οι στιγμές μας θυμίζουν πόσο σημαντικό είναι να διατη-

ρούμε ζωντανές τις παραδόσεις μας και να γιορτάζουμε όλοι μαζί

ως μια μεγάλη ελληνική οικογένεια.

Εργαστήριο Αγίου Βασιλείου

Το Σχολείο μας διοργάνωσε ένα μαγικό Εργαστήριο του Αγίου Βασι-

λείου, γεμάτο χαρά και γιορτινή ατμόσφαιρα! Το εργαστήριο δεν απευ-

θυνόταν μόνο στα παιδιά του Σχολείου μας, αλλά άνοιξε την αγκαλιά του

σε όλα τα παιδιά της Κοινότητάς μας.

Με τη βοήθεια των δασκάλων, των μελών της Σχολικής Επιτροπής

και όλων των εθελοντών από τις άλλες Επιτροπές της Κοινότητας, το

εργαστήριο έγινε πραγματικότητα, χαρίζοντας χαμόγελα σε μικρούς και

μεγάλους.

Μια ξεχωριστή ευκαιρία να μοιραστούμε την αγάπη, το πνεύμα των

Χριστουγέννων και να φέρουμε κοντά την Κοινότητά μας!

Η Χριστουγεννιάτικη Γιορτή του σχολείου και της κοινότητας Bristol
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Τ
ην Πέμπτη, 12 Δεκεμβρίου, στις 6 το από-

γευμα, η «Η Ένωση Ελλήνων Τραπεζιτών

(HBA) UK πραγματοποίησε αποκλειστική διπλή

εκδήλωση στο εκπληκτικό Art'otel Hoxton στην

“ζωηρή” περιοχή του Shoreditch! 

Ρεπορτάζ:
Μαριλίνα Νταουντάκη

Στο πρώτο μέρος υπήρξε συζήτηση για την

RegTech. Ξεκίνησε η βραδιά με μια πολύ ενδια-

φέρουσα συζήτηση 40 λεπτών για την εξερεύνηση

της RegTech στις Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες

από κορυφαίους ειδικούς στον τομέα, πληρο-

φορώντας για τις τελευταίες καινοτομίες που

διαμορφώνουν τις χρηματοοικονομικές υπηρε-

σίες. 

Στο δεύτερο μέρος ακολούθησε Χριστουγεν-

νιάτικη δεξίωση. Μετά τη συζήτηση, το βράδυ

με την συνοδεία Χριστουγεννιάτικων κοκτέιλ και

εδεσμάτων, έγινε σύνδεση και δικτύωση της εν

λόγω κοινότητας των τραπεζιτών με τον ευρύτε-

ρο κλάδο της οικονομίας σε αυτό το καλλιτεχνικό

και υψηλής τεχνολογίας περιβάλλον σε έναν

ιδιωτικό όροφο του Art'otel Hoxton – έναν πραγ-

ματικά μοναδικό χώρο που παρέμεινε γεμάτος

μέχρι τα μεσάνυχτα. 

Ο Ξενοφών Ζαχαρούδης, πρόεδρος της Hellenic

Bankers Association UK (HBA UK) δήλωσε στην

“Ελευθερία”: "Η συγκέντρωση της κοινότητάς

μας είναι θεμελιώδης για την ανταλλαγή γνώσεων,

την ενίσχυση των επαγγελματικών μας δεσμών

και την προώθηση της συνεργασίας. Η Ένωση

Ελλήνων Τραπεζιτών Ηνωμένου Βασιλείου φέρ-

νει κοντά τις ελληνικές και κυπριακές πτυχές του

ελληνισμού, ενώ ταυτόχρονα ενώνει τραπεζικά

στελέχη όλων των ηλικιών και όλων των επιπέ-

δων επαγγελματικής εμπειρίας. Μέσω τέτοιων

εκδηλώσεων, καλλιεργούμε ένα περιβάλλον που

ενισχύει την αλληλεγγύη και την κοινή μας ταυ-

τότητα". 

Επίσης, στο τέλος της εκδήλωσης μάς απο-

κάλυψε: “Η επιλογή του Art'otel Hoxton για την

παρούσα εκδήλωσή μας δεν ήταν τυχαία. Αντι-

προσωπεύει τη δέσμευσή μας να προσφέρουμε

στα μέλη μας σύγχρονες και καινοτόμες εμπει-

ρίες, συνδυάζοντας την παράδοση με το μον-

τέρνο περιβάλλον, προωθώντας έτσι τη φρεσ-

κάδα στις δραστηριότητές μας. Η τεράστια επιτυ-

χία της εκδήλωσης αποτελεί απόδειξη της δυνα-

μικής της Ένωσης και προάγγελο για το τι μπο-

ρούν να περιμένουν τα μέλη μας τα επόμενα χρό-

νια. Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε να δημιο-

υργούμε ευκαιρίες δικτύωσης, ανταλλαγής ιδεών

και επαγγελματικής ανάπτυξης, ενώ θα ανεβά-

ζουμε τον πήχη σε κάθε μας δράση”.

Η πορεία του Ξενοφώντα Ζαχαρούδη στην

Ένωση Ελλήνων Τραπεζιτών Ηνωμένου Βασι-

λείου υπήρξε μια διαρκής εξέλιξη, που αντικα-

τοπτρίζει τόσο την αφοσίωσή του όσο και το

πάθος του για την αποστολή της. Από απλό μέλος,

προχώρησε στη θέση του αντιπροέδρου και, στη

συνέχεια, σήμερα υπηρετεί ως εκλεγμένος πρόε-

δρος. Η εμπειρία του στον διεθνή τραπεζικό

τομέα, όπου έχει συνεργαστεί με κορυφαίους

οργανισμούς όπως η BNP Paribas και η Citi, του

έχει προσφέρει πολύτιμες γνώσεις και δεξιότη-

τες που εφαρμόζει στη θέση του αυτή. Είναι

επίσης εκλέκτορας στο City του Λονδίνου, γεγονός

που υπογραμμίζει τη βαθιά του σύνδεση με τον

οικονομικό πυρήνα της χώρας. Επιπλέον, έχει

ολοκληρώσει ένα Executive MBA, που ενισχύει

την ολιστική του προσέγγιση στη στρατηγική και

ηγεσία, ενώ ως επιστημονικός συνεργάτης στο

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, παραμένει δεσμε-

υμένος στην εκπαίδευση και τη μετάδοση γνώσεων

στη νέα γενιά επαγγελματιών. Η διαδρομή του

αυτή του επιτρέπει να ηγείται της Ένωσης με

όραμα και να ενισχύει τη συμβολή της στη διασύν-

δεση και την πρόοδο της κοινότητάς μας.
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Η Ένωση Ελλήνων Τραπεζιτών (HBA) UK στο
μοναδικό Art'otel Hoxton σε γιορτινούς ρυθμούς

Ο πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων 

Τραπεζιτών UK, Ξενοφών Ζαχαρούδης

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ 

ΤΗΣ ΜΑΡΟΥΛΛΑΣ ΜΑΥΡΟΥ

«Η Ελπίδα Νικά»
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΡΑΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ,

ΤΟΥ ΧΩΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΙΑΣ

Δελτίο Τύπου αναφέρει:

Κυκλοφορεί από τις Εκδόσεις Επιφανίου το δεύτερο μυθιστόρημα

της Μαρούλλας Μαύρου, «Η Ελπίδα Νικά». Μια σύγχρονη ελληνι-

κή τραγωδία, η περιγραφή του δράματος της εισβολής, του χωρι-

σμού, της προσφυγιάς, αλλά και του ηρωισμού των απλών ανθρώ-

πων και της δύναμης της

ελπίδας.

Πρόεδρος της Βουλής

των Αντιπροσώπων Αν-

νίτα Δημητρίου: «Στο

φορτισμένο συναισθημα-

τικά διήγημα το προσω-

πικό βίωμα μετουσιώνε-

ται σε μυθοπλασία, που

με τη σειρά της λειτουργεί

ως μαρτυρία διδακτική και

λυτρωτική».

Μετά από την επιτυχία

του πρώτου διηγήματός

της, «Η Δύναμη της Αγάπης», η κα Μαύρου επανέρχεται στο θέμα

της προσφυγιάς μετά από την παράνομη τουρκική εισβολή στην

Κύπρο το 1974.

Η γραφή της λιτή και αβίαστη, καθώς δεν είναι παρά η αυτούσια

και συγκινητική εμπειρία της και εμπειρία τόσων χιλιάδων Κυπρίων

που είδαν τη ζωή τους να ανατρέπεται από τη μία μέρα στην άλλη.

Τα πεντάχρονα δίδυμα Γιώργης και Μαρία πέφτουν από την πρώτη

στιγμή σε αυτή τη δίνη της ιστορίας που συνταράσσει το χωριό τους

και το νησί τους. Οι δρόμοι τους χωρίζουν, όπως και πρόσκαιρα οι

δρόμοι των γονιών τους, με τον πατέρα Πέτρο και τον παππού Αρέ-

στη να αρματώνονται με όπλα, αποφασιστικότητα και ηρωισμό για

να υπερασπιστούν πάτρια, εστίες και αξιοπρέπεια.

Νήμα που ενώνει τις τύχες αυτής της οικογένειας η στωική μάνα,

η Κατερίνα, που ηθελημένα και μη χαράζει ένα μονοπάτι που μοιά-

ζει μεν μοναχικό, αλλά στο τέλος τέμνεται με το μονοπάτι της ζωής

όλων των χαρακτήρων του βιβλίου.

Στο τέλος «η ελπίδα νικά» μετά από μία διήγηση συγκινητική, με

αποτύπωση των δεινών και της ανάτασης που προκαλούν δέος σε

όποιον δεν έχει τα βιώματα εκείνα - και με μια κορύφωση που

συμπληρώνει τη δομή της αρχαίας τραγωδίας, της σύγχρονης τρα-

γωδίας που έχει χαραχτεί στις ψυχές και στο μυαλό όσων θα διαβά-

σουν το βιβλίο αυτό.

Όπως γράφει στον πρόλογο του βιβλίου η Πρόεδρος της Βουλής

των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου, «Στο φορτισμένο συναι-

σθηματικά διήγημα ‘Ή Ελπίδα Νικά’ το προσωπικό βίωμα μετου-

σιώνεται σε μυθοπλασία, που με τη σειρά της λειτουργεί ως μαρτυρία

διδακτική και λυτρωτική».

Και συμπληρώνει η κ. Δημητρίου, εξαίροντας την πολύτιμη προ-

σφορά της συγγραφέως στον τόπο μας: «Στο βιβλίο ξεχειλίζει η αγάπη

και ο βαθύς καημός της συγγραφέως για τη μοιρασμένη πατρίδα της,

η νοσταλγία για μια ζωή που δεν θα έρθει ξανά, αλλά από τα χαλά-

σματά της μπορεί να χτιστεί ένα νέο, καλύτερο αύριο».

Ο δημοσιογράφος Θανάσης Γκαβός, που επιμελήθηκε το διήγ-

ημα αναφέρει: «Τούτο το διήγημα (…) είναι κάτι παραπάνω από μια

ιστορία, είναι η δική σας ιστορία - μια ιστορία ηρωισμού, αγάπης,

μνήμης και ελπίδας… που δεν πεθαίνει ποτέ και στο τέλος νικά».

Η συγγραφέας

Η Μαρούλλα Μαύρου κατάγεται από την Αμμόχωστο, την οποία

υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει τον Αύγουστο του 1974 υπό την απει-

λή του Τούρκου εισβολέα. Μαζί με την οικογένειά της, τον σύζυγο,

τον γιο της Βασίλη και την κόρη της Διαμάντω, εγκαταστάθηκε στη

Λεμεσό. Άρχισε από μικρή ηλικία να γράφει ιστορίες για παιδιά του

δημοτικού και σιγά σιγά για παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας. Ως πνεύμα

ανήσυχο, αργότερα άρχισε να αποτυπώνει σκέψεις και βιώματα σε

σκετς, ποιήματα, μικρά θεατρικά έργα και διηγήματα, όπως το «Η

Ελπίδα Νικά».
Βασίλης Μαύρου
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Η ΧΡ Ι ΣΤΟΥΓΕΝΝ ΙΑΤ ΙΚΗ Γ ΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝ ΙΚΟ ΣΧΟΛΕ ΙΟ ΤΟΥ ΜΑΝΟΡ Χ ΙΛΛ

Π
ραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάββατο 14 Δεκεμβρίου η χριστουγεννιάτικη

γιορτή του ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ, Η όμορφα στολισμένη αίθουσα

τελετών του αγγλικού σχολείου Totteridge Academy, αποδείχτηκε μικρή για να χωρέ-

σει τις εκατοντάδες γονιών και συγγενών των παιδιών, που προσήλθαν για να παρα-

κολουθήσουν τη γιορτή και να καμαρώσουν τα παιδιά τους επί σκηνής.

Οι δάσκαλοι του σχολείου προετοίμασαν ένα άρτια επιμελημένο καλλιτεχνικό πρό-

γραμμα με τραγούδια, ποιήματα και θεατρικά, υμνώντας τη Γέννηση του Θεανθρώπου

και καλωσορίζοντας το Νέο Έτος.  Στη γιορτή έλαβαν μέρος παιδιά από το Νηπιαγωγείο

μέχρι την Ε΄τάξη, που καταχειροκροτήθηκαν από όλους.

Το πρόγραμμα της γιορτής παρουσίασε η εκπαιδευτικός Ελένη Μαντατζή, η οποία

στην εισαγωγική της ομιλία είπε ότι το καλλιτεχνικό πρόγραμμα ετοιμάστηκε με ενθου-

σιασμό και αγάπη. Πρόσθεσε ότι η προσπάθεια των μαθητών, που μας ταξιδεύει στο

πνεύμα των Χριστουγέννων, «είναι μια υπόμνηση ότι η αθωότητα, η δημιουργικότητα

και η αγνότητα των παιδικών ψυχών είναι ό,τι πιο πολύτιμο έχουμε». Τόνισε ότι η σχο-

λική γιορτή μάς θυμίζει ότι «η απλή και ταπεινή φάτνη της Βηθλεέμ με τον Νεογέννητο

Ιησού είναι ένα διαρκές κάλεσμα αγάπης και αλληλεγγύης, συγχώρεσης και ειρήνης, που

πρέπει να μας καθοδηγεί κάθε μέρα της ζωής μας».

Στην αρχή της γιορτής μίλησε ο διευθυντής του Μάνορ Χιλλ Μιχάλης Έλληνας και στο

τέλος του προγράμματος απηύθυνε χαιρετισμό και ευχές ο πρόεδρος της Επιτροπής

Γονέων Μάριος Αντωνιάδης.

Επιστέγασμα της γιορτής ήταν πανηγυρική εμφάνιση του Άη-Βασίλη, ο οποίος εισή-

λθε στην αίθουσα υπό τους ήχους του τραγουδιού «Αρχιμηνιά κι Αρχιχρονιά», που τρα-

γούδησαν οι δάσκαλοι. Τα παιδιά υποδέχθηκαν με ενθουσιασμό τον Άη-Βασίλη, ο οποίος

τους μοίρασε δώρα.

Στο τέλος της εκδήλωσης η Σχολική Επιτροπή και ο Σύνδεσμος Μητέρων ετοίμασαν

δεξίωση για όλους τους γονείς. Επίσης, έγινε κλήρωση λαχείου με δώρα 20 πανέμορφα

καλάθια με πλούσιο περιεχόμενο που ετοίμασαν και πρόσφεραν γονείς του σχολείου.

Το Μάνορ Χιλλ κλείνει για τις διακοπές των Χριστουγέννων το Σάββατο 21 Δεκεμ-

βρίου και θα ανοίξει για το Β΄ Τρίμηνο την Τετάρτη 8 Ιανουαρίου 2025. Η εκπαιδευτικός Ελένη Μαντατζή παρουσίασε τη γιορτή

Ο Άη-Βασίλης μοίρασε δώρα σε όλους τους μαθητές και τους δασκάλους
Εν αναμονή της εμφάνισης του Άη-Βασίλη….

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΜΙΧΑΛΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΗΣ



Σ
τους στίχους του κατά Ματθαίον Ευαγγελίου (Ματθ.

1,1-25) ξετυλίγεται το μυστήριο της θείας ενανθρωπή-

σεως. Η γενεαλογία του Κυρίου αποτελεί την πορεία της

θείας οικονομίας μέσα στους αιώνες, όπου κάθε όνομα λει-

τουργεί ως ψηφίδα στο μωσαϊκό της σωτηρίας του ανθρω-

πίνου γένους.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Από τον Αβραάμ έως τον Δαβίδ, και από εκεί έως την Βαβυ-

λώνιο αιχμαλωσία, η ιστορία του Ισραήλ διαγράφει το μονο-

πάτι της θείας πρόνοιας. Μέσα στο σκοτάδι της πτώσεως, η

υπόσχεση του Θεού παραμένει αναλλοίωτη, καθώς η προ-

αιώνια βουλή εκτυλίσσεται με ακρίβεια ουράνιου σχεδίου.

Η διαδοχή των γενεών μοιάζει με κλίμακα που συνδέει τη γη

με τον ουρανό, όπου κάθε σκαλοπάτι φέρει το αποτύπωμα

της θείας παιδαγωγίας.

Ο Ιωσήφ, ο μνήστωρ της Παρθένου, στέκεται στο κατώ-

φλι του μυστηρίου με δέος και απορία. Η θεία χάρις τον επι-

σκιάζει μέσα στην ταραχή του, καθώς η αγγελική παρουσία

διαλύει τα σύννεφα της αμφιβολίας. «Ὁ ἀνὴρ αὐτῆς, δίκαιος
ὢν καὶ μὴ θέλων αὐτὴν παραδειγματίσαι, ἐβουλήθη λάθρα
ἀπολῦσαι αὐτήν» (Ματθ. 1,19).

Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος αναδεικνύει το μεγαλείο

της ψυχής του Ιωσήφ γράφοντας: «Τοσοῦτον γὰρ ἦν θαυμαστὸς
ὁ ἀνὴρ, ὅτι οὐ μόνον οὐκ ἐκόλασεν, ἀλλ᾿ οὐδὲ εἶπέ τινι, οὐδὲ
αὐτῇ τῇ ὑποπτευομένῃ, ἀλλὰ καθ᾿ ἑαυτὸν ἐλογίζετο». [ Ιωάν-

νης Χρυσόστομος, "Τα Ευρισκόμενα Πάντα," εν Patrologiae

Cursus Completus: Series Graeca, επιμ. Jacques-Paul Migne,

τ. 63 (Paris: J.-P. Migne, 1862), 826] Η σιωπηλή του αγωνία

μετουσιώνεται σε υπακοή στο θείο θέλημα, καθώς η ψυχή

του ανοίγεται στο μυστήριο της θείας οικονομίας. Το χωρίο

αυτό αποκαλύπτει την θεία διαλεκτική μεταξύ της ανθρώπινης

λογικής και του θείου μυστηρίου, όπου η πεπερασμένη σκέψη

υποχωρεί μπροστά στο άπειρο της θείας αγάπης. Η διάνοια

του Ιωσήφ, καθαρή ως κρύσταλλος πρωινής δροσιάς, αντα-

νακλά το φως της θείας χάριτος, ενώ η καρδιά του, ως θυμια-

τήριο πνευματικό, αναδίδει το άρωμα της πίστεως. Μέσα

στο βάθος της συνειδήσεως, όπου η αλήθεια συναντά την

αγάπη, ο δίκαιος ανήρ υπερβαίνει τα όρια της ανθρώπινης

δικαιοσύνης και εισέρχεται στην περιοχή της θείας συγκα-

ταβάσεως, όπου η σιωπή γίνεται προσευχή και η αμφιβολία

μεταμορφώνεται σε μυστική θεωρία του απροσπέλαστου

μυστηρίου.

Η προφητεία του Ησαΐα βρίσκει την εκπλήρωσή της στο

πρόσωπο της Παρθένου. «Ἰδοὺ ἡ παρθένος ἐν γαστρὶ ἕξει,

καὶ τέξεται υἱὸν, καὶ καλέσουσι τὸ ὄνομα αὐτοῦ Ἐμμανουήλ»
(Ματθ. 1,23). Το όνομα Εμμανουήλ γίνεται η σφραγίδα της

θείας παρουσίας, ο άξονας γύρω από τον οποίο περιστρέφε-

ται η ιστορία της σωτηρίας. Η παρουσία του θείου βρέφους

μεταμορφώνει την ιστορία σε θεοφάνεια. Τα σύνορα μεταξύ

ουρανού και γης καταργούνται, καθώς το άπειρο συναντά

το πεπερασμένο στο πρόσωπο του Χριστού. Η ανθρώπινη

φύση, σαν έρημος που δέχεται την ευεργετική βροχή, ανα-

γεννάται από την επίσκεψη της θείας.

Η συγκατάβαση του Θεού Λόγου αποκαλύπτει το ανε-

ξιχνίαστο βάθος της θείας αγάπης προς τον άνθρωπο. Ο Άνα-

ρχος και Αΐδιος εισέρχεται στην ιστορία και μεταμορφώνει

το χρόνο σε καιρό σωτηρίας, ενώ το μυστήριο της ενανθ-

ρώπησης διανοίγει νέους ορίζοντες θεογνωσίας. Κάθε αν-

θρώπινη πράξη δύναται να γίνει αντανάκλαση της θείας

αγάπης. Η αποκάλυψη του αγγέλου στον Ιωσήφ διαλύει τα

σύννεφα της αμφιβολίας και τις ομίχλες του ανθρώπινου

λογισμού, καθώς η Παρθένος καθίσταται θρόνος του Παν-

τοκράτορος και η φάτνη μεταβάλλεται σε θρόνο Χερουβικό.

Ο ουρανός συναντά τη γη, η αιωνιότητα ασπάζεται τον χρόνο

στο πρόσωπο του σαρκωθέντος Λόγου, και η θεία οικονομία

εκτυλίσσεται ως ιερά συμφωνία όπου κάθε γεγονός και κάθε

πρόσωπο συμμετέχει στο μέγα μυστήριο της σωτηρίας. Η

ανθρώπινη φύση, προσλαμβανόμενη από τον Θεάνθρωπο

Χριστό, ανυψώνεται και αγιάζεται. Η κτίση σύμπασα προ-

σφέρει δοξολογία στον Δημιουργό της, αναγνωρίζοντας στο

πρόσωπο του βρέφους της Βηθλεέμ τον Κύριο της δόξης.

Η προφητική εξαγγελία μετουσιώνεται σε πραγματικότ-

ητα, καθώς οι αιώνες της προσδοκίας συναντούν την πληρ-

ότητα του χρόνου. Στο πρόσωπο του Χριστού, η αιωνιότητα

συνυφαίνεται με τη χρονικότητα, δημιουργώντας έναν νέο

τρόπο υπάρξεως για την ανθρωπότητα. Η σάρκωση του Λόγου

γίνεται το κέντρο της ιστορίας, ο άξονας γύρω από τον οποίο

περιστρέφεται η πορεία του ανθρωπίνου γένους προς τη

θέωση. Η θεία παρουσία, σαν δροσοσταλίδα που καθρε-

φτίζει το φως της αυγής, αντανακλά την άπειρη αγάπη του

Τριαδικού Θεού για την κτίση. Η καρδιά του ανθρώπου μετα-

μορφώνεται σε μυστικό θυσιαστήριο, όπου η προσευχή ανε-

βαίνει ως θυμίαμα προς τον ουρανό και η ψυχή βιώνει το

μυστήριο της θείας κοινωνίας.

Η υπακοή του Ιωσήφ στο θείο θέλημα γίνεται πρότυπο

πνευματικής πορείας για κάθε πιστό. Μέσα στη νύχτα της

αβεβαιότητας, η ψυχή του ανοίγεται στο μυστήριο σαν άνθος

ανοιξιάτικου πρωινού, ενώ η καρδιά του πάλλεται στο ρυθμό

της θείας αγάπης, προσδοκώντας την εκπλήρωση των θείων

επαγγελιών. Ως πρότυπο σιωπηλής υπακοής, βιώνει το παρά-

δοξο της θείας παρουσίας στην καθημερινότητα της ύπαρ-

ξης. Η αμφιβολία του μεταμορφώνεται σε θεία βεβαιότητα,

καθώς η αγγελική επίσκεψη διαλύει τα σύννεφα της αγωνίας

σαν ανατολή που διαπερνά την πρωινή ομίχλη. Το δέος μπρο-

στά στο μυστήριο της παρθενικής κυήσεως μετουσιώνεται

σε σιωπηλή προσκύνηση του θείου θελήματος.

Η προφητεία γίνεται παρουσία, και το άχρονο εισέρχεται

στο χρόνο. Το θείο βρέφος, σαν σπόρος αιωνιότητας φυτε-

μένος στο χώμα της ανθρώπινης ιστορίας, φέρνει την άνοιξη

της σωτηρίας στην παγωμένη έρημο της πτωτικής υπάρξεως.

Η φάτνη μετατρέπεται σε θρόνο της θεότητας, και οι άγγε-

λοι υμνολογούν το παράδοξο μυστήριο της θείας συγκατα-

βάσεως.

Η αγιογραφική αφήγηση κορυφώνεται στη μυστική συνάν-

τηση του θείου με το ανθρώπινο, όπου ο Λόγος σαρκώνεται

και η ιστορία μεταμορφώνεται σε θεοφάνεια. Το πλήρωμα

του χρόνου, σαν ποταμός που εκβάλλει στον ωκεανό της αιω-

νιότητας, φέρνει την εκπλήρωση των προφητικών οραμά-

των στο πρόσωπο του Θεανθρώπου.

Η παρθενική μήτρα, ως άφλεκτη βάτος, υποδέχεται το

πυρ της θεότητος, ενώ ο Ιωσήφ γίνεται μάρτυρας του υπερ-

φυούς μυστηρίου. Η σιωπή του είναι πιο εύγλωττη από κάθε

λόγο, καθώς η ψυχή του, ωσάν άρπα στα χέρια του θείου

μουσουργού, δονείται από τον άνεμο της χάριτος.

Η θεία παρουσία διαχέεται στην κτίση ως άρρητη ευωδία,

καθώς ο Άναρχος προσλαμβάνει αρχή χρονική και ο Αχώρη-

τος χωρείται στην αγκαλιά της Παρθένου. Η φάτνη μεταμο-

ρφώνεται σε ιερό θυσιαστήριο, όπου τα σπάργανα γίνονται

βασιλική πορφύρα, και η σάρκωση του Λόγου μεταποιεί την

πενιχρή σπηλιά σε νοητό ουρανό, όπου αγγελικές χορείες

συμψάλλουν με τους ποιμένες τον ύμνο της θείας συγκατα-

βάσεως. Η γενεαλογία του Κυρίου γίνεται χρυσή αλυσίδα

που συνδέει τη γη με τον ουρανό, ενώ η προφητική φωνή

αντηχεί στους αιώνες σαν καμπάνα που σημαίνει την έλευ-

ση της νέας εποχής.

Η αφήγηση του μυστηρίου της θείας οικονομίας κορυ-

φώνεται στην αποκάλυψη του υπερφυούς γεγονότος της

ενανθρωπήσεως. Ο χρόνος, ως ποταμός που εκβάλλει στον

ωκεανό της αιωνιότητας, συναντά το πλήρωμά του στη σάρ-

κωση του Λόγου, ενώ η ιστορία μεταμορφώνεται σε θεο-

φάνεια του απροσίτου φωτός.

Η Γέννηση του Χριστού. Το έργο έχει φιλοτεχνηθεί σύμφωνα με το ύφος του Χανιώτη ζωγράφου Θεόδωρου Πουλάκη 

(περ. 1620-1692), ο οποίος εργάστηκε στη Βενετία και την Κέρκυρα. Δεύτερο μισό του 18ου αι. 0,309x0,392 μ. 

Δωρεά Αιμίλιου Βελιμέζη (ΓΕ 3733), Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα.
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Eπικαιρότητα

Merry

Christmas!

Η Γενεαλογία του Χριστού και η Προαιώνια Οικονομία



Celebrate the festive season 

at this winter's most enchanting

setting in the capital!

A hidden gem in Fitzrovia, Elysée is London's

original Greek restaurant. Offering an exhilarating

live music programme, our versatile venue comes

complete with first floor Private Dining, hosting pri-

vate and social parties all year round, together with

a chic Cocktail Bar & Lounge and a beautiful all-

weather Roof Garden. It is no question we are the

ideal setting for this year's Christmas celebrations.

With our traditional live Greek music & enter-

tainment warming up the festive spirit 6 days a

week and our Cocktail Bar spicing up midday or

evening festivities, join us for an unforgettable

experience this Christmas!

Main Restaurant

Come and experience the quintessential Greek

night out! Our main restaurant comes complete

with both international music and traditional Greek

live music & entertainment, including our acclaimed

5-piece in-house band, 4 singers belly dancing

and our traditional "smashing of the plates". Reserve

your table for a thrilling and vibrant experience;

one you will never forget.

Private rooms

For intimate and exclusive functions, book our

Private Dining Rooms. Maximize the space with

standing cocktails and canapés receptions.

Our flexibility in events organization, coupled with

our venue's multiple accessible areas, allows you

to extend your reservation to the adjoining Cocktail

Bar & Lounge and Roof Garden for larger parties.

The Private Dining Rooms can also be booked

individually, with the larger and smaller of the two

interconnecting dining rooms.

Request your preferred furniture arrangement for

your event, ranging from banquet-style seating to

more formal round tables, and take advantage of

our 47" LED screens, for AV connectivity via HDMI

cable, for special presentations.

Adjoin the interconnected exclusive spaces with

the Cocktail Bar & Lounge and Roof Garden for

large scale events. 

Cocktail Bar 

& Roof Garden

Suitable for drinks & canapé parties or Greek
buffets, our bar and rooftop garden are available
for private hire.

The first floor rooftop terrace is delightful open
space with retractable roof and multiple heaters,
making al fresco drinking and dining a pleasant
experience throughout the winter season.

Book your table and enjoy a drink under the
stars or at the Cocktail Bar, or enjoy an aperitif
before being seated for your meal in the Main
Restaurant or in our Private Rooms.

Shisha services are also available.

Opening Times

Monday - Tuesday until 3am
Wednesday - Saturday until 4am
Sunday until 12:30am

CHRISTMAS 2024 AT THE
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ΜΕ ΑΝΕΤΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ (159-139) ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Κ. ΜΗΤΟΤΑΚΗΣ: «Σε τροχιά διαρκών 
αναβαθμίσεων η οικονομία της Ελλάδας»

Μ
ε 159 ψήφους «ναι», έναντι 139 «όχι», σε

σύνολο 298 ψηφισάντων κυρώθηκε από

την Ολομέλεια της Βουλής των Ελλήνων μετά

από ονομαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, ο κρα-

τικός Προϋπολογισμός για το οικονομικό έτος

2025 ενώ με μεγάλη πλειοψηφία υπερψηφίστηκαν

οι αμυντικές δαπάνες. 

Υπέρ των δαπανών των Υπουργείων και του

συνόλου του Προϋπολογισμού ψήφισαν οι 155

της ΚΟ της ΝΔ και 4 ανεξάρτητοι βουλευτές: ο προ-

ερχόμενος από τη ΝΔ, Λευτέρης Αυγενάκης και

οι πρώην Σπαρτιάτες, Χάρης Κατσιβαρδάς, Γιώρ-

γος Ασπιώτης, Μιχάλης Γαυγιωτάκης.

Τις δαπάνες του υπουργείου Άμυνας ψήφισαν

258 βουλευτές έναντι 41 που καταψήφισαν. Συνο-

λικά από τις 9 κοινοβουλευτικές ομάδες μόνο το

ΚΚΕ και η Νέα Αριστερά (Χαρίτσης, Αχτσιόγλου)

καταψήφισαν.

Επίσης, μεγάλη πλειοψηφία έλαβαν και τα

έξοδα της Προεδρίας της Δημοκρατίας.

Ο πρώην πρωθυπουργός και ανεξάρτητος πια

βουλευτής Αντώνης Σαμαράς απείχε από την ψη-

φοφορία.

«Κοινωνικός χαρακτήρας 

και αναπτυξιακή διάσταση»

«Ο Προϋπολογισμός δίνει έμφαση σε όλα τα
πεδία της οικονομικής πολιτικής» και αφορά τον

συνδυασμό του κοινωνικού του χαρακτήρα με τη

συνολική αναπτυξιακή του διάσταση, ανέφερε ο

Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην ομιλία

του στη Βουλή κατά τη συζήτηση για την κύρωση

του κρατικού Προϋπολογισμού του 2025.

Ανακοίνωσε από βήματος της Ολομέλειας μια

δέσμη παρεμβάσεων, στο επίκεντρο των οποίων,

όπως είπε, «βρίσκεται πάντα ο πολίτης, ο μικρός
επιχειρηματίας, ο συναλλασσόμενος με την τρά-
πεζα. Είναι μέτρα τα οποία συνάδουν με τους ευ-
ρωπαϊκούς κανόνες και με την εθνική οικονομική
αντίληψη. Είναι, επίσης, μέτρα τα οποία είναι
απολύτως ρεαλιστικά. Και είναι μέτρα τα οποία
ουσιαστικά έρχονται να αναπροσανατολίσουν τα
πιστωτικά ιδρύματα στην κεντρική τους αποστο-
λή, αλλά να είναι και συμβατά με την χρηματοπι-
στωτική σταθερότητα».

Ανεβαίνοντας στο βήμα αρχικά ο Πρωθυπουρ-

γός τόνισε ότι ψηφίζεται ο Προϋπολογισμός του

2025, «κάτι που δυστυχώς δυσκολεύονται να
κάνουν μεγάλες χώρες όπως η Γαλλία, η οποία
πρακτικά δεν έχει κυβέρνηση, η Γερμανία, στην
οποία μία ετερόκλητη συμμαχία κομμάτων που
διαφωνούσαν σε κεντρικά ζητήματα πολιτικής
κατέρρευσε, αλλά και η Ιταλία, όπου υπάρχει ισχυ-
ρή κυβέρνηση, πλην όμως, επειδή βρίσκεται σε
διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος, πρέπει να
λάβει δύσκολες αποφάσεις για να προσαρμοστεί
με τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

«Εμείς δεν είμαστε σε αυτή την κατηγορία»,
σημείωσε.

Πρόσθεσε επίσης ότι η συνεδρίαση διεξάγεται

«ενώ η Ελλάδα συμπληρώνει φέτος 50 χρόνια
δημοκρατικής ομαλότητας, όταν αναταραχές, όταν
πόλεμοι, όταν πολιτικοί τριγμοί διατρέχουν τον
κόσμο, την Ευρώπη, αλλά και τη γειτονιά μας».

Ο κ. Μητσοτάκης απάντησε στους αρχηγούς

των κομμάτων της αντιπολίτευσης δίνοντας «την
εικόνα των αριθμών, η οποία δεν μπορεί να αμφι-
σβητηθεί» και υπογράμμισε πως «βρισκόμαστε
σε μια τροχιά διαρκών αναβαθμίσεων της ελληνι-
κής οικονομίας».

«Αυτό δεν είναι κάτι αδιάφορο για τα δημόσια
οικονομικά, δεν είναι αδιάφορο για τα ελληνικά
νοικοκυριά, διότι αυτό σημαίνει τελικά μείωση
του κόστους δανεισμού και της χώρας και των
επιχειρήσεων και των νοικοκυριών», σημείωσε.

Στάθηκε στην αξιολόγηση του Economist, αλλά

και στην επιλογή της Ελλάδας για να φιλοξενήσει

τα πρώτα AI Factories της Ευρώπης.

«Οι φόροι μειώνονται, 

η ανεργία πέφτει»

Στην ομιλία του ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης ανέφερε η ελληνική οικονομία ανα-

βαθμίζεται. «Οι φόροι στην πατρίδα μας εξακο-

λουθούν να μειώνονται. Η ανεργία είναι πια μονο-

ψήφια, η κυβέρνηση δημιούγησε 500 χιλιάδες

νέες θέσεις εργασίας τα τελευταία πέντε χρό-

νια», είπε.

Υπό τη συνεχιζόμενη πίεση που προκαλεί η

ακρίβεια, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, από το βήμα

της Βουλής, δεσμεύτηκε ότι οι μισθοί θα συνεχίσουν

να ανεβαίνουν και οι φόροι να υποχωρούν.

Υπερασπιζόμενος την πολιτική της κυβέρνησής

του, ο πρωθυπουργός είπε: «Φορολογήσαμε τα
υπερκέρδη, φορολογήσαμε και τα διυλιστήρια,
κάναμε σημαντικές παρεμβάσεις και στα τρόφι-
μα. Οι προσπάθειές μας σταδιακά αποδίδουν καρ-
πούς. Η ίδια σταδιακή και σίγουρη πορεία ακο-
λουθεί και η ανακούφιση από τις ανατιμήσεις».

Μίλησε για τα απογευματινά χειρουργεία που

«γίνονται πράξη και είναι δωρεάν». 
Μας προβληματίζει η αύξηση των ακινήτων,

είπε, και μίλησε για το «Σπίτι μου 2» που θα βοηθή-

σει στην απόκτηση κατοικίας.

Παραδέχθηκε πως υπάρχει πίεση από τις τιμές.

Όμως, ανέφερε, «είμαστε εδώ όπως ήμασταν με
τη φορολόγηση υπερκερδών ενέργειας, διυλι-
στηρίων. Η σταθεροποίηση των τιμών πιστεύου-
με ότι θα διατηρείται, ναι ψηλά, αλλά αυτό που
δεν θα σταματήσει είναι να ανεβαίνουν οι μι-
σθοί και να μειώνονται οι φόροι».

«Μείωση του εξωτερικού χρέους»

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του σημείωσε πως

ο πολίτης ξέρει ότι τα βγάζει ακόμα δύσκολα αλλά

σίγουρα η θέση του είναι καλύτερη από το χθες

των φόρων και των περικοπών.

«Ας είμαστε ειλικρινείς. Αναφέρομαι στον κ.
Ανδρουλάκη που παρουσίασε μία εικόνα περίπου
καταστροφής. Έχουμε μια χώρα που έχει ταυ-
τόχρονα άνοδο κατανάλωσης, άνοδο των επεν-
δύσεων, άνοδο των καταθέσεων των νοικοκυ-
ριών, της απασχόλησης , της εξόφλησης του δημοσίου
χρέους. Πρόοδο σημαίνουν όλα αυτά, δεν μπο-
ρούν να ταυτίζονται με την εικόνα μιας “μαύρης”
χώρας», επισήμανε.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλώντας για τη μάχη

με τη φοροδιαφυγή τόνισε πως η Ελλάδα μετα-

τρέπει τα κρυφά κέρδη μερικών σε όφελος των

πολλών.

Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε επίσης για την αύξηση

των δαπανών στην υγεία σε σχέση με το 2019 και

σημείωσε ότι «είναι παράδοξο να ισχυρίζεται
κάποιος ότι το ΕΣΥ καταρρέει, ενώ δεν κατέρρεε
επί των δικών σας ημερών με λιγότερα χρήματα».

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στην αύξηση

των δαπανών για την άμυνα και πως είναι θετικό

που τις ψηφίζει η αντιπολιτευση.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για τη μάχη με

τη φοροδιαφυγή τονίζοντας πως η Ελλάδα μετα-

τρέπει τα κρυφά κέρδη μερικών σε όφελος των

πολλών.

Οι παρεμβάσεις για τις τράπεζες

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε παρεμ-

βάσεις για τις προμήθειες των τραπεζών στους

λογαριασμούς ΔΕΚΟ, τις διατραπεζικές πληρωμές

και την αξιοποίηση των ακινήτων που κατέχουν

τα πιστωτικά ιδρύματα.

Συγκεκριμένα:

– Μηδενίζονται όλες οι χρεώσεις στις βασικές

τραπεζικές κινήσεις (οι πληρωμές προς Δημόσιο,

ασφαλιστικά ταμεία, δήμους, εταιρείες ενέργει-

ας, ύδρευσης και τηλεπικοινωνιών).

– Τίθεται πλαφόν έως 0,5 ευρώ για τη μετα-

φορά χρημάτων μέχρι 5.000 ευρώ ανά έμβασμα.

– Διπλασιάζεται από το 2026 ο ΕΝΦΙΑ στα

ακίνητα τα οποία διαχειρίζονται τράπεζες και

servicers. Στόχος να απελευθερωθούν περίπου

25.000 κατοικίες και να βγουν ξανά στην αγορά,

περιορίζοντας το ύψος των ενοικίων.

– Παύουν οι παλαιότεροι περιορισμοί στην

λειτουργία των Εταιρειών Παροχής Πιστώσεων,

προκειμένου να υπάρξουν πιο πολλά δάνεια.

– Μεταφέρονται 100 εκατομμύρια ευρώ από

το χρηματοπιστωτικό σύστημα για να διατεθούν

είτε για την ανακαίνιση υφισταμένων, είτε για το

χτίσιμο νέων σχολικών κτιρίων βάσει του Προ-

γράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου».

– Δίνονται επιπλέον 100 εκατομμύρια από τις

τράπεζες για τη συγκρότηση Φορέα Απόκτησης

και Επαναμίσθωσης Ακινήτων.

– Διευρύνεται το όριο καθημερινών συναλ-

λαγών στο Σύστημα IRIS στα 1.000 ευρώ, 

– Mηδενίζεται η χρέωση για τη φόρτιση προ-

πληρωμένων καρτών έως τα 100 ευρώ, και

– Δίνεται δυνατότητα στους πολίτες να

συγκρίνουν όλα τα διαθέσιμα επιτόκια καταθέ-

σεων και πιστώσεων, όπως και κάθε προμήθεια

στην ιστοσελίδα της ΤτΕ.

Δωρεάν φάρμακα για 

χαμηλοσυνταξιούχους, 

επίδομα για ένστολους

– Όλοι οι δυνητικοί δικαιούχοι του ΕΚΑΣ, χωρίς

εξαιρέσεις, θα λαμβάνουν τα φάρμακά τους

χωρίς κόστος από το νέο έτος. (Συνολικά, 310.000

συνταξιούχοι με χαμηλές αποδοχές θα έχουν, πια,

δωρεάν πρόσβαση στα φάρμακά τους).

– Αναγνωρίζεται η επικινδυνότητα των υπηρε-

σιών που προσφέρουν οι 150.000 ένστολοι, άν-

δρες και γυναίκες της Ελληνικής Αστυνομίας, της

Πυροσβεστικής, του Λιμενικού και των Ενόπλων

Δυνάμεων και δίδεται επίδομα επικινδυνότητας.

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,
να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Τον Μάικλ Ρήγα πρότεινε ο Τραμπ για 
αναπληρωτή Υπουργό Εξωτερικών 

Τον Μάικλ Ρήγα πρότεινε ο νεοεκλεγμένος Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ, για τη θέση του αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών, με
αρμοδιότητα της διαχείριση πόρων. Πρόκειται για τον Chief Operating
Officer του State Department λειτουργώντας ως άμεσος σύμβουλος του
Υπουργού Εξωτερικών για τη συνολική εποπτεία και διεύθυνση των
δραστηριοτήτων κατανομής και διαχείρισης των πόρων του Υπουρ-
γείου, όπως αναφέρεται στην επίσημη ιστοσελίδα του αμερικανικού
Υπουργείου Εξωτερικών. Επίσης, ο αναπληρωτής Υπουργός Εξωτε-
ρικών, αρμόδιος για τη διαχείριση πόρων, έχει ευρείες αρμοδιότητες
για την εποπτεία και τον συντονισμό της εξωτερικής βοήθειας των ΗΠΑ
και των υπερπόντιων διπλωματικών επιχειρήσεων, αποτελώντας ουσια-
στικά το Νο 3 στο State Department. Ο Ντόναλντ Τραμπ, σε ανάρτηση
στην ιστοσελίδα Truth Social, ανέφερε για την επιλογή του: «Ο Μάικλ
θα ελέγχει τα οικονομικά στο State Department, όπως έκανε σε ολό-
κληρη την κυβέρνηση, όταν υπηρέτησε στην πρώτη μου θητεία ως
αναπληρωτής και εκτελών χρέη διευθυντή του Γραφείου Διαχείρισης
Προσωπικού και ως εκτελών χρέη αναπληρωτή διευθυντή για τη διαχείρ-
ιση στο Γραφείο Διαχείρισης και Προϋπολογισμού». Ο Μάικλ Ρήγας
είναι στέλεχος με εμπειρία δύο δεκαετιών στην καθοδήγηση οργανι-
σμών. Διαθέτοντας εμπειρία ως διευθύνων σύμβουλος, COO και CMO,
διετέλεσε CEO οργανισμού που διαχειρίζεται το ανθρώπινο δυναμικό.
Διετέλεσε επίσης διευθύνων σύμβουλος της ομοσπονδιακής κυβέρν-
ησης. Ο Μάικλ Ρήγας δηλώνει υπερήφανος για την ελληνική του κατα-
γωγή, καθώς έχει ρίζες από τη Σκούρα Λακωνίας και μιλάει καλά ελληνι-
κά. 

Βόλτες στο Παρίσι

Στο μαγευτικό Παρίσι βρέθηκε για άλλη μία φορά ο Αλέξης Τσίπρας,
για εργασίες του Συμβουλίου της Ευρώπης. Μαζί του μαθαίνουμε πως
ταξίδεψε και η σύντροφός του Μπέττυ Μπαζιάνα, την οποία και προφα-
νώς θέλησε να ξεναγήσει στα αξιοθέατα της πόλης. Δεν εξηγείται αλλιώς
το ότι ο πρώην Έλληνας πρωθυπουργός δεν εμφανίσθηκε και πολύ
στις εργασίες του Συμβουλίου της Ευρώπης, ούτε την πρώτη ούτε τη
δεύτερη ημέρα, αφήνοντας να κάνουν τη δουλειά οι υπόλοιποι Έλληνες
βουλευτές. Άλλωστε, τα αξιοθέατα των Παρισίων είναι πολλά και απαι-
τούν χρόνο να τα επισκεφθεί κανείς. 

Η... large Ντόρα

Φίλος μου, που είχε δει ξανά στο Παρίσι, για το Συμβούλιο της
Ευρώπης, τον Αλέξη Τσίπρα και την Ντόρα Μπακογιάννη, μεταφέρει
την εντύπωσή του για μια πολύ ζεστή σχέση που έχει αναπτυχθεί μεταξύ
τους. Η πρώην Υπουργός Εξωτερικών, λέει, τον έχει υπό την προστασία
της στις επαφές με ξένους συνομιλητές, στις οποίες ο ίδιος δεν έχει τη
δική της άνεση. Η Ντόρα, ούτως ή άλλως, σε θέματα διεθνών σχέσεων
κινείται χωρίς κομματικές παρωπίδες. Και γενικώς είναι… large όταν
θεωρεί ότι το επιβάλλει το εθνικό συμφέρον.

Τρέχει παντού

Στην καρδιά της Θεσσαλίας βρέθηκε ο Ευρωβουλευτής της Νέας
Δημοκρατίας Γιώργος Αυτιάς, ενώ μίλησε σε μεγάλη συγκέντρωση στην
πόλη της Καρδίτσας. Στην εκδήλωση που διοργάνωσε η Νομαρχιακή
Επιτροπή της Νέας Δημοκρατίας παραβρέθηκε και ο Επίτροπος της
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, Απόστολος Τζιτζικώστας. Οι φίλοι
του Γ. Αυτιά γνωρίζουν ότι μπόρεσε να εξασφαλίσει μέσω της Οικονο-
μικής Επιτροπής 100.000.000 ευρώ για αποζημιώσεις λόγω των κατα-
στροφών. «Τρέχει σε όλη την Ελλάδα και δεν ξεχνάει τους 360.000 που
τον εξέλεξαν πρώτο ευρωβουλευτή. Πάει παντού και έχει πολλές επιτ-
υχίες στην Ευρώπη», σχολιάζουν άνθρωποι που συνομιλούν μαζί του.
Ενδεικτικό είναι ότι 632 ευρωβουλευτές ψήφισαν την πρότασή του για
αύξηση των κονδυλίων για φυσικές καταστροφές. 

Μαθήματα… τηλεόρασης για βουλευτές 
και στελέχη της Νέας Δημοκρατίας

Η άμεση έναρξη σεμιναρίων σε στελέχη, αλλά και βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας σχεδιάζεται από το κόμμα, προκειμένου να υπάρξει βελτίω-
ση της εικόνας τους κατά την παρουσία τους στα ΜΜΕ και ιδιαίτερα στις
τηλεοράσεις. Δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται κάτι τέτοιο, καθώς η
διαδικασία αυτή ξεκίνησε πριν από πολλά χρόνια, επί προεδρίας Κώστα
Καραμανλή, με εκπρόσωπο Τύπου τότε τον Άρη Σπηλιωτόπουλο. Αυτό
το διάστημα γίνεται ο σχεδιασμός από τη Γραμματέα της Νέας Δημο-
κρατίας Μαρία Συρεγγέλα, τον εκπρόσωπο Τύπου Νίκο Ρωμανό και
τον διευθυντή του Γραφείου Τύπου του κόμματος Χάρη Κασσίμη, που
είναι και επαγγελματίας δημοσιογράφος με μεγάλη εμπειρία. Ασφαλώς
θα έχουν λόγο και άλλα πρόσωπα, όπως ο Κυβερνητικός Εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης και το επικοινωνιακό επιτελείο του Μαξίμου,
δηλαδή ο Πάνος Αμυράς, ο Χρήστος Ζωγράφος και ο Γιώργος Ευθυ-
μίου.

Καλά Χριστούγεννα και Καλή Πρωτοχρονιά!

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΜΕ ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ (258-41) ΨΗΦΙΣΤΗΚΑΝ 

ΟΙ ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
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Του ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ
Στο Καθολικό της Παλαιάς Μονής Ταξιαρχών Αιγια-

λείας (κοντά στην Πάτρα), διατηρούνται δυο στρώμα-

τα τοιχογραφιών, υψηλής καλλιτεχνικής ποιότητας,

των ύστερων βυζαντινών χρόνων, που αντανακλούν

τις αισθητικές τάσεις της Κωνσταντινούπολης. Κατά

τις εργασίες συντήρησής τους, η αρχαιολόγος Δρ.

Αναστασία Κουμούση, Διευθύντρια της Εφορείας

Αρχαιοτήτων Αχαΐας, εντόπισε στο δεύτερο στρώμα

τοιχογράφησης, το οποίο βάσει τεχνοτροπικών κριτη-

ρίων χρονολογείται με ασφάλεια, στα μέσα του 15ου

αιώνα, τη μοναδική προσωπογραφία του τελευ-

ταίου αυτοκράτορα του Βυζαντίου Κωνσταντίνου

ΙΑ’ Παλαιολόγου.

«Το έργο που υλοποιούν οι Εφορείες Αρχαιοτή-
των του Υπουργείου Πολιτισμού», δήλωσε η Υπο-

υργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, «στο πλαίσιο της
συντήρησης και αποκατάστασης των μνημείων, απο-
δεικνύεται, για ακόμη μια φορά, εξαιρετικά σημαν-
τικό, καθώς φέρνει στο φως μοναδικές αρχαιολογι-
κές μαρτυρίες που συνδέονται με ιστορικά πρόσω-
πα. Το επιστημονικό προσωπικό των Εφορειών του
Υπουργείου Πολιτισμού, με μεγάλη εμπειρία, υψηλή
κατάρτιση και σφαιρική γνώση τόσο των ιστορικών
γεγονότων, όσο και των αρχαιολογικών δεδομένων,
είναι σε θέση να τεκμηριώσει, μετά από ενδελεχή
μελέτη, κάθε εύρημα που έρχεται στο φως. Στην προ-
κειμένη περίπτωση το πορτραίτο συνδέεται με τον
τελευταίο αυτοκράτορα του Βυζαντίου και αφορά
στη μοναδική εν ζωή προσωπογραφία του. Ο ζωγρά-
φος, πρέπει να απέδωσε τα προσωπογραφικά χαρα-

κτηριστικά του τελευταίου αυτοκράτορα του Βυζαν-
τίου ΙΑ΄ Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, από ιδία
αντίληψη, δηλαδή το πρότυπό του να μην ήταν ένα
επίσημο αυτοκρατορικό πορτραίτο, όπως συνηθιζό-
ταν, αλλά ο ίδιος ο αυτοκράτορας».

Στην τοιχογραφία απεικονίζεται η μορφή ενός ώρι-

μου άνδρα που φέρει αυτοκρατορικά «διάσημα»

(πολυτελή λώρο πάνω από τον ανοιχτόχρωμο σάκκο,

διάλιθο στέμμα) και κρατά σταυροφόρο σκήπτρο. Ο

χρυσοκέντητος πορφυρός του μανδύας διακοσμείται

με μετάλλια, στα οποία εγγράφονται δικέφαλοι αετοί

με στέμμα ανάμεσα στις κεφαλές τους, διακριτικό

των μελών της οικογένειας των Παλαιολόγων. Η πα-

ρουσία των δικέφαλων αετών στo ένδυμα της μορ-

φής, σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα insignia, αποτε-

λούσαν ένα εικονογραφημένο μήνυμα που επέτρε-

πε στον θεατή να ταυτοποιήσει αδιαμφισβήτητα τον

άντρα με αυτοκράτορα. 

Ο αυτοκράτορας που απεικονίζεται είναι ιστορ-

ικό πρόσωπο και ταυτίζεται με τον Κωνσταντίνο ΙΑ΄

Παλαιολόγο, αδελφό των χορηγών της ανακαίνισης

της Μονής, των Δεσποτών Δημητρίου και Θωμά.

Είναι η τελευταία χρονολογικά σωζόμενη προσω-

πογραφία αυτοκράτορα στη βυζαντινή μνημειακή

ζωγραφική και το μοναδικό πορτρέτο του Κωνσταν-

τίνου Παλαιολόγου, σύγχρονο με τη σύντομη βασι-

λεία του (6 Ιανουαρίου 1449-29 Μαΐου 1453). 

Ως πορτρέτο δεν είναι ιδεαλιστικό ή τυποποι-

ημένο. Πρόκειται για αυθεντική προσωπογραφία,

που αποδίδει με ακρίβεια τα φυσιογνωμικά χαρακ-

τηριστικά του τελευταίου βυζαντινού αυτοκράτορα.

Είναι μια μορφή γήινη, ένας ώριμος άντρας, με λεπτό

πρόσωπο και εξατομικευμένα χαρακτηριστικά, που

αποπνέει ηρεμία και ευγένεια. Στον Μυστρά απ’ όπου

πιθανότατα προερχόταν ο ζωγράφος που εικονο-

γράφησε το δεύτερο στρώμα του Καθολικού, ο Κων-

σταντίνος Παλαιολόγος είχε ζήσει πέντε χρόνια ως

δεσπότης, πριν στεφθεί αυτοκράτορας. Το αυτοκρα-

τορικό πορτραίτο συνδέεται με τη γνωστή από τις

γραπτές πηγές γενναιόδωρη χορηγία των αδελφών

του στη μονή, μετά τη λήξη του πρώτου μεταξύ τους

εμφυλίου πολέμου (1449–1450), που επιτεύχθηκε

με τη «διαιτησία» τού Κωνσταντίνου, όπως αναφέ-

ρει ο Λαόνικος Χαλκοκονδύλης. 
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Ανακαλύφθηκε η προσωπογραφία 
του Κωνσταντίνου ΙΑ΄ Παλαιολόγου

Η πρεσβευτής με
άμεση πρόσβαση
στον Λευκό Οίκο

Στις 6 Ιανουαρίου 2021, στην Washington, ο Ντόναλντ Τραμπ, που

είχε ηττηθεί στις εκλογές του Νοεμβρίου 2020 από τον Τζο Μπάιντεν,

απηύθυνε ομιλία σε συγκεντρωμένους υποστηρικτές του, παροτρύνοντάς

τους να αμφισβητήσουν ευθέως το αποτέλεσμα των προεδρικών

εκλογών, τις οποίες υποτίθεται ότι είχαν κλέψει οι Δημοκρατικοί. «Κάντε

τη φωνή σας να ακουστεί», τους ζήτησε ο Τραμπ. Το έκαναν. Λίγη ώρα

αργότερα, οι οπαδοί του εισέβαλαν στο Καπιτώλιο, προσπαθώντας

να ανατρέψουν την αμερικανική δημοκρατία. Μεταξύ των διοργανωτών

της συγκέντρωσης «Stop the steal» («Σταματήστε την κλοπή (των

εκλογών)»), που προηγήθηκε της επίμαχης ομιλίας του Τραμπ, ήταν

η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, τότε αραβωνιαστικά του πρωτότοκου γιου του

ηττηθέντος Προέδρου, του Ντόναλντ Τραμπ Τζούνιορ. 

Τέσσερα χρόνια αργότερα, ο Τραμπ, ο οποίος τον Νοέμβριο επα-

νεξελέγη στον Λευκό Οίκο, διόρισε τη φίλη και έμπιστή του Γκίλφοϊλ,

Πρεσβευτή των ΗΠΑ στην Αθήνα. Σχολιάζοντας τον διορισμό της, ο

Πρόεδρος της ομογενειακής οργάνωσης AHEPA, Σάββας Τσίβικος,

τονίζει ότι η οργάνωση «ανυπομονεί να συνεργαστεί με την Πρέσβη

Γκίλφοϊλ, η οποία θα είναι η πρώτη γυναίκα Αμερικανίδα Πρέσβης στην

Ελλάδα, για να προωθήσουμε τις προτεραιότητές μας, όπως έχουμε

κάνει και με προηγούμενους Πρέσβεις που υπηρέτησαν στην Αθήνα». 

Η Γκίλφοϊλ δεν είναι διπλωμάτης, είναι κυρίως γνωστή στις ΗΠΑ ως

πρώην τηλεπαρουσιάστρια στο συντηρητικό δίκτυο Fox News. 

Ο Τζον Συτιλίδης, γεωπολιτικός στρατηγικός αναλυτής στην Trilogy

Advisors και συνεργάτης σε θέματα εθνικής ασφάλειας στο αμερικα-

νικό Ινστιτούτο Έρευνας για την Εξωτερική Πολιτική, λέει ότι «η Κίμπε-

ρλι Γκίλφοϊλ θα κομίσει στις ελληνοαμερικανικές σχέσεις το αποδε-

δειγμένο ταλέντο της στον τομέα της δικαιοσύνης, της πολιτικής και

της επικοινωνίας. Η επιλογή ενός τόσο στενού και έμπιστου συνεργάτη

από τον Ντόναλντ Τραμπ, που θα έχει απευθείας πρόσβαση στο Οβάλ

Γραφείο, αντί για έναν διπλωμάτη καριέρας, αντανακλά μια νέα πραγ-

ματικότητα, που καθιστά την Αθήνα έναν από τους πιο επιθυμητούς

πρεσβευτικούς προορισμούς των ΗΠΑ στον κόσμο, εξισώνοντάς τη

με τη Ρώμη, το Παρίσι, το Λονδίνο και τη Μαδρίτη». 

Ο δε Χρήστος Μαραφάτσος, ο οποίος εργάστηκε στην προεκλογι-

κή εκστρατεία του Τραμπ, δήλωσε ότι «η Γκίλφοϊλ είναι η τέλεια επι-

λογή για να υπηρετήσει ως η επόμενη πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλά-

δα, διότι η Ελλάδα θα έχει άμεση φωνή στον Λευκό Οίκο. Η επιρροή

της και η ισχυρή σχέση της με τον Πρόεδρο Τραμπ θα διασφαλίσουν

ότι οι προτεραιότητες της Ελλάδας θα είναι στο επίκεντρο». 

ΦΩΤΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

Διαβάστε την ηλεκτρονική
έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
Διαφημιστείτε στην “Ε” 

με ένα τηλέφωνο: 

020 7195 1787 - 8τ

Θλίψη σκόρπισε το απόγευμα της Δευτέρας 16 Δεκεμβρίου η ξαφνική είδηση

θανάτου του Δημήτρη Ήμελλου. Ο αγαπημένος ηθοποιός έφυγε από τη ζωή

σε ηλικία 57 ετών έπειτα από μια πολύ γενναία μάχη που έδωσε με τον καρκίνο.

Υπήρξε ένας από τους πιο ταλαντούχους, καλλιεργημένους και ευρυμαθείς

ανθρώπους και η απουσία του στοιχίζει στην οικογένεια του ελληνικού θεά-

τρου την οποία υπηρέτησε με ευθύτητα και συνέπεια.

Το πρωί της Τρίτης, 17 Δεκεμβρίου, η Σταματίνα Τσιμτσιλή προχώρησε σε

μια αποκάλυψη για τον θάνατο του ηθοποιού. Όπως είπε η παρουσιάστρια, ο

Δημήτρης Ήμελλος από τη δεύτερη σεζόν και μετά έπαιζε με περούκα στον

«Σασμό» ως αστυνόμος Αντώνης, καθώς είχαν πέσει τα μαλλιά του από τις χη-

μειοθεραπείες. Ακόμα, η παρουσιάστρια αποκάλυψε ότι ο Δημήτρης Ήμελλος

λίγες ημέρες μετά τη γιορτή του νοσηλεύτηκε στο νοσοκομείο, και δυστυχώς

τελικά δεν τα κατάφερε.

«Θέλω να σας πω ότι εδώ στον Alpha είμαστε πολύ συγκινημένοι με τον θάνα-
το του Δημήτρη Ήμελλου, ενός σπουδαίου ηθοποιού που μέσα από τον “Σασμό”
τον αγαπήσατε και τον αγαπήσαμε. Είναι ένας ηθοποιός που μέσα από τις θεα-
τρικές του παραστάσεις και τη διαδρομή του άφησε το στίγμα του ανεξίτηλο. 

Τα τελευταία χρόνια, επειδή πρωταγωνίστησε στη μεγάλη επιτυχία του σταθ-
μού μας που συγκίνησε το τηλεοπτικό κοινό, τον νοιώθουμε πάρα πολύ δικό
μας. Είναι γεγονός ότι ήταν κοινό μυστικό εδώ στον Alpha, ότι ο άνθρωπος έδωσε
μια πολύ σκληρή μάχη, πολύ γενναία μάχη. Θυμάστε ότι σε κάποιο από τα
γυρίσματα του Σασμού, από τον δεύτερο κύκλο και μετά, τα έκανε με περούκα. 

Ο άνθρωπος έδινε μια σκληρή μάχη με τον καρκίνο, έκανε χημειοθεραπείες,
δούλευε όμως και όσοι τον γνώριζαν λένε ότι ήταν παλικάρι, ήταν ατρόμητος
και ήθελε να είναι στις επάλξεις μέχρι την τελευταία στιγμή. Δυστυχώς τα πράγ-
ματα δεν πήγαιναν καλά τον τελευταίο καιρό. Όσοι γνώριζαν την οικογένειά του,
ήξεραν ότι είναι θέμα ημερών να φύγει από τη ζωή, από όταν νοσηλεύτηκε και
μετά, λίγες μέρες μετά τη γιορτή του», είπε χαρακτηρηστικά η Τσιμτσιλή.

Η ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ

Γεννημένος στις 12 Ιουνίου 1967 στην Κυψέλη της Αθήνας, ο Δημήτρης Ήμελ-

λος καταγόταν από τη Νάξο, από τα χωριά Φιλώτι και Απείρανθο. Μεγάλωσε

σε μια πολυμελή οικογένεια με τέσσερα παιδιά και είχε έναν γιο, τον οποίο

πάντα περιέγραφε ως το μεγαλύτερο δώρο της ζωής του.

Αν και ξεκίνησε σπουδές στη Νομική Σχολή Αθηνών, ο Δημήτρης Ήμελλος

σύντομα ακολούθησε το πάθος του για την υποκριτική. Φοίτησε στο Θεατρικό

Εργαστήρι του Βασίλη Διαμαντόπουλου και αποφοίτησε από τη Δραματική

Σχολή του Διομήδη Φωτιάδη. Η καλλιτεχνική του αναζήτηση τον οδήγησε στη

Μόσχα, όπου σπούδασε σκηνοθεσία στην Ακαδημία Θεατρικής Τέχνης της

Μόσχας (ΓΚΙΤΙΣ).

Η καριέρα του στο θέατρο περιλάμβανε συνεργασίες με κορυφαίους σκηνοθ-

έτες και συμμετοχές σε παραστάσεις όπως: «Οιδίπους επί Κολωνώ», «Μήδεια»,
«Πέρσες», «Ερωτόκριτος» και «Ταρτούφος». Από το 2001 έως το 2007, υπήρξε

μέλος της Πειραματικής Σκηνής του Εθνικού Θεάτρου, υπό τη διεύθυνση του

Στάθη Λιβαθινού.

Το 2001 έγινε ο πρώτος νέος

ηθοποιός που τιμήθηκε με το Βρα-

βείο Χορν για την ερμηνεία του

στη «Φρεναπάτη», ενώ το 2005

απέσπασε το Βραβείο Ανδρικής

Ερμηνείας του περιοδικού Αθη-

νόραμα για τον ρόλο του στο έργο

«Μολιέρος».
Ο Δημήτρης Ήμελλος άφησε το

στίγμα του και στην τηλεόραση,

με σημαντικές εμφανίσεις στις

σειρές «Το 10», «Σασμός», «Κα-
ρυωτάκης», «Άγιος Παΐσιος» και

πολλές άλλες. Στον κινηματογρά-

φο, ξεχώρισε για τις ερμηνείες του

σε ταινίες όπως το «Bank Bang»,
«Delivery» και «Ράφτης».

Ο ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΗΜΕΛΛΟΣ ΑΓΩΝΙΖΟΤΑΝ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΟΤΑΝ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΣΕ…

Έφυγε ο θρυλικός «αστυνόμος» της 
επικής τηλεοπτικής σειράς «Σασμός»

Εύρεση αγάλματος σε σκάμμα 
για το φυσικό αέριο

Του ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ
Σε μικρή απόσταση από το Ηρώδειο, στη

συμβολή των οδών Ερεχθείου και Ν. Καλ-

λισπέρη, εντοπίστηκε στο πλαίσιο επίβλε-

ψης έργου τοποθέτησης δικτύου φυσικού

αερίου, εντός σκάμματος πλάτους ενός μόλις

μέτρου, άγαλμα από λευκό μάρμαρο, το

οποίο αποδίδει γυμνή ανδρική μορφή στον

τύπο του Ερμή Ludovisi. Το έργο ήταν τοποθε-

τημένο εντός κατασκευής κτισμένης από

ορθογώνιες πλίνθους και βρέθηκε σε αρκε-

τά καλή κατάσταση.

Στην περιοχή αυτή, στα νότια της Ακρόπολης, κατά τους ελληνιστούς -

ρωμαϊκούς χρόνους (1ος-5ος αιώνας μ.Χ.) είχαν οικοδομηθεί μερικές από τις

πλέον περίλαμπρες αστικές επαύλεις της Αθήνας. Αυτά τα οικοδομήματα, τεκ-

μήρια μίας πόλης που αποτελούσε αντικείμενο θαυμασμού και προσέλκυσης

ευκατάστατων καλλιεργημένων αστών, ήταν πλούσια διακοσμημένα με δάπε-

δα που έφεραν ψηφιδωτή διακόσμηση και γλυπτά, έργα των περίφημων νεο-

αττικών εργαστηρίων. 

Το προσωπικό της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, αφού ολοκλήρω-

σε την τεκμηρίωση του ευρήματος, μεριμνά για την ασφαλή μεταφορά του

στα εργαστήρια συντήρησης, προκειμένου το έργο να φροντιστεί σωστά.



������
�
	�����
��	�
�

���������������		
������������
�



Ο
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε τη

Δευτέρα συναντήσεις στη Βηρυτό με τον Πρωθυ-

πουργό του Λιβάνου Najib Mikati και τον Πρόεδρο

της Βουλής του Λιβάνου Nabih Berri. Παράλληλα,

συναντήθηκε με τον Ορθόδοξο Πατριάρχη Αντιοχείας

της Συρίας Ιωάννη Ι΄, όπως και με την ελληνική

κοινότητα. 

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων ο Πρωθυ-

πουργός εξέφρασε τη στήριξη της Ελλάδας στη σταθε-

ρότητα και την ειρήνη στον Λίβανο και τόνισε τη

σημασία της εφαρμογής της εκεχειρίας της 27ης

Νοεμβρίου για την ειρήνη και τη σταθερότητα στην

ευρύτερη περιοχή.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε την ετοιμότη-

τα της Ελλάδας να συνδράμει στην ενίσχυση των

κρατικών θεσμών στον Λίβανο και στην εφαρμογή της εκεχειρίας, αλλά και στην ενίσχυση της οικο-

νομίας.

Κατά τη διάρκεια κοινών δηλώσεων με τον Λιβα-

νέζο πρωθυπουργό, ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε

«ζωτικής σημασίας» την υλοποίηση της εκεχειρίας

λέγοντας ότι «η διεθνής κοινότητα και προφανώς

και η Ελλάδα πρέπει να κάνουν ό,τι μπορούν για να

υλοποιηθεί η απόφαση».

«Έχει αλλάξει η εικόνα στη Μέση Ανατολή», είπε

ο Κυριάκος Μητσοτάκης και πρόσθεσε: «Βέβαια η

Συρία είναι στο προσκήνιο, όμως, ο Λίβανος είναι

πάντα στο κέντρο της προσοχής της Ελλάδας».

Ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι η Ελλάδα έχει παρα-

δοσιακά φιλικές σχέσεις με όλες τις χώρες της πε-

ριοχής, ενώ στάθηκε στις ιστορικές σχέσεις φιλίας

με τον Λίβανο.

Ανέφερε εξάλλου ότι η Ελλάδα θα μείνει εταίρος

και φίλος στις προσπάθειες για ανοικοδόμηση του

Λιβάνου και αναφέρθηκε στην ελληνική κοινότητα

στον Λίβανο και τη λιβανέζικη κοινότητα στην Ελλά-

δα.

«Είμαστε εδώ για να βοηθήσουμε στην υλοποίηση

της εκεχειρίας και στην αναδιοργάνωση των ενόπ-

λων δυνάμεων του Λιβάνου», σημείωσε και στάθη-

κε στη σημασία ενίσχυσης των δεσμών μεταξύ των

δύο χωρών. Ανέφερε ότι γι’ αυτόν τον σκοπό συνο-

δεύεται από τον αρχηγό του ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Χούπη.

Σε ό,τι αφορά τη Συρία, ο πρωθυπουργός επεσή-

μανε ότι η πτώση του καθεστώτος Άσαντ είναι εν-

θαρρυντικό νέο, ωστόσο πρόσθεσε ότι πρέπει να

εργαστούμε για την προστασία των ανθρωπίνων

δικαιωμάτων και των θρησκευτικών μειονοτήτων.

Εξέφρασε, δε, την ελπίδα η ενότητα και η εδαφι-

κή ακεραιότητα της Συρίας να επιτρέψει την επι-

στροφή των προσφύγων.

Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε ότι πρέπει να είναι

απόλυτη προτεραιότητα των διπλωματικών ενερ-

γειών η εκεχειρία στη Γάζα.

Κατά την άφιξη του στον Λίβανο ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, είπε αναφερόμενος στο ταξίδι του στην περ-

ιοχή ότι «θέλουμε να είμαστε μια δύναμη ειρήνης

και σταθερότητας, είμαστε σε θέση να μπορούμε

να συνομιλούμε με όλους».

Στην συνάντηση που είχε με τον πρωθυπουργός

της Λιβάνου ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε: «Με χαρο-

ποιεί ιδιαίτερα που βρίσκομαι εδώ, για να δείξω την

ισχυρή δέσμευσή μας στη χώρα σας. Γνωρίζετε τους

ισχυρούς δεσμούς ανάμεσα στον Λίβανο και στην

Ελλάδα, δεν χρειάζεται να τους επαναλάβω, είναι

γνωστοί. Το γεγονός ότι είμαι ο πρώτος ξένος ηγέ-

της που επισκέπτεται τον Λίβανο μετά την επίτευ-

ξη της εκεχειρίας και τις εξελίξεις στη Συρία σημαίνει

πολλά για εμένα». 

Από την πλευρά του ο Najib Mikati επεσήμανε ότι

«κατά κάποιο τρόπο, είμαστε γείτονες. Η Κύπρος και

η Ελλάδα είναι τόσο κοντά σε εμάς και πάντα επιζη-

τούμε την καλύτερη σχέση».

Η συνάντηση με τον Ορθόδοξο 

Πατριάρχη Αντιοχείας

Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας είχε και συνάν-

τηση με τον Πατριάρχη Αντιοχείας Ιωάννη Ι’ και τον

Μητροπολίτη Βηρυτού Ηλία.

«Ερχόμαστε σε μια πολύ ενδιαφέρουσα και δύσκολη

συγκυρία, αλλά πιστεύω ότι έχει μεγάλη σημασία.

Ξέρετε, είμαι ο πρώτος Ευρωπαίος ο οποίος έρχεται

και μετά την ανακωχή στον Λίβανο και μετά τις δρα-

ματικές εξελίξεις στη Συρία και έρχομαι μεταφέρ-

οντας αισθήματα αγάπης και υποστήριξης, όλου του

ελληνικού λαού, προς το Πατριαρχείο το οποίο παίζει

έναν τόσο καθοριστικό ρόλο σε αυτή την παραγμένη

περιοχή», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά

την έναρξη της συνάντησης.

«Με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον θα ακούσω τις σκέ-

ψεις σας για το τι συμβαίνει και στον Λίβανο και στη

Συρία. Η Ελλάδα, όπως ξέρετε, έχει ιδιαίτερο λόγο

και η θέση μας, μας προσδίδει μία βαρύτητα στις

μελλοντικές εξελίξεις. Οπότε ήθελα να έρθω να σας

συναντήσω προσωπικά και να ακούσω τις σκέψεις

σας», συνέχισε.

«Να είστε καλά, κύριε Πρωθυπουργέ. Είναι χαρά

μεγάλη και εκτίμηση να σας δεχόμαστε εδώ στη

Μητρόπολη της Βηρυτού, στον Λίβανο. Αυτό δείχνει

την αγάπη, την υποστήριξη που έχετε μέσα σας και

προσωπικώς και σαν κυβέρνηση, σαν ελληνικός λαός,

προς αυτά τα μέρη και ιδιαίτερα Λίβανο και Συρία

και το Πατριαρχείο, τους χριστιανούς που είναι σε

αυτή την περιοχή», δήλωσε από την πλευρά του ο

Πατριάρχης.

Η συνάντηση με την ελληνική

κοινότητα

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε επίσης την ευκαι-

ρία να έχει επαφές με το Προεδρείο της ελληνικής

κοινότητας Βηρυτού, όπου υπογράμμισε ότι η Ελλά-

δα έδρασε άμεσα ώστε να απομακρύνει τους πολίτες

της κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων και είναι

έτοιμη να παράσχει κάθε βοήθεια. 

Επισημάνθηκε επίσης η συμβολή του Ελληνισμού

του Λιβάνου στις στενές και φιλικές σχέσεις μεταξύ

των δύο λαών.

«Να επαναλάβω ότι σε αυτούς τους ταραγμέ-

νους καιρούς η ματιά της Ελλάδος είναι πάντα 

στραμμένη προς την περιοχή αυτή. Θέλουμε να είμα-

στε μία δύναμη ειρήνης και σταθερότητας. Είμαστε

στη θέση να μπορούμε να συνομιλούμε με όλους»,

είπε ο Πρωθυπουργός. «Γνωρίζετε ότι ήμασταν από

τους λίγους που, θυμάστε, στείλαμε αεροπλάνο με

βοήθεια, απομακρύναμε αυτούς οι οποίοι ήθελα να

φύγουν, εν μέσω δύσκολων συνθηκών», συμπλήρω-

σε.

«Σας ευχαριστούμε πολύ που ήρθατε σε αυτή τη

λεπτή κατάσταση που έχουμε εδώ. Είχατε ένα μεγά-

λο ενδιαφέρον για εμάς -- λόγω του ότι ήταν δύσκο-

λες ημέρες -- όπως πάντα», απάντησε ο Πρόεδρος

της κοινότητας, Πάνος Ανδριώτης.
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Ο ΠΡΩΤΟΣ ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΗΓΕΤΗΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ

Στον Λίβανο ο Μητσοτάκης 
για εδραίωση της ειρήνης 

και σταθερότητας

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕ ΟΡΘΟΔΟΞΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΝΤΙΟΧΕΙΑΣ
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Η
Κεντρική Τράπεζα του Μπασάρ αλ Άσαντ μετέφερε

αεροπορικώς περίπου 250 εκατομμύρια δολάρια σε

μετρητά στη Μόσχα σε μια περίοδο δύο ετών, όταν ο

Σύρος δικτάτορας ήταν υπόχρεος στο Κρεμλίνο για τη

στρατιωτική υποστήριξη και οι συγγενείς του αγόραζαν

κρυφά περιουσιακά στοιχεία στη Ρωσία.

Οι «Financial Times» αποκάλυψαν αρχεία που δείχνουν

ότι το καθεστώς του Άσαντ, ενώ είχε απελπιστικά έλλειψη

ξένου συναλλάγματος, έστειλε αεροπορικώς χαρτονομίσματα

βάρους σχεδόν δύο τόνων σε χαρτονομίσματα των 100

δολαρίων και χαρτονομίσματα των 500 ευρώ στο αερο-

δρόμιο Vnukovo της Μόσχας για να κατατεθούν σε ρωσι-

κές τράπεζες.

Οι ασυνήθιστες μεταφορές από τη Δαμασκό υπογραμ-

μίζουν πώς η Ρωσία, ένας κρίσιμος σύμμαχος του Άσαντ

που του παρείχε στρατιωτική υποστήριξη για να παρα-

τείνει το καθεστώς του, έγινε ένας από τους πιο σημαντι-

κούς προορισμούς για τα μετρητά της Συρίας καθώς οι

δυτικές κυρώσεις την εξαίρεσαν από το χρηματοπιστωτικό

σύστημα.

Στελέχη της αντιπολίτευσης και οι δυτικές κυβερνήσεις

κατηγόρησαν το καθεστώς του Άσαντ ότι λεηλατούσε τον

πλούτο της Συρίας και στράφηκε σε εγκληματική δρα-

στηριότητα για να χρηματοδοτήσει τον πόλεμο και τον δικό

του πλουτισμό. 

Όπως επισημαίνουν οι FT, οι αποστολές μετρητών στη

Ρωσία συνέπεσαν με την εξάρτηση της Συρίας από τη στρ-

ατιωτική υποστήριξη του Κρεμλίνου, μεταξύ άλλων από

μισθοφόρους της ομάδας Βάγκνερ, και την εκτεταμένη

οικογένεια του Άσαντ που ξεκίνησε ένα ξεφάντωμα αγο-

ρών πολυτελών ακινήτων στη Μόσχα.

Ο Ντέιβιντ Σένκερ, ο οποίος διετέλεσε Βοηθός Υπουργός

Εξωτερικών των ΗΠΑ για Υποθέσεις Εγγύς Ανατολής από

το 2019 έως το 2021, είπε ότι οι μεταφορές αυτές δεν απο-

τελούν έκπληξη, δεδομένου ότι το καθεστώς Άσαντ: «Το

καθεστώς θα έπρεπε να μεταφέρει τα χρήματά του στο

εξωτερικό σε ένα ασφαλές καταφύγιο για να μπορέσει να

τα χρησιμοποιήσει για να εξασφαλίσει την ωραία ζωή…

για το καθεστώς και τον στενό του κύκλο», είπε.

«Η Ρωσία είναι ένας παράδεισος για τα οικονομικά του

καθεστώτος Άσαντ εδώ και χρόνια», ανέφερε από την πλε-

υρά του ο Eyad Hamid, ανώτερος ερευνητής στο Συριακό

Πρόγραμμα Νομικής Ανάπτυξης, σημειώνοντας ότι η Μόσχα

έγινε «κόμβος» για την αποφυγή των δυτικών κυρώσεων

που επιβλήθηκαν μετά τη βάναυση καταστολή της εξέγε-

ρσης του Άσαντ το 2011.

Η απόδραση στη Μόσχα

Η απόδραση του Άσαντ στη Μόσχα έχει εξοργίσει ακόμη

και ορισμένους πιστούς του πρώην καθεστώτος, οι οποίοι

τη βλέπουν ως απόδειξη του υπέρτατου συμφέροντος του

Άσαντ.

Τα ρωσικά εμπορικά αρχεία από την Import Genius, μια

υπηρεσία δεδομένων εξαγωγών, δείχνουν ότι στις 13 Μαΐου

2019, ένα αεροπλάνο που μετέφερε χαρτονομίσματα 10

εκατομμυρίων δολαρίων σε 100δόλαρα που στάλθηκαν

για λογαριασμό της Κεντρικής Τράπεζας του Άσαντ προσ-

γειώθηκε στο αεροδρόμιο Vnukovo της Μόσχας.

Τον Φεβρουάριο του 2019 η Κεντρική Τράπεζα απέ-

στειλε αεροπορικώς περίπου 20 εκατ. ευρώ σε χαρτο-

νομίσματα των 500 ευρώ. Συνολικά, πραγματοποιήθηκαν

21 πτήσεις από τον Μάρτιο του 2018 έως τον Σεπτέμβριο

του 2019 με δηλωμένη αξία άνω των 250 εκατομμυρίων

δολαρίων.

Δεν υπήρχαν τέτοιες μεταφορές μετρητών μεταξύ της

Κεντρικής Τράπεζας της Συρίας και των ρωσικών τραπεζών

πριν από το 2018, σύμφωνα με τα αρχεία, τα οποία ξεκι-

νούν το 2012.

Άτομο που γνωρίζει τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπε-

ζας της Συρίας είπε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα

ήταν «σχεδόν τίποτα» μέχρι το 2018. Αλλά λόγω κυρώσεων,

η Ττράπεζα έπρεπε να κάνει πληρωμές σε μετρητά, πρό-

σθεσαν. Αγόρασε σιτάρι από τη Ρωσία και πλήρωσε για

υπηρεσίες εκτύπωσης χρημάτων και έξοδα «άμυνας», είπε

η πηγή.

Διεθνές εμπόριο ναρκωτικών και λαθρεμ-

πόριο καυσίμων

Ακόμη και με τα κρατικά ταμεία της Συρίας ναυαγισμέ-

να από τον πόλεμο, ο Άσαντ και οι στενοί του συνεργάτες

τα τελευταία έξι χρόνια κατέλαβαν τον προσωπικό έλεγχο

κρίσιμων τμημάτων της κατεστραμμένης οικονομίας της

χώρας, είπαν άνθρωποι με γνώση της λειτουργίας του καθ-

εστώτος.

Η πρώτη κυρία Asma al-Assad, πρώην τραπεζίτης της JP

Morgan, έχτισε μια ισχυρή θέση επηρεάζοντας τις διεθ-

νείς ροές βοήθειας και επικεφαλής ενός μυστικού προε-

δρικού οικονομικού συμβουλίου. Ο Άσαντ και οι συνε-

ργάτες του δημιούργησαν επίσης έσοδα από το διεθνές

εμπόριο ναρκωτικών και το λαθρεμπόριο καυσίμων, σύμφ-

ωνα με τις ΗΠΑ.

Ο Χαμίντ, του Συριακού Προγράμματος Νομικής Ανά-

πτυξης, είπε ότι «η διαφθορά υπό τον Άσαντ δεν ήταν μια

περιθωριακή υπόθεση ή μια παρενέργεια της σύγκρου-

σης. Ήταν ένας τρόπος διακυβέρνησης».

Τα αρχεία δείχνουν ότι τα μετρητά που παραδόθηκαν

στη Μόσχα το 2018 και το 2019 παραδόθηκαν στη Russian

Financial Corporation Bank ή RFK, έναν ρωσικό δανειστή

με έδρα τη Μόσχα που ελέγχεται από την Rosoboronexport,

τη ρωσική κρατική εταιρεία εξαγωγής όπλων.

Το Υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ επέβαλε κυρώσεις

στην τράπεζα φέτος επειδή διευκόλυνε τις μεταφορές

μετρητών, επιτρέποντας «εκατομμύρια δολάρια παράνο-

μων συναλλαγών, μεταφορών συναλλάγματος και σχεδίων

διαφυγής κυρώσεων προς όφελος της συριακής κυβέρν-

ησης».

Τον Μάρτιο του 2018, τα αρχεία δείχνουν ότι η κεντρι-

κή τράπεζα της Συρίας απέστειλε επίσης 2 εκατομμύρια

δολάρια σε μια άλλη ρωσική τράπεζα, την TsMR Bank, η

οποία έχει επίσης κυρώσεις από τις ΗΠΑ.

Πολυτελείς αγορές

Το 2019 οι FT ανέφεραν ότι η οικογένεια του Άσαντ είχε

αγοράσει από το 2013 τουλάχιστον 20 πολυτελή διαμε-

ρίσματα στη Μόσχα χρησιμοποιώντας μια σύνθετη σειρά

εταιρειών και συμφωνίες δανείων.

Και μόλις τον Μάιο του 2022, ο Iyad Makhlouf, ο ξάδε-

ρφος του Άσαντ και ταγματάρχης στη Συριακή Γενική Υπηρ-

εσία Πληροφοριών, που φέρεται ότι παρακολουθούσε,

καταπίεζε και δολοφόνησε πολίτες, ίδρυσε μια εταιρεία

ακινήτων στη Μόσχα ονόματι Zevelis City.

Ο αδερφός του Iyad, Rami Makhlouf, ήταν ο σημαν-

τικότερος επιχειρηματίας του καθεστώτος, που κάποια

στιγμή πιστεύεται ότι έλεγχε πάνω από τη μισή οικονομία

της Συρίας μέσω ενός δικτύου εταιρειών, συμπεριλαμβα-

νομένου του δικτύου κινητής τηλεφωνίας SyriaTel. Αλλά

αφού ο Ράμι έπεσε σε δυσμένεια από το καθεστώς το 2020,

Σύριοι με γνώση του καθεστώτος λένε ότι ο Ιγιάντ και ο

Ιχάμπ παρέμειναν κοντά στον Μπασάρ και τη σύζυγό του

Άσμα.

Εταιρικές καταθέσεις δείχνουν ότι το Zevelis City ιδρύθη-

κε από μια γυναίκα Ρωσίδα υπάλληλο του Συρο-ρώσου

τραπεζίτη Mudalal Khoury που έχει επιβληθεί από τις ΗΠΑ,

η οποία έχει κατηγορηθεί από τις ΗΠΑ ότι διευκόλυνε μεγά-

λες μετακινήσεις χρημάτων από τη Συρία στη Ρωσία για

λογαριασμό του καθεστώτος Άσαντ.
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Ενώ ο λαός… πεινούσε, ο Άσαντ
έστελνε εκατοντάδες εκατομμύρια
σε λογαριασμούς του στη Μόσχα
ΚΑΙ ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ
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Η όλη αλήθεια για τα «μαύρα Χριστούγεννα» του 1963
Της Φανούλας

Αργυρού
Ερευνήτριας

- Δημοσιογράφου

Εισαγωγή

Ιστορική υπενθύμιση των γεγονότων του

1963/64. Μια γροθιά στην επεκτατική τουρ-

κική προπαγάνδα που δυστυχώς «υιοθέτη-

σαν» και κάποιοι δικοί μας εις βάρος της

αλήθειας και των εθνικών συμφερόντων της

πατρίδας μας. 

Οι Τούρκοι προετοιμάζονταν ακόμα πριν

την υπογραφή των Συμφωνιών Ζυρίχης και

Λονδίνου. Παράδειγμα οι «μεταναστεύσεις»

Τούρκων από νότια της ΚΔ προς βόρεια πλευ-

ρά, το πλοιάριο «Deniz» με τις τεράστιες

ποσότητες οπλισμού που αυτο-βύθισαν, όταν

τους εντόπισε ανοικτά της Κερύνειας βρε-

τανικό πολεμικό σκάφος κ.ά….

Μετά την εγκαθίδρυση της Κυπριακής

Δημοκρατίας στις 16 Αυγούστου 1960 οι Τούρ-

κοι, από το 1961, υπονόμευαν συστηματικά

με το βέτο τους την λειτουργία του κράτους.

Στόχος τους: Προμελετημένος, κακόβουλος.

Επιβολή δύο ομόσπονδων κρατών. Ο Πρόε-

δρος Αρχ. Μακάριος αναγκάστηκε τελικά να

καταθέσει πρόταση τροποποίησης του Συν-

τάγματος με τα 13 Σημεία, όχι αλλαγή του

Συντάγματος, και αυτό γιατί η κυβέρνηση

δεν μπορούσε να λειτουργήσει… 

Φεβρουάριος 1963 – Ο τουρκικός

στόχος είναι «σχιζοφρενικός»

Ο Ύπατος Αρμοστής της Βρετανίας επέκρ-

ινε την «μορφή ομόσπονδης λύση ως σχιζο-

φρενική» που επεδίωκαν οι Τούρκοι (το έγρα-

ψε στους ανώτερους του από τις 12.2.1963)

αλλά δεν εισακούστηκε…

Το έγγραφο που ακολουθεί, υπογραμμέ-

νο από τους Κουτσιούκ και Ντενκτάς, απο-

καλύπτει το προμελετημένο τουρκικό έγκλημα

εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας. Βρέθη-

κε στο γραφείο του Τ/κ υπουργού Γεωργίας

Φαζίλ Πλουμέρ, ο οποίος το ξέχασε, προφα-

νώς στην βιασύνη του να εγκαταλείψει το

γραφείο του στις 22 Δεκεμβρίου 1963 – εφό-

σον οι σχεδιασμένες τουρκικές επιθέσεις

εναντίον των Ελλήνων, ξαφνικά, λόγω ενός

επεισοδίου στη Λευκωσία, ξεκίνησαν 3 μέρες

νωρίτερα από ό,τι είχαν προγραμματιστεί

για την ημέρα των Χριστουγέννων…

«...Τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου δεχ-

θήκαμε ως προσωρινό μεταβατικό στάδιο,

αν δεν ήταν έτσι δεν θα τις υπογράφαμε. Με

αυτές αναγνωρίσθηκαν σε διεθνές επίπεδο

τα δικαιώματα της Τουρκίας επί της Κύ-

πρου... Θα ωφεληθούμε από τα λάθη των

Ρωμιών και αφού ετοιμασθούμε καλύτερα,...

θα περιμένουμε την ημέρα που θα θέλουν

να χαλάσουν τις Συμφωνίες, οπότε θα επιτύ-

χουμε την πλήρη ελευθερία μας... πρέπει να

υποστηρίζεται ο αγώνας μας αυτός από πολ-

λούς εσωτερικούς και εξωτερικούς παρά-

γοντες αλλά πρωτίστως από την Μητέρα

Πατρίδα... Η Μητέρα Πατρίς θα αναγνωρίσει

αμέσως την κυβέρνηση αυτή... θα ακολου-

θήσει η επέμβαση της Μητέρας Πατρίδας

και εάν υπάρξει ανάγκη θα αναγνωρισθούν

αμέσως τα δικαιώματα, ως πολίτες της Δημο-

κρατίας, εις τους Κυπρίους οι οποίοι είναι

εγκατεστημένοι εις Τουρκία… οι Ρωμιοί θα

αντιδράσουν εναντίον των Τούρκων εμπρά-

κτως και έτσι θα αρχίσει ένας αγώνας μεταξύ

των δύο Κοινοτήτων και το αποτέλεσμα θα

καθορίσει τον αγώνα. Όταν αρχίσει ο αγώνας

η τουρκική Κοινότητας η οποία είναι διε-

σπαρμένη εις όλη την νήσο, να μαζευτεί εις

μίαν ζώνη δια της βίας και να είναι υποχρε-

ωμένη όπως κρατήσει εκείνην την ζώνη...»

(Λευκωσία 14.9.1963 Δρ Φαζίλ Κιουτσιούκ

Αντιπρόεδρος Κ.Δ , Ραούφ Ντενκτάς Πρόε-

δρος Τουρκικής Κοινοτικής Συνέλευσης). 

Όπως ακριβώς τροχοδρόμησαν με το σατα-

νικό τους σχέδιο αφενός προκαλώντας την

παράλυση της κυβέρνησης με τα βέτο και

αφετέρου υποχρεώνοντας τους Τ/κ όπου

υπήρχαν στο νότιο μέρος να μετακινηθούν

διά της βίας σε γκέτο σε διάφορες περιοχές…

Ακριβώς όπως είχε σχεδιαστεί από το Νοέμ-

βριο του1956 το τουρκικό σχέδιο «Επανά-

κτησης της Κύπρου» από τον Τούρκο συνταγ-

ματολόγο – κατ΄εντολήν Πρωθυπουργού Α.

Μεντερές – Δρα Νιχάτ Ερίμ. 

Η εφημερίδα «Φιλελεύθερος» στα απο-

καλυπτικά της δημοσιεύματα τον Φεβρου-

άριο του 1964 αναφέρθηκε στο συγκεκρι-

μένο έγγραφο στις 21 και 23 Φεβρουαρίου

1964.

Το πρώτο πραξικόπημα

Στην πραγματικότητα το πρώτο πραξικόπημα

εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας με κα-

θαρό στόχο την διάλυση και αντικατάστασή

της με δύο ομόσπονδα κράτη εκτελέστηκε

από την Τουρκία και τους Τούρκους της Κύπρ-

ου τον Δεκέμβριο του 1963-αρχές 1964. Η

ΤΟΥΡΔΥΚ (τουρκική δύναμη στην Κύπρο που

βρισκόταν βάση της Συνθήκης Συμμαχίας του

1960) είχε δυνατή ανάμιξη μαζί με Τούρ-

κους της Κύπρου λεγόμενους «μαχητές»

εκπαιδευμένοι από τον τουρκικό στρατό για

τον σκοπό εκείνο. (Βλέπε δίγλωσσο βιβλίο

«Αιματηρή Αλήθεια – Bloody Truth» της

Κίνησης για Ελευθερία και Δικαιοσύνη στην

Κύπρο, Λευκωσία 2009). 

«New York Times», 31 Δεκεμβρίου 1963

– « Ο Αντιπρόεδρος Φαζίλ Κουτσιούκ είπε

σήμερα ότι το Σύνταγμα της Κύπρου δεν ισχύει

πια γιατί «δεν υπήρχε πιθανότητα» η τουρ-

κική και η ελληνική κοινότητα να ζήσουν μαζί

στο νησί. Ο Δρ. Κουτσιούκ, ηγέτης των Τουρ-

κοκυπρίων δήλωσε: «Το Κυπριακό Σύνταγ-

μα είναι νεκρό».

«New York Herald Tribune», 31.12.1963:

«Το Κυπριακό Σύνταγμα είναι νεκρό», είπε

στους δημοσιογράφους ο Δρ Κουτσιούκ, ο

ηγέτης της τουρκικής κοινότητας στην Δημο-

κρατία. Ερωτηθείς αν ήθελε διχοτόμηση

μεταξύ της τουρκικής μειονότητας και της

ελληνικής πλειοψηφίας, απάντησε: «Ονο-

μάστε το διχοτόμηση αν θέλετε». 

«Η Κύπρος θα μοιραστεί σε δύο κομμά-

τια, το ένα εκ των οποίων θα ενωθεί με την

Τουρκία», ήταν δήλωση το 1964 από τον

Κεμάλ Σατίρ, πρώην Αντιπρόεδρο της Τουρκίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ημερησία διά-

ταξη του Υπουργικού Συμβουλίου της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας συνεχίστηκε να στέλ-

νεται στους Τουρκοκύπριους υπουργούς πολ-

λούς μήνες μετά τα γεγονότα του 1963, όμως

πεισματικά αρνούνταν να συμμετέχουν,

για να αποδείξουν ότι το κράτος δεν υφίστα-

ται...

Βρετανία - «Έστω και να εισβάλουν 

οι Τούρκοι,  δεν θα τους 

σταματήσουμε»…

Παράλληλα ο πρωθυπουργός της Βρε-

τανίας Sir Alec Douglas-Home στις 31.12.1963

εξέδωσε την πιο κάτω οδηγία προς τον υπο-

υργό Κοινοπολιτείας που βρισκόταν στην

Κύπρο. «...Δεν έχουμε πρόθεση να χρησιμο-

ποιήσουμε τις δυνάμεις μας, έστω και αν οι

Τούρκοι εισβάλουν και δεν νομίζω με το να

μπλοφάρουμε θα μας βοηθήσει...» 

Η ίδια απόφαση πάρθηκε και τον Ιανου-

άριο του 1972 και εκτελέστηκε το 1974…

Ο Ραούφ Ντενκτάς στις 16.1.1964 στη

σύσκεψη στο Λονδίνο που κάλεσε βρετανι-

κή κυβέρνηση, ζήτησε Ομοσπονδιακή λύση

– στην παρουσία των Γλ. Κληρίδη, Τάσσου

Παπαδόπουλοu, Σπύρου Κυπριανού, Στέλ-

λας Σουλιώτη, Σερ Παναγιώτη Κακογιάννη

(πατέρα της Στέλλας Σουλιώτη), της τουρκι-

κής και ελληνικής αντιπροσωπείας και Βρε-

τανών αξιωματούχων. Αξίωσε: 

Εθελοντική ανταλλαγή πληθυσμών με απο-

τέλεσμα ο τουρκικός πληθυσμός να συγκεν-

τρωθεί σε μια περιοχή. Πρόνοιες για ανταλ-

λαγή γης μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων και

για αποζημιώσεις όπου δεν θα είναι δυνατή

ανταλλαγή… Η Κύπρος μπορούσε να είναι

ενωμένο κράτος, νοουμένου και οι Ελληνοκύ-

πριοι αποδέχονταν κάποια τουρκικά δικαιώ-

ματα, ή μπορούσε να γίνει ομόσπονδο κρά-

τος… (Εξού και αυτο-εγκλωβίστηκαν έκτοτε

στους Τ/κ θύλακες…) 

«Δύο συνιστώντα κράτη» 

(Two constituent states) και 

«Το Μέλλον της Κύπρου»

Όμως, 13 μέρες νωρίτερα, στις 3.1.1964

στο Φόρεϊν Όφις είχαν ήδη ετοιμάσει «Σχέ-

διο για την ανασύσταση της Κύπρου σε ένα

Ομοσπονδιακό κράτος» με 9σελιδη μελέτη,

εξετάζοντας την πιθανότητα διαχωρισμού

της Κύπρου σε μια τουρκική και μια ελληνι-

κή περιοχή στην πρώτη σελίδα του οποίου

εντοπίζεται αναφορά σε «Greek and Turkish

constituent states» ( βλέπε «Σχέδιο Ανάν»

2004). 

Στις 14.2.1964 ετοίμασαν και σχέδιο με

τίτλο « Το Μέλλον της Κύπρου» βλέποντας

10 χρόνια μπροστά, για λύση γεωγραφικής

ομοσπονδίας όπως ζητούσαν έκτοτε οι Τούρ-

κοι. Το σχέδιο αναφερόταν σε τρείς πιθανές

λύσεις με εδαφικό διαχωρισμό. Διχοτόμηση

μέσω διπλής ́ Ένωσης, διχοτόμηση μέσω ομο-

σπονδίας – συνομοσπονδίας ίσως με ειδικές

σχέσεις με την Ελλάδα και Τουρκία αντίστοιχα

ή ομοσπονδία, χωρίζοντας τη νήσο σε καν-

τόνια, ένα ή δυο εκ των οποίων να ήταν τουρ-

κικά.

Στο στρατηγικό σχεδιασμό τους περιλαμ-

βανόντουσαν και πρόνοιες για την χρησιμο-

ποίηση του 6ου Αμερικανικού Στόλου και του

Βρετανικού Βασιλικού Ναυτικού για να εμπο-

δίσουν τα ελληνικά πλοία από το να διασχίσουν

το Αιγαίο προς βοήθεια της Κύπρου, συντο-

νισμένη προσπάθεια με τους σύμμαχους (και

φιλο – βρετανικά στοιχεία στην Ελλάδα) για

την χαλάρωση των σχέσεων μεταξύ ελληνι-

κής κυβέρνησης και Ελληνοκυπρίων και να

«επιτεθούν κατά του ελληνικού Τύπου και

ραδιοφώνου» κτλ γενικά αποκοπή του ομφά-

λιου λώρου με την Ελλάδα… 

Και κατέληγε: 

«...11. Οι εισηγήσεις για τις πιο πάνω διά-

φορες επιλογές δράσης θα πάρουν χρόνο να

φέρουν αποτελέσματα. Από μια άποψη του-

λάχιστον ο χρόνος είναι με το μέρος μας στο

νησί. Ό,τι και να συμβεί είναι σίγουρο ότι η

σημερινή μετακίνηση πληθυσμού θα συνεχι-

στεί, με τους Τούρκους να μαζεύονται στη

βόρεια πλευρά του νησιού. ΄Όσο πιο πολύ

επιτυγχάνεται αυτό, τόσο πιο ενδεικτική και

αποδεκτή θα είναι η λύση του είδους…» 

Το έγγραφο αυτό υπέγραψε ο τότε επι-

κεφαλής του Τμήματος Σχεδιασμού Σερ Κρίσπιν

Τίκελ. Ο ίδιος που μετέπειτα ανέλαβε αντι-

πρόσωπος της Βρετανίας στον ΟΗΕ, ο οποίος

προώθησε το διζωνικό ψήφισμα 649/90 επί

Γ. Βασιλείου. Αντικαταστάθηκε το 1990 από

τον Σερ Ντέιβιντ Χάνει. 

Ο χάρτης αυτός (κάτω) είναι πλέον ιστο-

ρικός. 

Δημοσιεύθηκε στο βιβλίο του Ελληνοκύ-

πριου κομμουνιστή Εύδωρα Ιωαννίδη με το

ψευδώνυμο Δώρος Άλαστος «Cyprus-What

now?» που εκδόθηκε στο Λονδίνο το 1964.

Ο συγγραφέας έγραψε πως η διχοτόμηση

και η ομοσπονδία με δύο χωριστά κράτη με

το 38% του κυπριακού εδάφους να δοθεί

στους Τούρκους, συζητείτο έντονα για οκτώ

χρόνια στο Λονδίνο (Φόρεϊν Όφις) 1956-1964. 

Ο Άλαστος την ομοσπονδία την αποκά-

λεσε συγκαλυμμένη διχοτόμηση.

Έγραψε πολλά βιβλία και δοκίμια, θεα-

τρικά έργα, αρθρογράφησε σε βρετανικές

εφημερίδες και έκανε την αυτοκριτική του

για τη συμμετοχή του στο Κομμουνιστικό

Κόμμα. 

Πέθανε το 1978. Ήταν αδελφός του Ιερ-

όθεου Κυκκώτη, μια άλλη σημαντική μορφή

της κυπριακής ομογένειας στην Αγγλία. 

Στις 28.2.1964 ο Τούρκος ΥΠΕΞ Φ. Κ. Ερκίν

διαμήνυσε στο Φόρειν Οφις ότι η Τουρκία

και οι Τουρκοκύπριοι είχαν μία πολιτική, μία

απαίτηση, γεωγραφικό διαχωρισμό, και οποι-

αδήποτε υπόδειξη προς τους αυτούς και την

Άγκυρα προς το αντίθετο ήταν σαν να τους

καλούσαν να απαρνηθούν το στόχο τους που

ήταν η γεωγραφική ομοσπονδία. 

Και υπενθύμισε στους Βρετανούς, ότι πολ-

λάκις στο παρελθόν τους είχαν δώσει εμπι-

στευτικές διαβεβαιώσεις ότι συμφωνούσαν

με τον στόχο της Ομοσπονδίας. 

(Βλέπε και υπόσχεση Υπ. Αποικιών

19.12.1956 από τη Βουλή των Κοινοτήτων

για ξεχωριστή αυτοδιάθεση του 18%). 
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Μιράζ
Θεάνθρωπε, της ζήσης μας και των ψυχών ο φίλος, 

Διάττων αστήρ Ανατολής, λαμπρόφερτος μας Ήλιος,

μ’ εμπιστοσύνη ενός μικρού αφέθηκε στην Πλάση,

αυτήν που λίγο σ’ ένοιωσε και πάει για να ξεχάσει. 

Αγνό Μωρό, σε φόρτωσε βαρύ σταυρό η μοίρα,

σαν από ύψη σ’ έστειλε σε ψεύτη κόσμου θύρα, 

αυτοί που Σε υμνούν, Θεέ, κι αυτοί που Σε προδώνουν,

το Αληθές του Λόγου Σου, άσκεφτα να θολώνουν. 

Οι ταπεινοί προσκύνησαν, οι άσκεφτοι δικάσαν.

Όλοι μαζί Σε σταύρωσαν. Αγροίκοι το ξεχάσαν. 

Χριστούγεννα, υποκρίνονται πως είναι προς τιμήν Σου.

Στολίζουν τις βιτρίνες τους…. Έμποροι δέσμιοί Σου. 

Στη νύχτα που σε γέννησε, τα κέρδη τους μετρούνε. 

Λίγα - πολλά, της τσέπης τους που δώσανε κρατούνε.

Στων λόγων Σου το αληθές, παλεύουν οι αισθήσεις…

Και στο αιώνιο μιράζ, γήινων παραισθήσεις.

Μερσίνη MacFarland
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Ξημέρωσαν Χριστούγεννα στην Αμμόχωστο
Σ

αν όνειρο φαινόταν. Περπατούσα τον

δρόμο του Αλέξαντρου Δημητρίου προς

την εκκλησία της Αγίας Αικατερίνης και

συνάντησα το Δεύτερο Γυμνάσιο Αμμοχώστου.

Η πλατεία του Γυμνασίου ήταν γεμάτη με

μαθητές ντυμένους στα γκρίζα. Απέναντι η

Ακαδημία Παπαθωμά, το ιδιωτικό Γυμνά-

σιο, με όλα τα παιδιά ντυμένα στα πράσι-

να, να φαντάζουν σαν ένας απέραντος κά-

μπος.

Είχαμε γιορτή. Είχαν ξημερώσει τα Χρι-

στούγεννα! Και το πνεύμα των Χριστουγέν-

νων ξεχείλιζε τις καρδιές μας. Η χαρά και η

αγάπη κυριαρχούσε παντού..

Από τη γιορτινή εκείνη μέρα ένα ποίημα

για τα Χριστούγεννα ξεχώριζε και αντηχούσε

παντού σε κάθε γωνιά της πόλης, σε κάθε

σχολική εορτή:

«Ξημέρωναν Χριστούγεννα. Οι εκκλησιές

σημαίνουν, κουνιούνται τα καμπαναριά, και

οι φωνές που βγαίνουν απ’ το βαθύ και διάπ-

λατο κάθε καμπάνας στόμα, μοιάζουν χερ-

ουβικούς ψαλμούς, σαν απ’ το ουράνιο δώμα.

Χιλιάδες τα Χριστούγεννα τα τραγουδούν οι

Άγγελοι, και κάθε αχτίδα από ψηλά, που κάθε

αστέρι στέλνει, μοιάζει αγγελική ματιά. Θρη-

σκεία! Γλυκιά μάνα, τι όμορφη δίνεις εσύ

λαλιά και στην καμπάνα, και πόσο εκείνη η

λαλιά σαλεύει στην καρδιά μας».

Και όμως, μετά από εκείνα τα Χριστούγεννα

και ως τα επόμενα μετά την εισβολή στα-

μάτησαν να ηχούν οι καμπάνες! Τα παιδιά

σταμάτησαν να τραγουδούν τους χριστου-

γεννιάτικους ύμνους και τα κάλαντα με τα

τριγωνάκια τους. Ούτε καν η ορχήστρα του

Δήμου Αμμοχώστου με τον μαέστρο Μιχα-

λάκη Μιχαηλούδη δεν υπάρχει πια! 

Οι κεντρικοί δρόμοι της πόλης, που άλλο-

τε έσφυζαν από ζωή, με μεγάλους και μικρ-

ούς και τις παιδικές φωνές τους που λαχτα-

ρούσαν να περιπλανηθούν στην αγορά, ντυμέ-

νοι στα γιορτινά της με τα χρώματα των Χρι-

στουγέννων, τώρα πάγωσαν! 

Ο χρόνος λες και σταμάτησε εκεί. Μονάχα

μια κλειστή ερημωμένη πόλη! Μια πόλη φάν-

τασμα! 

Και έξω από το συρματόπλεγμα της ντρο-

πής, το υπόλοιπο της πόλης, κατοικημένο

από αγνώστους. Χωρίς να τους ανήκει τίπο-

τα. Ούτε τα σπίτια μας, οι περιουσίες μας, η

γη μας…. Και όμως είμαστε ακόμη στη χρι-

στουγεννιάτικη γιορτή και ακούμε το ποίημα:

«Πόσες εκείνος ο σταυρός απ’ τα καμπα-

ναριά μας στην αντιλιάδα χύνοντας, τόσες

χρυσές αχτίδες, χύνει βαθιά μας στην ψυχή,

γλυκές χρυσές ελπίδες! Κι οι δυο εκείνες χαρ-

αυγές που οι άγγελοι κατεβαίνουν/ μεσ’ απ’

τον ουρανό ψηλά κι έρχονται και σημαίνουν

Χριστούγεννα κι ανάσταση, ω! τι μυστήριο

χύνουν. Τι χαραυγούλες είναι αυτές, πόση

ζωή μας δίνουν!

Λάμπουνε τ’ ασυγνέφιαστατα ουράνια σα

ζαφείρια. Σαν μάτια π’ αγρυπνήσανε φέγ-

γουν τα παραθύρια. Χαρούμενες και σιγανές

μιλιές σμίγονται γύρα, και από κάθε θύρα

που ανοίγεται, βγάνουν μορφές γελούμενες,

λουσμένες, γλυκές, καλοντυμένες. Κρατούν

στα χέρια τους κεριά λαμπάδες. Στη ματιά

τους λάμπει η χαρά που νιώθουνε βαθιά μες

στις καρδιάς τους.

Ξημέρωσαν Χριστούγεννα! Θύρες ολούθε

ανοίγουν κι ολούθε τώρα οι Χριστιανοί στις

εκκλησιές μας σμίγουν».

Ναι, ξημέρωσαν Χριστούγεννα σε μια άδεια

πόλη, την Αμμόχωστο, που ο κόσμος της δεν

είναι εκεί. Εκείνη όμως ψάχνει να βρει καρ-

τερικά τα παιδιά της. Και η ελπίδα δεν έφυγε

ποτέ! Έμεινε εκεί μόνη της να παλεύει με τον

χρόνο. Έμεινε ολομόναχη να σεργιανίζει στους

άδειους, παγωμένους δρόμους, αναζητώντας

τους νόμιμους ιδιοκτήτες της. 

Θα ξαναβρεθούμε εκεί στη Δημοκρατίας,

στην Ερμού και στην Κένεντυ. Στις χρυσές

ακρογιαλιές μας, στα σχολεία μας και στις

εκκλησιές μας. Θα ξαναστολίσουμε την πόλη

μας, θα την ξαναντύσουμε στα γιορτινά της

και θα καλωσορίσουμε τα Χριστούγεννα με

μεγαλοπρέπεια και σεβασμό. Ελπίδα! Σχεδόν

πενήντα ένα χρόνια μετά, μακριά από την

πόλη μας, την Αμμόχωστο, θυμόμαστε!

Δεν πρέπει ποτέ να ξεχνάμε! Και η ελπίδα

να παραμένει και να φουντώνει! Η απαίτηση

η ίδια, καμία αλλαγή! Να δοθεί η πόλις στους

νόμιμους κατοίκους της! Να ξαναηχήσουν τα

καμπαναριά! Να ξανακούσουμε χαρμόσυνες

φωνές και χριστουγεννιάτικους ύμνους από

τα παιδικά στόματα. Να γιορτάσουμε όλοι

μαζί στην πόλη μας τα Χριστούγεννα. 

Ο χρόνος δεν σβήνει τις λεπτομέρειες, ούτε

καν τη λαχτάρα και τον πόθο για επιστροφή.

Ούτε και τα όνειρα ξεθωριάζουν. Πάντα θα

μας οδηγούν πίσω στο σπίτι μας, καθισμένοι

όλοι μαζί στο γιορτινό τραπέζι.

Δρ ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΥΡΟΥ
Πρόεδρος του 

Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ

Περίοδος εορτών,

γλυκιά προσμονή,

προσδοκία ξεγνοιασιάς

απαλλαγμένη από το βάρος

της καθημερινότητας!

Θα ξεχαστούμε λίγο;

Θα ζήσουμε το θαύμα;

Σε τούτη την εποχή,

που τα δεδομένα,

έγιναν ζητούμενα;

Οι γιορτές που ξέραμε,

φαντάζουν κάτι μακρινό...

Η αβεβαιότητα, η ανησυχία,

ο φόβος, ο θυμός το άγχος,

κάθε άλλο παρά χαλαρή

και χαρούμενη διάθεση

εορτών θυμίζουν...

Νοιώθουμε την απώλεια,

και σιωπηλά πενθούμε...

Είναι όμως και μια ευκαιρία,

να δούμε το “μέσα“ μας,

να γνωρίσουμε λίγο τον εαυτό μας...

Τις αληθινές επιθυμίες,

τις ανάγκες, τα όνειρά μας...

Αυτές τις γιορτές ας προφέρουμε 

το σημαντικότερο δώρο!

Την Αγάπη μας στους γύρω,

και στον εαυτό μας!

Να πιστέψουμε,

αντίθετα με τους καιρούς,

στη δύναμη που έχει η Αγάπη,

σε καλές και δύσκολες στιγμές...

Ας γιορτάσουμε με δώρα,

χωρίς περιτυλίγματα,

δώρα δωρεάν! Χρόνο και χώρο!

Όλοι μας αναζητούμε ένα θαύμα!

Αλλά αυτό βρίσκεται,

γύρω μας και μέσα μας!

Ας το γιορτάσουμε φέτος,

αντί με βεγγαλικά,

με τη λάμψη, τα φιλιά 

και τις αγκαλιές μας!

Ας μετατρέψουμε

την κάθε μέρα της ζωής μας

σε Χριστούγεννα Αγάπης!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Ας γιορτάσουμε!

32 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 19 Δεκεμβρίου 2024Eπιστολές - Γνώμες

Λέξη μαγική, λέξη συγκλονιστική και καθ’ όλα Ελληνική. Δεν θα

μπορέσει ποτέ καμία γλώσσα στον πλανήτη γη να αποδώσει το από-

λυτο της έννοιας αυτής της εγκόσμιας και παγκόσμιας λέξης. Τη χρη-

σιμοποιεί ο μέγιστος Σοφοκλής στο αριστούργημά του «Αντιγόνη»,

στίχος 388. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Με κούρασε πολύ μέχρι να την αποκρυπτογραφήσω και να ανα-

καλύψω το πραγματικό, μοναδικό και ανεπανάληπτο βάθος της πλή-

ρους ερμηνείας. Η πλήρης φράση έχει ως εξής «Βροτοίσιν ουδέν

εστ΄ απώμοτον, ψεύδει γαρ η πίνοια την γνώμην». Ερμηνεύεται ως

εξής: «δεν υπάρχει στους ανθρώπους όρκος που να μην μπορείς να

τον πάρεις πίσω, διότι αυτό που θα σκεφθείς μετά, διαψεύδει την

πρώτη σου άποψη». Σαν σκέψη ξεπερνάει τα καθημερινά δεδομέ-

να και προτείνει να μην ορκιζόμαστε γιατί κανένας όρκος δεν μπο-

ρεί να μείνει σταθερός και αμετάκλητος. Όλα αναιρούνται και μετα-

βάλλονται κατά τη διάρκεια της ζωής μας. Προτρέπει ο Σοφοκλής

μέσα από το στόμα του φύλακα του Βασιλιά της Θήβας να μην ορκιζό-

μαστε ποτέ, είναι άσκοπο και άκαιρο, όταν θα σκεφτούμε ξανά αυτό

για το οποίο ορκισθήκαμε πιο πριν.

Εμείς, προκειμένου να πείσουμε κάποιον για το απόλυτο δίκιο που

ισχυριζόμαστε, παίρνουμε όρκο για τα λεγόμενά μας. Αυτή η πράξη

δεν είναι απώμοτη, το ίδιο και ο όρκος που δίνουμε στα δικαστήρια,

ορκίζονται κατά χιλιάδες κάθε μέρα στα δικαστήρια, όχι μόνον στην

Ελλάδα αλλά σε όλον τον κόσμο. Ο Σοφοκλής λέει πως όλοι αυτοί οι

όρκοι είναι αέρας κοπανιστός, όλοι αυτοί που ορκίζονται, μπορούν

κάλλιστα βγαίνοντας από το δικαστήριο να μετανιώσουν χίλιες φορές

και ίσως και να γελάσουν κάτω από τα μουστάκια τους για όσα αστεία

ορκίζονταν πριν μισή ώρα. Έτσι λέει ο Σοφοκλής, δεν ξέρω, μπορεί

να λέει και λάθος, όμως για να λέγονται αυτές οι φράσεις και οι έν-

νοιες επί δυόμιση χιλιάδες χρόνια τώρα, μάλλον ο Σοφοκλής έχει το

δίκιο με το μέρος του, αλλιώς κάποιος θα τον είχε ξεφωνίσει, αν δεν

τον είχε κράξει κι όλας.

Τουτέστιν, όλοι αυτοί οι όρκοι πάνω στη Βίβλο είναι τουφεκιές στον

αέρα και εμπαιγμός της συνείδησης χιλιάδων ανθρώπων της κοι-

νωνίας. Κι ακόμη παραπέρα, είναι κοροϊδία στα πρόσωπα των Εισαγ-

γελέων και των Προέδρων των δικαστηρίων. Πιθανόν οι δικαστές να

μην έχουν διαβάσει την Αντιγόνη του Σοφοκλή, αλλά από τη μεγάλη

εμπειρία τους ξέρουν καλά ποιοι από τους μάρτυρες εκφράζουν τα

αληθινά τους αισθήματα και τις αληθινές τους απόψεις, όλα τα άλλα

είναι οι μεν να αναμοχλεύσουν τις συνειδήσεις των αφελών και οι δε

να παραστήσουν τους ευσυγκίνητους και νομοταγείς πολίτες. Ο κο-

ροϊδέψας του κοροϊδέψαντος και άντε πάλι από την αρχή!

Απώμοτον

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Μαζί σου
Στον P.D.

Αηδόνι γλυκολάλητο, τ’ όνειρό σαν θολώνει

και στης αυγής τα χρώματα τη σκέψη μου ματώνει,

πού βρίσκεσαι όταν πετάς τόσο ψηλά του κόσμου

κι όταν μαυρίζει ο ουρανός, γιατί μου λείπεις, φως μου!

Σαν φτερουγάς και χάνεσαι, πού φεύγεις, πού γυρίζεις;

Ποιας λησμονιάς κρυφή φωλιά με τις μυρτιές στολίζεις; 

Αηδόνι μου γλυκόλαλο, ψυχής μου το μεθύσι,

όνειρο που σε δόξασε, πώς θα σε λησμονήσει; 

Πώς να σε βρω στ’ αδιάφορο το γκρίζο που δεν σβήνει;

Μια μέλισσα η μικρή καρδιά πώς της ζωής να μείνει; 

Και τι αξίζει για να ζω, όταν εσένα χάνω….

Σε οφθαλμαπάτη ονείρων μου, ΜΑΖΙ ΣΟΥ κι ας πεθάνω. 

Μερσίνη MacFarland

Ο χρόνος δεν σβήνει τις λεπτομέρειες, ούτε καν τη λαχτάρα και
τον πόθο για επιστροφή. Ούτε και τα όνειρα ξεθωριάζουν...



Beauty Is Only Skin Deep!
THE PRESENT STATE OF THE ECONOMY OF THE REPUBLIC OF CYPRUS 

D
uring his first prime ministership (1955 – 1963)

of Greece, Konstantinos Karamanlis (1907 –

1998) boasted in parliament that Greece was pros-

pering. The then leader of the official opposition

George Papandreou (1888 – 1968) aptly retort-

ed: "The numbers indeed prosper, whereas the

people suffer."

By Lysandros Lysandrou

The witty comment of Papandreou, the then

grand old man of Greek politics, seems to be the

case generally in all states and all times, and cer-

tainly particularly to present day Cyprus. Despite

the recent (22/11/2024 and 06/12/2024) succes-

sive upgrades of the Cyprus economy, and the

return of the credit rating of the Republic of Cyprus

to investment grade A, for the first time since July

2011, by the credit rating agencies Moody’s and

Fitch, the wages of the vast majority of workers in

Cyprus have remained fixed all this time (2011 –

2024), although the prices of fuel, food, rent, loan

interest rates, etc. continue to soar. The upgrading

of the Republic of Cyprus is indeed a welcome

development; however, the reality of the Cypriot

economy for everyday people does not always

reflect the shiny image projected by the global

financial agencies.

The gap pointed out by the late George Papandreou

between what the numbers on official documents

indicate and what ordinary people really feel is not

the only discrepancy that manifests itself in polit-

ical issues throughout time and worldwide. Another

gap between reality and appearance is the incon-

gruity between the actual positions of political par-

ties and their embellished presentations. 

In recent decades, this has developed as both a

university discipline and a profession. Organization

of all categories – commercial, philanthropic, trade

union, political, governmental and so on have always

had spokespersons – communicators who pre-

sented the organization and its products, services,

policies etc. In short, spokespersonship has been

elevated to a new science, and spokespersons have

been given the very appropriate novel name “spin

doctors”. 

In recent decades, the ancient art known as ‘pub-

lic relations’ (PR) has been elevated to the presti-

gious status of a novel academic discipline - ‘com-

munication science’. Nowadays, the most successful

graduates of this new genre of communication are

employed as spokespersons of organizations of all

categories - commercial, professional, charitable,

trade union, political, governmental, etc. Skilled

PR is all about managing the spread of information

from an organization to the public. PR profession-

als work to project the image of their organizations

in the best possible light by crafting press releas-

es, organizing events, managing social media, and

handling crisis communications. 

The phrase ‘spin doctor’ dates back to the 1980s

and has since been widely used by the English lan-

guage media with a justifiably distinctly negative

connotation for press representatives, especially

(but not only) of governments and political par-

ties. The perfectly valid justification for this novel

term ‘spin doctor’ is that they usually spin fanciful

yarns which aim to present to the public the best

possible image of their organizations. Unfortunately,

these tall tales often deviate significantly from the

truth - thus justifying the term ‘spin doctor’. The

sad observation that the gullible hoi polloi (the

many, the masses) vote for image instead of sub-

stance is the raison d'être (reason for the existence)

of spin doctoring!

The central paradox in Cyprus today is the stark

disconnection between the official economic growth

and the social realities faced by the population.

The country's improved credit rating is a testament

to the improvements of its financial health, but

this success has not been equitably shared. The

economy may be thriving in terms of GDP growth

and international reputation, but this has not trans-

lated into a higher quality of life for most Cypriots.

For many, the hope that the economy's success

would lead to tangible improvements in their every-

day lives remains unfulfilled. The Cypriot econo-

my may be a "beauty" in the eyes of credit rating

agencies, but for most citizens, the reality is far less

glamorous. The saying "Beauty is only skin deep"

resonates here – what appears to be a recovery on

the outside hides the deeper struggles faced by

ordinary people.

Cyprus stands at a crossroads. The real question

is whether Cyprus can manage to make its recov-

ery more inclusive, ensuring that the benefits of

improved credit ratings and financial stability reach

all corners of society. Until then, the beauty of the

Cyprus economy remains, for most Cypriots, skin

deep.

Christmas is coming soon, but the pockets are

empty. Inspired by the old proverb "Beauty is only

skin deep" I drew the cartoon below that highlights

the folk wisdom of this popular adage.

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από 

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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A
s we approach the festive season, Omonia Youth FC

teams continue to deliver spirited performances on

and off the pitch. This week was particularly special as it

featured another intra-club derby, reinforcing the cama-

raderie that defines our club. Teams celebrated their

friendships beyond the game, with some marking the

end of their football year with social outings and holiday

cheer. Let's dive into the highlights and reflect on a won-

derful close to 2024 for most of our teams.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U10 GIRLS SHINE IN SECOND-HALF TURNAROUND

The U10 Girls displayed great development during their

match. Starting strong but faltering midway through the

first half, the team focused on passing and teamwork dur-

ing the break. This resulted in a transformed second-half

performance with quick and accurate passing, leading to

sustained attacks and a much happier team. A brilliant

example of growth and resilience!

Coaches: Theo Constantinou, Jake Mitchell, Katie
Karakoukis

U1 1 WHITE: DOMINANCE IN CLOSE CONTEST

Despite the tight scoreline, the U11 White team dom-

inated their match, showcasing brilliant attitude and work

rate. Positive ball movement and relentless effort led to

numerous scoring opportunities. The team held their com-

posure despite challenges and emerged proud of their

development and commitment. A well-deserved winter

break awaits this hardworking group.

Coaches: Abdi Ismail, Christos Hajipapas, Fahd Kashmiri

U10 GREEN DELIVER THEIR BEST PERFORMANCE YET

The U10 Green team ended the year on a high note

with their strongest display of the season. The boys imple-

mented recent training goals of being more positive in pos-

session, resulting in composed passing, relentless attacks,

and excellent defensive effort. The result was a fantastic

team performance to cap off 2024.

PotM: Dylan Golding - excellent range of passing from

defence

Coaches: Neil Golding, Alvin Doondeea, Parm Dhillon

U18 WHITE OVERWHELM THEIR OPPONENTS IN DOM-

INANT DISPLAY

The U18 White team produced a stunning performance,

starting strong with early goals and dominating through-

out the match. An exceptional first-half lead of 4-0 set the

tone for a remarkable 8-1 victory. Some of the season's

best football was on display as multiple players found the

net. A proud way to end the year!

Goals: Nick 3, Bradley 2, Luca 1, Shyloh 1, Harry 1

PotM: Luca, who excelled in the number 10 role

Coaches: Panny Panayiotou, Steve Kiltou

U10 SILVER PERSEVERE TO FIGHT BACK

The U10 Silver team faced a challenging opponent, con-

ceding two late first-half goals after an early lead. Despite

the setback, they came out fighting in the second half, and

their hard work was rewarded by scoring two fantastic

goals. The team's determination and perseverance will

inspire them as they move into 2025.

Coaches: Mark Smith, Pete Lambrou, Angelo Loizou

U12 GREEN GIRLS: STRONG EFFORT DESPITE THE RESULT

The U12 Green Girls showed resilience in a closely con-

tested match. Despite their best efforts, the game ended

2-4, with goals scored by Evie and Taylor. A positive dis-

play to build on next year.

PotM: Taylor

Coaches: John Symeou, Andy Yiannacou

U7 GREEN VS U7 WHITE: A DERBY TO REMEMBER

This week saw another intra-club derby as the U7 Green

team faced the U7 White team. The Greens started strong,

scoring several goals in the opening minutes, while the

Whites struggled to find their rhythm. After a halftime

reset, the Whites improved significantly, holding posses-

sion and creating chances. Shout-out to Max Constanti

(Greens) for excellent refereeing in this spirited match.

Coaches (U7 Green): Aaron Horner, George Syradadiotis
Coaches (U7 White): Anthony Antoniou, Fetakis Neophitou

U14 GREEN: A SEASON OF LESSONS AND TRIUMPHS

The U14 Green team's final match of the year was a

high-scoring affair but ended in a 5-7 loss. Despite lead-

ing comfortably early on, lapses in concentration allowed

the opponents to mount a comeback. While the result was

disappointing, 2024 has been a fantastic year for the team,

with promotion and cup final success. Here's to continued

progress in 2025!

Coaches: Jack Markou, Manos Hadjimanolis

U9 SILVER SHOW POTENTIAL IN TOUGH BATTLE

With only seven players available, the U9 Silver team

gave their all in a challenging match. The first half was their

best of the season, showcasing excellent passing and intri-

cate play. Fatigue crept in during the second half, but the

team showed great potential and development. A well-

earned winter break lies ahead.

Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di Bernado, Becky

Nyman

U8 GREEN CELEBRATE WITH BOWLING AND PIZZA

It's not just about football at Omonia Youth FC! The U8

Green team came together for a fun-filled bowling and

pizza party, showcasing the friendships and bonds built

through the club. These moments off the pitch are just as

valuable as the ones on it.

Coaches: Andy Savas, Dominic Willcock

From thrilling intra-club derbies to displays of skill and

determination, this week encapsulated the spirit of Omonia

Youth FC. Beyond football, the friendships formed and the

celebrations enjoyed remind us of the club's role as a close-

knit community. As most teams mark the end of their sea-

son, we celebrate 2024's successes and look ahead to 2025

with optimism.

Wishing all our players, coaches, 

and families a joyful holiday season 

and a fantastic start to the new year!

Omonia Youth FC: 
Excitement, Teamwork, 

and Holiday Celebrations!
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U8 Greens enjoy a night out!

U10  Girls

U10 Green

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can contact the club via the form on our Contact Us page, email the

club at queries@omoniayouthfc.com, as well as following the club on 

X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook @OmoniaYouthFC and Instagram

@OmoniaYouthFC1994.

U12 Green Girls



CHRISTOUYENNIATIKI
GALOPOULA

(CHRISTMAS TURKEY)
Try this amazing recipe with the

aromas of thyme, sage, garlic, lemon

and bay leaves. Follow the secrets

given and end up with a succulent,

moist and herb infused turkey to cel-

ebrate Christmas. Serve with your

favourite trimmings for a perfect

Christmas meal.

ΙΝGREDIENTS

Makes 8-10

1 X 4.5-5.5kg turkey, good quality

and free-range with giblets

and turkey neck removed

2 onions peeled and roughly

chopped

2 carrots roughly chopped

2 celery sticks roughly chopped

4 bay leaves

2 garlic cloves, minced 

a small handful of finely chopped

thyme leaves

a small handful of sage leaves

500ml water

1 orange or clementine, zested

and halved

a few sprigs of fresh rosemary 

125g unsalted butter, softened to

room temperature

sea salt and freshly ground pep-

per

FOR THE GRAVY

2 tbsp plain flour

250ml red wine

500ml chicken or vegetable stock

1 tbsp redcurrant jelly

METHOD

1. If you have a frozen turkey,

you need to defrost it com-

pletely in the refrigerator by

placing it with its packaging in

a large, deep roasting tin. Al-

low 24 hours for every 1.5 kg,

in other words up to 3 days

for a 5kg turkey.

Another method is to immerse it

in cold water and allow half

an hour for every 500g, 5

hours for a 5kg bird.

2. If you are using a fresh turkey,

take it out of the fridge and

unwrap it for an hour before

cooking for it to reach room

temperature

3. Pre-heat the oven to

220⁰C/200⁰C fan/gas 7

4. Season the bird all over with

sea salt and pepper

5. Place half of the chopped

onions, carrots, celery,

giblets, turkey neck, 2 bay

leaves, garlic cloves, thyme

and sage in a large roasting

tin. Put a roasting rack on top

of the vegetables and place

the turkey on the rack breast-

side up.

6. Pour the water into one corner

of the roasting tray. Cover the

tray with foil.

7. Stuff the cavity of the turkey

with the rest of the onions,

the orange or clementine

halves, the rest of the bay

leaves, crushed garlic cloves

and the sprigs of rosemary.

This will allow the flavours to

infuse into the turkey while

cooking. Do not pack them

too tightly so as to allow the

hot air to circulate while cook-

ing.

8. Wrap the wing and leg ends

with foil in the first 2 hours of

roasting to prevent them from

burning.

9. Melt the butter in a pan over

low heat for 30 seconds. Add

half of the thyme, orange or

clementine zest. Set aside to

cool a little.

10. Carefully push your fingers

under the skin of the bird,

starting from the neck and

pushing all the way down, be-

ing careful not to tear the

skin. Rub the butter on the

underside of the skin and on

the top of the bird. Sprinkle

with sea salt and freshly

ground black pepper.

11. Cook in the pre-heated oven,

40-45 minutes per kilo. For a

5kg turkey, cook it for 3 hours

and 30 minutes.

12. Turn the heat down to

170⁰C/150⁰C fan/gas 3 after

45 minutes. Keep basting the

bird every 35-40 minutes. Re-

move the tin foil about 35

minutes before the end of

cooking to achieve a golden

colour.

13. To check if the turkey is

cooked, immerse a skewer or

a knife into the thickest part of

the leg. If the juices run clear,

the bird is ready. Another

method is to use a ther-

mometer where a tempera-

ture of the turkey should

reach 65C-70C to indicate

that it is cooked and safe to

eat.

14. Lift it out of the tin using

strong tongs or two large

spoons and place in a large

platter. Cover with tin foil and

allow it to rest for at least half

an hour before serving.

15. To prepare the gravy, place

the tray of vegetables with the

juices over a low heat.

Scrape any pieces from the

bottom of the tray using a

wooden spoon. Add the plain

flour and stir well to make

sure there are no lumps.

Cook for 1 or 2 minutes and

then pour in the wine, the

stock and the redcurrant jelly

stirring continuously. Bring to

the boil and then simmer for 5

minutes until the gravy starts

to thicken. Strain it into a

bowl. 

Serve the turkey with the gravy,

roast potatoes and steamed

seasonable vegetables.

© Copyright 

George Psarias  
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THE FAmOUS CYpRIOT COOk AnD RESTAURAnT OWnER GEORGE pSARIAS . . .  COOkS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 MISSION - Αποστολή με την

Κλέλια Χαρίση
21.10 Ελληνική Ταινία: 

Δελησταύρου & Υιός
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Εδώ Και Τώρα Δύσκολα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά
22.00 Με τον φακό του Hellenic TV
22.35 Ελληνική Ταινία: 

Η Αλίκη Δικτάτωρ

00.30 Ελληνική Ταινία: 
Καπετάν Φάντης Μπαστούνι

ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV
23.05 Ελληνική Ταινία

Η Αλίκη Στο Ναυτικό

00.35 Ελληνική Ταινία
Ο Καμικάζι Τσαντάκιας

KYΡIAKH 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Μανούλια Στο Φροντιστήριο

23.30 Ελληνική Ταινία: 
Μια Φορά Κι Ένα Μωρό

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Το Μεγάλο Χριστουγεννιάτικο
Τραπέζι”

22.20 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 24 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Τούτα Τα Χριστούγεννα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Η Μουσίτσα
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Σωτήριος Ο Κροκοδειλάκιας

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

10.00 Οι Πρώτες Διακοπές 
16.30 Χριστός Γεννάται - Δοξάσατε
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
20.45 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.45 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
22.25 Ελληνική Ταινία: 

Μερικό Το Προτιμούν Κρύο
00.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Ταμτάκος Στο Ναυτικό

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

08.30 Χριστούγεννα στο Ξωκκλήσι 
Του Χρυσοσώτηρου

16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.10 Πάσκα των Γεννών
20.10 Με τον Φακό του Hellenic TV

Χριστουγεννιάτικη Συναυλία
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Μήτσος ο Ρεζίλης 
Ο Γλυκοψεύτης

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Ό,τι Θέλει Ο Λαός

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He spent his

time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2 Food and

Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

Παρακαλώ, όχι άλλα τριαντάφυλλα

Μόνον τ΄αγκάθια αρκούν!

Το βάρος της υποκρισίας

το ανεπιθύμητο,

ξεχειλιζει στη ψυχή.

Τα περισσότερα καρφιά,

Κρατούν τη πόρτα πιο κλειστή

Στη σκιά του υλικού κόσμου:

Αντιλαμβάνεσθε,

Την προσπάθεια του μοναχικού αγώνα,

Στη λάμψη της σιωπής;

Που νεκρώνει την κραυγή…

Ω Κύριε, Συ μόνο

Μπορείς να ευλογήσεις

Την πραγματικότητα

Των ονείρων της καρδιάς

Αμήν

Jo-Anne Colombo Marinakis

Τριαντάφυλλα κι Αγκάθια

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
 

[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 

 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio
- Weekly programme

CHRISTOUYEnnIATIkI GALOpOULA
(CHRISTmAS TURkEY)
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